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Η
επόμενη μέρα στα Ελληνοτουρκικά δεν θα
είναι εύκολη παρά τη μικρή ανακωχή των
εκλογών και της διπλωματίας των σεισμών.
Η Αθήνα, ανεξαρτήτως του αποτελέσματος

στις τουρκικές κάλπες, προφανώς επιθυμεί να συνεχι-
στεί το κλίμα οικοδόμησης εμπιστοσύνης που ξεκίνη-
σε μετά τους σεισμούς της 6ης Φεβρουαρίου. Είναι
σαφές όμως ότι η επόμενη μέρα των σχέσεων της
Αθήνας με την Άγκυρα περνάει μέσα από τις αμερικα-
νοτουρκικές σχέσεις αλλά και από το ποια κυβέρνηση
θα σχηματιστεί στη γείτονα. Οι Ηνωμένες Πολιτείες
φαίνεται να ενθαρρύνουν την επανέναρξη του ελληνο-
τουρκικού διαλόγου πάνω σε θέματα χαμηλού πολιτι-
κού ρίσκου, αρχικά γύρω από τη συνεργασία στον το-
μέα της ενέργειας, της οικονομίας και του τουρισμού.

Με αυτά τα δεδομένα, η ελληνική διπλωματία επι-

χειρεί να εκμεταλλευτεί αυτό το παράθυρο ευκαιρίας
για να δώσει τις απαραίτητες ανάσες στο προσωπικό
των Ενόπλων Δυνάμεων και να ανασυντάξει τις δυνά-
μεις της. Από την άλλη πλευρά, αν ο Ερντογάν βυθι-
στεί στις εκλογές, θα πρέπει να υπάρξει μια περίοδος
προσαρμογής της όποιας νέας ηγεσίας, η οποία θα
πρέπει να αναλάβει τα ηνία της Τουρκίας. Δεν είναι
εύκολο εγχείρημα, καθότι ο Ταγίπ Ερντογάν έχει στή-
σει -εδώ και δεκαετίες- ένα δικό του καθεστώς στον
κρατικό μηχανισμό, το οποίο θα πρέπει να γκρεμιστεί
και να χτιστεί από την αρχή. Συνεπώς θα πρέπει να εί-
μαστε προσγειωμένοι και να μην έχουμε μεγάλες
προσδοκίες ανεξαρτήτως εκλογικού αποτελέσματος
στην Τουρκία. Ακόμη και αν οι παραβιάσεις, οι υπερ-
πτήσεις και η επιθετικότητα από θαλάσσης αργήσουν
να επιστρέψουν, δεν πρέπει να εφησυχάζουμε σε κα-

μία περίπτωση. Άλλωστε, οι βασικοί άξονες της εξω-
τερικής πολιτικής της Τουρκίας θα παραμείνουν οι
ίδιοι, ό,τι και αν γίνει σε πολιτικό επίπεδο. Ερντογάν
και Κιλιτσντάρογλου δεν απέχουν ιδιαίτερα.

Όποιος και αν κερδίσει τις εκλογές θα πρέπει πρώ-
τα να επανακαθορίσει τη στάση του έναντι της ΕΕ και
της Δύσης συνολικά και μετά να δούμε τι μπορεί να
γίνει ως προς τις ελληνοτουρκικές σχέσεις. Διάλογος
την ώρα που η Τουρκία πατάει σε δύο βάρκες (και με
τις ΗΠΑ και με τη Ρωσία) δεν μπορεί να υπάρξει...

Η Αθήνα πάντως ετοιμάζεται για όλα τα σενάρια,
παραμένοντας σε διπλωματική και επιχειρησιακή
ετοιμότητα αλλά και σε στενό συντονισμό με την Ουά-
σιγκτον, τις Βρυξέλλες και το Παρίσι, μηδενίζοντας τα
περιθώρια αιφνιδιασμού, ό,τι και αν ξημερώσει τη
15η Μαΐου. «P»
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Διάλογος χαμηλού ρίσκου με μικρό καλάθι

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Θα πρέπει να είμαστε
προσγειωμένοι και 

να μην έχουμε μεγάλες
προσδοκίες

ανεξαρτήτως
του εκλογικού

αποτελέσματος 
στην Τουρκία



Λ
ίγες ώρες μετά το πέσιμο της αυ-
λαίας στην τηλεμαχία των πολιτι-
κών αρχηγών, ο πρωθυπουργός
παίρνει και πάλι τον δρόμο των

ανά την περιφέρεια περιοδειών. Ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, που χθες βρέθηκε σε Τρίκαλα
και Βόλο, προτάσσοντας το διακύβευμα της
επερχόμενης εκλογικής αναμέτρησης, αλλά
και την επικοινωνία του «γαλάζιου» κυβερνη-
τικού προγράμματος της επόμενης τετραε-
τίας, μέχρι και το… παρά πέντε της 21ης Μαΐ-
ου, «κυκλώνει» πέντε ακόμα προορισμούς. 

Σήμερα, λοιπόν, θα βρεθεί σε νησιά του Βο-
ρείου και Νοτίου Αιγαίου, την Κυριακή θα
επισκεφθεί το Λαύριο, όπου θα παραχωρήσει
συνέντευξη στους εκπροσώπους του έντυ-
που και ηλεκτρονικού Τύπου, ενώ ακολου-
θούν: Η ανοιχτή ομιλία στο Ηράκλειο την ερ-
χόμενη Δευτέρα. Η επίσκεψη και ομιλία στην
Καστοριά την ερχόμενη Τετάρτη. Η ανοιχτή
ομιλία στη Θεσσαλονίκη την ερχόμενη Πέμ-

πτη και η ανοιχτή ομιλία στο
Θησείο την ερχόμενη Παρα-
σκευή, με την οποία ο πρωθυ-
πουργός θα ολοκληρώσει τον
μεγάλο κύκλο της «γαλάζιας»
προεκλογικής εκστρατείας.

Το κάλεσμα της συστράτευ-
σης και της πανστρατιάς είναι
συνεχές. Και το μήνυμα της

«σταθερότητας» συνοδεύεται από τη σημαία
των ανοιγμάτων. «Να πάμε να βρούμε και την
τελευταία διεκδικήσιμη ψήφο, στο τελευταίο
χωριό, στους χώρους εργασίας, στους φίλους
σας. Όλοι ξέρετε, είμαι σίγουρος, κάποιους
συμπολίτες μας οι οποίοι δεν έχουν αποφασί-
σει ακόμα τι θα ψηφίσουν. Να δώσουμε αυτή
τη μάχη, να τους πείσουμε ότι σήμερα το δί-
λημμα είναι: να μην έχουμε μια δεύτερη φορά
στη συμφορά, αλλά μια δεύτερη ευκαιρία στην
προκοπή της χώρας με μια σταθερή κυβέρνη-
ση της ΝΔ, η οποία θα συνεχίσει αταλάντευτη
το έργο της για μία καλύτερη, μία ισχυρότερη,
μία δικαιότερη Ελλάδα», είπε ο κ. Μητσοτά-
κης από την… καρδιά της Θεσσαλίας.

Αποτίμηση και μηνύματα
Στον απόηχο της τηλεμαχίας των πολιτι-

κών αρχηγών, η πρώτη αποτίμηση από την
πλευρά της «γαλάζιας» παράταξης έρχεται
από τον ίδιο τον πρωθυπουργό, με αναρτή-
σεις στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, αλλά
και με την ομιλία του στα Τρίκαλα. «Τι κατά-
λαβα εγώ από αυτή την εμπειρία, τρεις ώρες
που συνομιλούσα με τους πολιτικούς αρχη-
γούς; Ότι υπάρχει σήμερα ουσιαστικά μία
αξιόπιστη πολιτική πρόταση διακυβέρνησης
της χώρας: η πρόταση της Νέας Δημοκρα-
τίας. Από την άλλη υπάρχει ένας προοδευτι-
κός αχταρμάς. Συμφωνούν σε ένα πράγμα
μόνο όλοι τους: ότι δεν θέλουν τη ΝΔ κυβέρ-
νηση και τον Μητσοτάκη πρωθυπουργό. Ο

ελληνικός λαός δεν θα τους κάνει το χατίρι»,
επεσήμανε ο Κυριάκος Μητσοτάκης. 

«Ο βασικός μου στόχος ήταν να μιλήσω
στους πολίτες για το πρόγραμμά μας, για το
πώς θα συνεχίσουμε στον δρόμο της προ-
όδου για την Ελλάδα και για κάθε πολίτη»,
έγραψε ο πρωθυπουργός, νωρίς το πρωί της
Πέμπτης, στον λογαριασμό του στο Twitter,
πραγματοποιώντας, παράλληλα, μία ανασκό-
πηση των κεντρικών δεσμεύσεων που περι-
λαμβάνονται στο κυβερνητικό σχέδιο της
ΝΔ: -Κατώτατος μισθός στα 950 ευρώ -Μέ-
σος μισθός στα 1.500 ευρώ -Θωράκιση των
συνόρων και περαιτέρω ενίσχυση των συμ-
μαχιών της χώρας -Στήριξη των Ενόπλων
Δυνάμεων -10.000 προσλήψεις νοσηλευτών
και γιατρών -Ανακαίνιση 80 νοσοκομείων και
156 κέντρων υγείας -Υλοποίηση έργων υπο-
δομών σε ολόκληρη τη χώρα -Ανεργία κάτω
από το 10%.

Την ίδια στιγμή, στο «γαλάζιο» στρατόπεδο
επικρατεί ικανοποίηση για την εμφάνιση Μη-
τσοτάκη στην τηλεμαχία. Όπως έλεγαν κυ-
βερνητικά στελέχη, ο πρωθυπουργός ήταν
σαφής, ψύχραιμος και γνώστης. «Απαντούσε
επί της ουσίας σε κάθε ερώτηση. Παραδέχ-

θηκε προβλήματα, αναγνώρισε λάθη. Περιέ-
γραψε, στο πλαίσιο του περιορισμένου χρό-
νου, τι θέλει να πράξει στο μέλλον και πώς θα
το πετύχει. Μιλούσε στους πολίτες, παρά τις
συνεχείς επιθέσεις από τον κ. Τσίπρα». Όσον
αφορά τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ, σημείωναν
πως ο κ. Τσίπρας ξεκινούσε με επιθέσεις στον
κ. Μητσοτάκη με τα γνωστά στερεότυπα. Ότι
υπηρετεί τα συμφέροντα και ο ίδιος τον λαό.
«Απαντούσε γενικόλογα στις ερωτήσεις για
το πού θα βρει τα χρήματα, μιλώντας για αι-
σχροκέρδεια. Τοποθετήθηκε με γενικολογίες
για το ποια θα είναι η κυβέρνηση που λέει».

Διαχωριστικές γραμμές
Και στην αίθουσα της ενημέρωσης, ο Άκης

Σκέρτσος ανέδειξε τις βαθιές διαχωριστικές
γραμμές ανάμεσα στον Κυριάκο Μητσοτάκη
και τον Αλέξη Τσίπρα. «Είδαμε και ακούσαμε
έναν πολιτικό αρχηγό, τον πρωθυπουργό, να
αναγνωρίζει ότι προφανώς η κυβέρνησή του
δεν έλυσε όλα τα προβλήματα, να αναγνωρί-
ζει λάθη και αστοχίες, να αποφεύγει όμως
τον τοξικό λόγο και την παρελθοντολογία και
να κοιτάζει μπροστά και στις ρεαλιστικές λύ-
σεις για να θεραπευθούν οι παθογένειες στη

χώρα μας… Είδαμε και κάτι άλλο. Την πλήρη
απομόνωση ενός πολιτικού αρχηγού, του κ.
Τσίπρα, από την υπόλοιπη Κεντροαριστερά
και Αριστερά ως προς το περιβόητο σχέδιό
του για προοδευτική διακυβέρνηση και κυ-
βερνήσεις συνεργασίας», τόνισε ο κυβερνη-
τικός εκπρόσωπος.

Στον απόηχο της τηλεμαχίας, πάντως, ένα
από τα σημεία που αξίζει να επισημανθούν
είναι το πέταγμα του… γαντιού προς τους
υπόλοιπους πολιτικούς αρχηγούς από τον
Κυριάκο Μητσοτάκη. «Κατά πάσα πιθανότη-
τα θα οδηγηθούμε σε δεύτερη κάλπη, σας
ζητώ, λοιπόν, κύριοι, όλοι να καταθέσουμε τα
προγράμματά μας μετά την πρώτη κάλπη, εί-
τε στο Γενικό Λογιστήριο είτε στην Τράπεζα
της Ελλάδος. Δεν θα χρειαστεί παραπάνω
από τρεις μέρες για να τα αξιολογήσουν,
ώστε να μην υπάρχει και αυτή η διαφωνία για
το πόσο τελικά κοστίζει το πρόγραμμα του
κάθε κόμματος. Φαντάζομαι ότι η πρότασή
μου θα γίνει δεκτή, τη θεωρώ τελείως αυτο-
νόητη», σημείωσε. Aπάντηση (προς το πα-
ρόν) έδωσε μόνο ο Νίκος Ανδρουλάκης. Μι-
λώντας χθες το βράδυ στο κεντρικό δελτίο ει-
δήσεων του ΑΝΤ1, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
αποδέχθηκε την πρόταση Μητσοτάκη για
«επίσημη» κοστολόγηση των προεκλογικών
προγραμμάτων των κομμάτων, λέγοντας χα-
ρακτηριστικά: «Να τα πάμε αύριο το πρωί». Οι
άλλοι τέσσερις αρχηγοί τηρούν (μέχρι στιγ-
μής) σιγήν ιχθύος.
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του Δημήτρη

Γκάτσιου

dgatsios0@gmail.com

Ρελάνς Μητσοτάκη, που προκάλεσε τα άλλα 
κόμματα να καταθέσουν προς έλεγχο τον… λογαριασμό 

των «δώσ’ τα όλα» εξαγγελιών τους

«Φέρτε τα προγράμματά σας
στο Γενικό Λογιστήριο»
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Η
τηλεοπτική αναμέτρηση των πολιτικών αρχηγών

έκανε πιο σοφούς αυτούς που είχαν τη βεβαιότητα τι

θα ψηφίσουν ή τι δεν… πρόκειται να ψηφίσουν. Αν

εξαιρέσει κανείς τον πρόεδρο της ΝΔ Κυριάκο Μη-

τσοτάκη που ήταν ιδιαιτέρως προσεκτικός και μίλησε κυρίως για

το μέλλον, η τηλεμαχία υπερκαλύφθηκε από ένα κρεσέντο λαϊκι-

σμού, τέσσερα πολιτικά παράδοξα-«παρατράγουδα» και έναν

«βοηθητικό». Η χώρα που γέννησε τη Δημοκρατία και έζησε και

μεγάλους ηγέτες στη Μεταπολίτευση να έχει τέτοιο πολιτικό προ-

σωπικό στην αντιπολίτευση που να αγγίζει τα όρια της γραφικό-

τητας. Η εικόνα που παρουσίασαν οι αρχηγοί της αντιπολίτευσης

στην τηλεμαχία ήταν τουλάχιστον θλιβερή και απογοητευτική για

μια σοβαρή, ευρωπαϊκή χώρα. Αναχρονιστική

και παλαιοκομματική μέχρι το μεδούλι. 

Άνθρωποι της λογικής και της καθημερινότη-

τας που είναι προσγειωμένοι άκουσαν από τους

αρχηγούς των πέντε κομμάτων της αντιπολίτευ-

σης πράματα και… θάματα, τα οποία κινούνται

στα όρια της μωρότητας. Πολιτικοί που διεκδικούν με τον ένα ή

τον άλλο τρόπο τη συμμετοχή στη διακυβέρνηση της χώρας εμ-

φανίστηκαν στο debate με «κουλτούρα καφενείου» που σε κα-

μία περίπτωση δεν ταιριάζει σε μια χώρα που αποτελεί το λίκνο

του πολιτισμού, σε μια χώρα που γέννησε και ανέδειξε τη Δημο-

κρατία. Η Ελλάδα έχει ανάγκη από ηγέτες και όχι από πολιτικάν-

τηδες. Από ηγέτες που να έχουν την ικανότητα να μεταφράζουν

το όραμα σε πραγματικότητα και να δείχνουν τον δρόμο. Από

ηγέτες που λένε μικρές αλήθειες και όχι μεγάλα ψέματα. Στο de-

bate μόνον ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης έθεσε το

δάκτυλο επί τον τύπον των ήλων και είπε όλα τα προγράμματα

των κομμάτων να κοστολογούνται από το Γενικό Λογιστήριο του

Κράτους για να γνωρίζουν οι πολίτες την αλήθεια. Δυστυχώς, οι

υπόλοιποι έκαναν ότι δεν άκουσαν. 

Η παρουσία των πολιτικών αρχηγών ανέδειξε χαώδεις διαφο-

ρές και δομικού τύπου ανισορροπίες από τους αρχηγούς των μι-

κρών κομμάτων, ενώ κάποιοι… πιστοί θιασώτες

του λαϊκισμού παρέμειναν συνεπείς στη γραμμή

τους. Γενικά, δεν έγινε κάποιο… ατύχημα κατά

την προχθεσινή τηλεμαχία, αλλά σε κάθε περί-

πτωση αποκαλύφθηκε στους πολίτες που έχουν

αντίληψη ότι μερικοί δεν ήταν για ένα τέτοιο

event, αλλά για «debate» σε εκπομπή τύπου «Παρατράγουδα»

της trash TV. Πλην του πρωθυπουργού που διατήρησε ένα επίπε-

δο σοβαρότητας και μίλησε μόνο για το μέλλον, οι αρχηγοί των

πέντε κομμάτων ήταν αδιάβαστοι, χωρίς κανένα πολιτικό εκτόπι-

σμα και ξεπέρασαν τα όρια της γραφικότητας. Με χαμηλό επίπε-

δο πολιτικού πολιτισμού, χωρίς αρχές και ήθος το επίπεδο του

πολιτικού προσωπικού είναι σαφέστατα κάτω του μετρίου.

Θα ξεκινήσουμε αντίστροφα την ανάλυση σχετικά με τις εντυ-

πώσεις που δημιούργησαν οι πολιτικοί αρχηγοί της αντιπολίτευ-

σης. Ας πάρουμε ένα ένα τα «πολιτικά παράδοξα», τα οποία διεκ-

δικούν μια θέση στη διακυβέρνηση της χώρας. 

Την τιμητική του είχε στο debate
ο επικεφαλής του ΜέΡΑ25 Γιάνης
Βαρουφάκης, ο οποίος ζήτησε τη
συγκρότηση ενός σώματος τύπου
αμερικανικού FBI που θα συλ-
λαμβάνει επιχειρηματίες και πο-
λιτικούς, οι οποίοι θα καταδικά-
ζονται από ένα «διακοινοβουλευ-
τικό σώμα», το οποίο θα αποφασί-
ζει μαζί με τον λαό για την τύχη
όποιου δεν είναι με το μέρος του
κόμματος. Βέβαια, αν υπήρχε ένα
τέτοιο σώμα το 2015, θα έπρεπε
να τον έχει «συλλάβει» μαζί με
τον Τσίπρα και να τους έχει στεί-
λει σε VIP πτέρυγα! Δεν είναι τυ-
χαίο ότι πολλοί τον χαρακτηρί-
ζουν Βελόπουλο της Αριστεράς.
Τα οικονομικά και πολιτικά τους
εγκλήματα μπορεί να μην έχουν
ποινική μεταχείριση, ωστόσο στη
συνείδηση του κόσμου δεν έχουν
παραγραφεί και έχουν περάσει
στη συλλογική μνήμη.
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον είχε η απο-
στροφή του Βαρουφάκη γιατί ο
Κυριάκος Μητσοτάκης δεν προ-
χώρησε στη συγκρότηση εξετα-
στικής επιτροπής για τα εγκλήμα-
τα του 2015. Πολύ απλά, γιατί δεν
θα έβγαινε απολύτως τίποτα λόγω
παραγραφής! Σε κάθε άλλη περί-
πτωση, σε κανονική χώρα, ο Βα-
ρουφάκης δεν θα υπήρχε στο πο-
λιτικό στερέωμα. 
Στα όρια της ιλαροτραγωδίας κι-
νήθηκε και η απάντησή του στο
ενδεχόμενο Τούρκοι κομάντος να
έχουν καταλάβει ελληνική βρα-
χονησίδα. Απάντησε χειρότερα
και από τον Κώστα Σημίτη λέγον-
τας ότι θα έπαιρνε παντού τηλέ-
φωνα! Επίσης μας είπε για τα δί-
κυκλα που έχει στην κατοχή του
και για το αν είναι διατεθειμένος
να τα πουλήσει… 

Παράδοξο Νο1

Παράδοξο Νο2

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο αρχηγός της Ελληνικής Λύσης Κυριάκος Βελόπουλος μας είπε ότι έχει… έτοιμα τα
γεωτρύπανα για να βγάλει φυσικό αέριο σε ολόκληρο το Αιγαίο. Έχει έτοιμο το σχέδιο για
να γίνουμε… Νορβηγία και να φτάσουν οι συντάξεις στις 3.000 ευρώ, ενώ η γενική καθο-
δήγηση θα γινόταν από την Κίνα και τη Ρωσία! Δεν θέλει ανεμογεννήτριες και γενικώς δεν
θέλει να ανήκουμε στην Ευρώπη. 

Πιο εύκολα θα έπειθε το εκλογικό σώμα αν έλεγε ότι λίγο πριν μπει στο στούντιο της
ΕΡΤ παρέλαβε με συστημένη επιστολή από την Καπερναούμ και φρέσκες επιστολές του
Ιησού. Προσπάθησε να πουλήσει Ορθοδοξία, λες και ζητά ψήφο ένας υποψήφιος Αρχιε-
πίσκοπος. Βεβαίως θα μπορούσε κάποιος να τον ρωτήσει με ποια ομάδα στελεχών θα
μπορούσε να εφαρμόσει και να υλοποιήσει τις φαντασιώσεις του και ποιους θα έστελνε,
για παράδειγμα, στα συμβούλια των υπουργών στην Ευρώπη. Αλλά πιθανόν να μην τον
ενδιαφέρει η Ευρώπη. Από τα Τέμπη και πάνω να παίρνουμε ψήφους και οι άλλοι να πάνε
να… γίνουν Ευρωπαίοι!

Οι τηλεθεατές ευθύμησαν με τα τσιτάτα του «εγώ είμαι Μακεδόνας», «εγώ είμαι επιτυ-
χημένος επιχειρηματίας» που συνηθίζει να λέει και στις εκπομπές τηλεπωλήσεων που
κάνει στα κανάλια του στο ενδιάμεσο των τρομερών αναλύσεών του επί των ζητημάτων
Μέσης Ανατολής.

ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΤΙΚΗ Η ΕΙΚΟΝΑ ΤΗΣ ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗΣ 

«Ανίκανοι» και κατώτεροι
των περιστάσεων 

loukas1972@gmail.com

Γράφει 
ο Λουκάς 
Γεωργιάδης

Δεν αξίζουν στη χώρα που γέννησε 
τη Δημοκρατία τέτοιοι αρχηγοί 

κομμάτων - Ο λαϊκισμός, 
τα 4 πολιτικά παράδοξα και ο ένας «βοηθητικός»



Στη θέση «Παράδοξο Νο 4» έχουμε
δικαιωματικά τον αρχηγό του ΣΥΡΙΖΑ
Αλέξη Τσίπρα, γνωστό και ως «δικαιο-
σύνη παντού». Του διάβαζε ο δημοσιο-
γράφος Αντώνης Σρόιτερ ένα κατεβατό
από υποσχέσεις, οι οποίες αφορούσαν
το πρόγραμμα της Θεσσαλονίκης, ενώ
όταν τον ρώτησε για τον λογαριασμό
στην ταβέρνα, ο οποίος συνοδεύει τα…
καλούδια που παραγγέλνεις, εκεί ήταν
να «σκάσει» ο πρόεδρος. Αφήστε που
έχει πάντα το ύφος του μονίμως νευρια-
σμένου, σε στιλ «έχω νεύρα από οκτώ
ετών». Το πρόσωπό του, το ύφος του και
η κίνηση του σώματός του παρέπεμπαν
σε κάποιον που τον έπιασαν με τη… γί-
δα στην πλάτη. 

Ο Τσίπρας, έστω και με τα ψέματα,
προσπαθεί να συσπειρώσει το ακροατή-
ριό του για να αποδείξει ότι αποτελεί τον
επικεφαλής της… Αριστεροσοσιαλδη-
μοκρατίας στην Ελλάδα. Αγνόησε παν-
τελώς το περιβάλλον που είχαμε τα τε-
λευταία τρία έτη με όλες τις μεγάλες
ανατροπές και σφύριζε αδιάφορα. Φω-
νάζει για την αύξηση του χρέους κατά
50 δισ. ευρώ, αλλά θεωρεί λίγα τα 51
δισ. ευρώ που έδωσε η κυβέρνηση για
να στηρίξει τα νοικοκυριά και τις επιχει-
ρήσεις. Έχει το χάρισμα να πηγαίνει σε
μαγαζάτορα και να… μεμψιμοιρεί για
την ακρίβεια, ενώ λίγο παρακάτω υπό-
σχεται μισθούς 880 ευρώ, τους οποίους
ο ίδιος μαγαζάτορας δεν μπορεί να δώ-
σει στους υπαλλήλους του. Μιλάμε, δη-
λαδή, για τον ορισμό του παραλογισμού
και της κοροϊδίας.

Ο κ. Τσίπρας έχει το θράσος να λέει ότι
μας έβγαλε από το μνημόνιο, αφού μας

έβαλε σε αυτό στην τρίτη του φάση, χω-
ρίς να υπάρχει κανένας λόγος. Διέλυσε
τα πάντα, έφερε πάνω από 20 αυξήσεις
φόρων και πάνω από 20 μειώσεις ή κα-
ταργήσεις στο σκέλος των συντάξεων.
Αυτός ο άνθρωπος που έλεγε ότι «το νό-
μισμα δεν είναι φετίχ» και ήταν ενήμε-
ρος για το σύστημα παράλληλων πλη-
ρωμών, δεν έχει κανένα απολύτως πρό-
βλημα να εξαπατήσει τον κόσμο. 

Μιλά για αξιοπρέπεια αυτός που δι-
δάσκει… ήθος με απατηλές υποσχέσεις
και «βιομηχανία» ψεμάτων! Ξέρει πού
απευθύνεται, καθώς υπάρχει γόνιμο
έδαφος στη χώρα. Μαζί με τον Βαρου-
φάκη και τον Καμμένο προκάλεσαν ζη-
μία άνω των 200 δισ. ευρώ και μας έβα-
λαν στο τρίτο μνημόνιο, έχοντας «παρα-
μυθιάσει» το 61% των ψηφοφόρων σε
ένα δημοψήφισμα και το 36% του εκλο-
γικού σώματος σε εθνική κάλπη. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 12 ΜΑΪΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ5

Παράδοξο Νο4

Ο «όχι σε όλα» πλην σφυροδρέπανου,
ο μέγας παραμυθατζής και ο αγενής

Τρίτο «παράδοξο» της προχθεσινής βραδιάς
ήταν ο γενικός γραμματέας του ΚΚΕ Δημήτρης
Κουτσούμπας. Ωραίος τύπος για φαγητό, ποτό
και… ζεϊμπεκιά, να πούμε κάνα ανέκδοτο να
γελάσουμε, αλλά μέχρις εκεί. Υπό την έννοια
ότι αυτά τα οποία οραματίζεται δεν έχουν καμία
απολύτως επαφή με την πολιτική πραγματικό-
τητα του σύγχρονου δυτικού κόσμου! Θέλει την
Ελλάδα εκτός Ευρώπης, λέει όχι σε όλα και εί-
ναι έτοιμος να αμφισβητήσει ακόμη και την
ύπαρξη του ηλίου. Όσο για τα οικονομικά του
κόμματος, δεν μπορεί να δεχθεί οικονομικό

έλεγχο, καθώς θα εκθέσει τη… γιαγιά που
ασφυκτιά με τις συντάξεις πείνας που λαμβά-
νει, αλλά στέλνει τα δεκάευρα στο κόμμα! Ο
Κουτσούμπας, αν μη τι άλλο, με τις απαντήσεις
που έδωσε, παρέμεινε σταθερός στις απόψεις
του ότι μπορεί να μιλά με ατάκες χωρίς να λέει
τίποτα. Πάντως, το μόνο που δεν μπορεί να του
αμφισβητήσει κάποιος είναι ότι είναι ένας κύ-
ριος, που αξίζει κάποιος να συζητά μαζί του. Εί-
ναι ευγενής και σε καμία περίπτωση δεν επιχει-
ρεί με επικοινωνιακά πυροτεχνήματα και αρι-
βισμούς να επιβληθεί στην κοινή γνώμη. Π

αρ
άδ

οξ
ο 

Ν
ο3

Στην ίδια θέση «Παράδοξο Νο4» ισοψηφεί και ο αρχηγός του

ΠΑΣΟΚ που πλέον λειτουργεί ως παρακολούθημα του Αλέξη

Τσίπρα. Βοηθητικός επί το λαϊκότερον. Ο Νίκος Ανδρουλάκης

αντιγράφει πλήρως το μόνιμο ύφος μιζέριας του Αλέξη και πα-

ράλληλα όπου βρεθεί κι όπου σταθεί πουλά το προσωπικό του

ψυχόδραμα για τις υποκλοπές. Ο αρχηγός του ΠΑΣΟΚ-Κινήμα-

τος Αλλαγής δεν χαιρέτησε τον Μητσοτάκη και τον Τσίπρα, κάτι

που προκάλεσε αλγεινή εντύπωση. Μια τέτοια συμπεριφορά πα-

ραπέμπει σε άνθρωπο που έχει πάρει στα σοβαρά τον… ρόλο

του, να είναι μακριά από τους δύο βασικούς μονομάχους.

Το παρακολούθημα
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E
τοιμος να βγει στην επίθεση εμ-
φανίστηκε στο Ραδιομέγαρο της
ΕΡΤ το βράδυ της Τετάρτης ο
Αλέξης Τσίπρας, όμως κατά τη

διάρκεια του debate μπήκε σε θέση...
άμυνας. Μάλιστα, με αντίστοιχους ποδο-
σφαιρικούς όρους ο πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ επιχείρησε να υποβαθμίσει το debate
προσερχόμενος στο κτήριο της Αγίας Πα-
ρασκευής, προειδοποιώντας τους τηλεθε-
ατές πως «γκολ θα έχει στο άλλο κανάλι»,
δηλαδή σε εκείνο που την ίδια ώρα έδει-
χνε τον ημιτελικό του Τσάμπιονς Λιγκ.

Η εκτίμησή του όμως -όχι για πρώτη φο-
ρά- δεν επιβεβαιώθηκε, καθώς «γκολ»

μπήκαν και στο debate,
όμως τα δέχτηκε ο ίδιος. Ο
Αλέξης Τσίπρας αναγκα-
σμένος να απευθυνθεί στη
μάζα των κεντρώων ψηφο-
φόρων που κρίνουν και το
τελικό αποτέλεσμα της
κάλπης, παραδέχτηκε πως
-παρά τις παλινωδίες του
κόμματός του, που έφτασε

να προσπαθεί να μπλοκάρει τη χρηματοδό-
τηση του φράχτη του Έβρου στην Ευρω-
βουλή- η «φύλαξη των συνόρων είναι κάτι
που είναι αυτονόητο» και πως «πρέπει να
υπάρχει έλεγχος στα σύνορα».

Η... κυβίστηση για φράχτη, εξοπλιστικά
Δεσμεύτηκε μάλιστα επικαλούμενος την

κυβερνητική του θητεία πως ο φράχτης δεν
θα γκρεμιστεί. «Πρέπει να σας πω ότι όταν
εμείς ήμασταν κυβέρνηση, υπήρχε φρά-
χτης, δεν τον γκρεμίσαμε, ούτε θα πάμε αν-
τίθετα με τις εισηγήσεις των ανθρώπων
που γνωρίζουν».

Και στο ζήτημα των αμυντικών συμφω-
νιών της χώρας ο Αλέξης Τσίπρας αναγ-
κάστηκε να παραδεχτεί πως μια ενδεχό-
μενη δική του κυβέρνηση «θα τιμήσει τις
συμβάσεις που έχει υπογράψει η χώρα
μας», προσθέτοντας πάντως ότι «θα διεκ-
δικήσουμε επαναδιαπραγμάτευση συμ-
βάσεων, διότι είναι αδιανόητο να μην έχει
πέσει ούτε ένα ευρώ στην Ελληνική Αμυν-
τική Βιομηχανία, όταν έχουμε ένα πρό-
γραμμα 15 δισ. ευρώ». Βέβαια, οι επικλή-
σεις του Αλέξη Τσίπρα σε «επαναδιαπραγ-
μάτευση» ξυπνούν εφιαλτικές μνήμες του
2015, όμως μοιάζει σχεδόν δεδομένο πως
πρόκειται για μια ανέξοδη «γκρίνια» που
στόχο έχει μόνο να διαφοροποιηθεί από
την κυβέρνηση ώστε να αποφύγει να... εκ-
θειάσει τη δεδομένη αμυντική θωράκιση
της χώρας που πέτυχε.

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ όμως δέχτηκε
και αρκετά επικοινωνιακά «γκολ» από
εκείνους που θεωρεί πιθανούς συμμάχους
του. Ο Νίκος Ανδρουλάκης όχι μόνο επέ-
μεινε στο «ούτε Τσίπρας ούτε Μητσοτά-

κης», αλλά εμφανίστηκε και ως κύριος αν-
τίπαλος του πρωθυπουργού, με σκληρή
γλώσσα εναντίον του, βάζοντας την εμφά-
νιση του Αλέξη Τσίπρα σε δεύτερη μοίρα.
Μάλιστα, όταν ο Αλέξης Τσίπρας επιχείρη-
σε να τείνει χείρα φιλίας στον πρόεδρο του
ΠΑΣΟΚ, εκείνος όχι μόνο δεν ανταποκρί-
θηκε αλλά τον ειρωνεύτηκε λέγοντας:
«Μου έστειλε ένας σύντροφος ότι χαίρεται
που συμφωνεί ο κ. Τσίπρας (σ.σ.: για να
σταματήσουν τα κομματικά ρουσφέτια)
γιατί έτσι θα γλιτώσουν και από ιδιοκτήτη
βουλκανιζατέρ που έκανε αντιπρόεδρο νο-
σοκομείου στη Σαντορίνη».

Ο Δημήτρης Κουτσούμπας απάντησε στα
«καλέσματα» του ΣΥΡΙΖΑ για «συμπόρευ-
ση» καλώντας με τη σειρά του τον Αλέξη
Τσίπρα «να μην ξύνεται στην γκλίτσα του
τσοπάνη». Λιγότερο υπαινικτικός και πε-
ρισσότερο... ευθέως επιθετικός απέναντι
στον άλλοτε σύντροφό του ο γραμματέας
του ΜέΡΑ25 Γιάνης Βαρουφάκης, ο οποίος
τον κατηγόρησε πως έφερε στην Ελλάδα το
χειρότερο των μνημονίων και πως ο Αλέ-
ξης Τσίπρας έχει υποθηκεύσει το μέλλον
της χώρας τόσο με το χρηματιστήριο ενέρ-
γειας όσο και με το υπερταμείο.

Το πάλεψε στην «παράταση»
Και αφού ο Αλέξης Τσίπρας απέτυχε

παταγωδώς να θέσει ως πρώτο θέμα
κατά τη διάρκεια του debate τις παρα-
κολουθήσεις και να λειάνει το έδαφος
με όσους θεωρεί δυνάμει συμμάχους
του, προσπάθησε να το κάνει με δήλω-
ση έξω από την Κουμουνδούρου μια
μέρα αργότερα. 

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ εντόπισε -αργά
είναι η αλήθεια- «τεράστια αντίφαση» στα
λεχθέντα από τον πρωθυπουργό σχετικά
με τις παρακολουθήσεις, λέγοντας πως
«αφού ο Νίκος Ανδρουλάκης δεν αποτε-
λεί εθνικό κίνδυνο, πώς ο ίδιος επικαλέ-
στηκε εθνικό απόρρητο προκειμένου να
συγκαλύψει την αλήθεια στην εξεταστική
επιτροπή».

Με τη δήλωσή του αυτή ο Αλέξης Τσί-
πρας επιχείρησε ακόμη να «δεσμεύσει»
το ΠΑΣΟΚ ότι δεν πρόκειται να συνεργα-
στεί με τη Νέα Δημοκρατία μετεκλογικά,
αξιοποιώντας τον επιθετικό τόνο του Νί-
κου Ανδρουλάκη προς τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη. 

Too little too late, που θα έλεγαν και
στην Άρτα, τόπο καταγωγής του προέδρου
του ΣΥΡΙΖΑ.

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Τα αυτογκόλ 
του «άχαστου»
Aλέξη Τσίπρα 

Δεν τα κατάφερε 
στα δύο πρώτα και ήθελε 
και... τρίτο ημίχρονο 
στο debate
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Χαιρετίζει αλλά με αστερίσκους

Στα θετικά θεωρούμε ότι είναι η δήλωση του Νίκου Ανδρουλάκη
που συμφωνεί με την αναθεώρηση του άρθρου 16 για την ίδρυση
μη κρατικών πανεπιστημίων. Ωστόσο, στο Μαξίμου έγινε δεκτή
αυτή η δήλωση με κάποιους αστερίσκους. Όπως τόνισε και ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος Άκης Σκέρτσος, η δήλωση Ανδρουλάκη
για το άρθρο 16 ήταν γεμάτη ασάφειες, όπως «είναι και άλλες προ-
γραμματικές θέσεις του και αυτό αποδεικνύει ότι μια συγκυβέρ-
νηση μαζί του θα έφερνε επιβράδυνση των μεταρρυθμίσεων».
Ένα ένα τη φορά, λέω εγώ, επιτέλους μάθαμε και μια θέση του κ.
Ανδρουλάκη. Σιγά σιγά θα έρθουν και οι άλλες... 

Και αν δεν είχε σήμα 
το τηλέφωνο του Γιάνη;

Ακούστηκαν πολλά προχθές στους
διαδρόμους του Ραδιομεγάρου για την
απάντηση του Γιάνη Βαρουφάκη σχετι-
κά με το τι θα έκανε σε περίπτωση που

οι Τούρκοι είχαν καταλάβει
μια ελληνική βραχονη-

σίδα. Για την ιστορία,
είπε ότι θα έπαιρνε
τηλέφωνα όλους
τους αρχηγούς των
κρατών σε Ευρώπη,

ΗΠΑ και Ρωσία και
μετά θα έπαιρνε τηλέ-

φωνα και όλη τη στρατιωτική
ηγεσία. Το ανέκδοτο ήταν ότι αν δεν είχε
σήμα το τηλέφωνο του Βαρουφάκη ή
δεν το σήκωνε κάποιος ηγέτης, οι Τούρ-
κοι θα είχαν φτάσει μέχρι το Κάβο Ντό-
ρο. Δεν είναι το δυνατό του σημείο η
εξωτερική πολιτική. 

Κόντρα ΔΑΠ - ΠΚΣ 
για τα αποτελέσματα

Για μια ακόμη χρονιά δεν υπάρχουν
κοινά αποδεκτά αποτελέσματα από τις
φοιτητικές παρατάξεις για τις εκλογές.
Ειδικότερα, η ΔΑΠ-ΝΔΦΚ κάνει λόγο
για «νίκη της ΔΑΠ στις κάλπες, πρωτιά
της ΠΚΣ στη νοθεία». Σύμφωνα με τα
συγκεντρωτικά αποτελέσματα που επι-
καλείται, η ΔΑΠ-ΝΔΦΚ συγκεντρώνει
το 40,31% των ψήφων, με την Πανσπου-
δαστική να ακολουθεί με 26,45%. Τρίτη
δύναμη αναδεικνύεται  η ΠΑΣΠ με
11,89%. Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, η
φοιτητική παράταξη που πρόσκειται
στον ΣΥΡΙΖΑ (Δίκτυο/Bloco) συγκέν-
τρωσε μόλις 1,86%. Όπως αναφέρει, σε
πάνω από 50.000 ψηφίσαντες η ΔΑΠ-
ΝΔΦΚ έχει σπάσει το φράγμα των
20.000 ψήφων αφήνοντας την Παν-
σπουδαστική καθαρά δεύτερη με περί-
που 13.100 ψήφους. Η ΠΑΣΠ κινείται λί-
γο κάτω από τις 6.000 ψήφους, ενώ το
Bloco του ΣΥΡΙΖΑ δεν ξεπερνά τις 1.000
ψήφους σε πανελλαδικό επίπεδο.

Το debate νίκησε 
το ποδόσφαιρο

Παρόλο που είχαν εκφραστεί οι απόψεις ότι
θα είναι ένα debate-σούπα, τελικά είχε πολύ
υψηλή τηλεθέαση. Το παρακολούθησαν συ-
νολικά πάνω από 2,8 εκατομμύρια τηλεθεα-
τές. Το πρόγραμμα των τηλεοπτικών σταθμών
είχε τροποποιηθεί από μέρες προκειμένου
όλοι ταυτόχρονα να μεταδώσουν την τηλεμα-
χία, στην οποία τέθηκαν όλα τα ζητήματα της
επικαιρότητας μέσα από μια διαδικασία ερω-
ταπαντήσεων σε έξι θεματικές ενότητες. Σύμ-
φωνα με τις μετρήσεις τηλεθέασης της
Nielsen, πρώτη στις επιλογές των τηλεθεατών
για να παρακολουθήσουν το debate ήταν η
ΕΡΤ1 με 848.169 τηλεθεατές, ενώ ακολούθη-
σε ο ΣΚΑΪ με 424.392. Αξίζει να σημειωθεί
πως σημαντικός αριθμός παρακολούθησε την
τηλεμαχία από τη συχνότητα του Mega, το
οποίο επειδή έπρεπε να μεταδώσει τον αγώνα
του Champions League Μίλαν - Ίντερ, κάλυ-
ψε το debate από τις 20.57 έως τις 21.36, με
τους τηλεθεατές να ανέρχονται σε 489.959.

Δεν χωνεύεται 
ο Εconomist

Πάντως, δεν χωνεύεται με τίποτα που ο
Εconomist ανέβασε 9 θέσεις την Ελλάδα
στο Democracy Index και από την 34η θέση
το 2022 την κατέταξε στην 25η θέση και αυ-
τό παρά την υπόθεση των υποκλοπών που
τραυμάτισε τη χώρα. Μάλιστα, ο Δείκτης
Δημοκρατίας ανέβηκε 14 θέσεις υψηλότερα
από αυτήν που είχε η χώρα το 2018, εποχή
που κυβερνούσε ο ΣΥΡΙΖΑ με τους ΑΝΕΛ.
Ειδικά η προπαγάνδα ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑ-
ΣΟΚ, που επιμένουν να λένε ότι είμαστε χώ-
ρα-μπανανία βρήκε μεγάλο τοίχο από τον
Εconomist, ο οποίος να θυμίσουμε ότι δεν
ανήκει στα λεγόμενα «πετσωμένα» ΜΜΕ. 

Διαφιλονικούμενο το Ηράκλειο 
Στο Ηράκλειο κατεβαίνει την ερχόμενη Δευτέρα ο Κυριάκος Μητσοτάκης και

θα πραγματοποιήσει ομιλία. Το Ηράκλειο είναι διαφιλονικούμενη περιφέρεια και
από τα τρία κόμματα ΝΔ, ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ. Ο πρωθυπουργός θα μιλήσει το βρά-
δυ της Δευτέρας στο κηποθέατρο «Νίκος Καζαντζάκης», ενώ δύο μέρες μετά θα
επισκεφτεί το Ηράκλειο και ο Αλέξης Τσίπρας, ο οποίος έχει προγραμματίσει
ομιλία στην πλατεία Ελευθερίας. Τον κύκλο των επισκέψεων στο Ηράκλειο θα
κλείσει ο Νίκος Ανδρουλάκης, ο οποίος κατεβαίνει και υποψήφιος βουλευτής
στον νομό -και θα κρατήσει και την έδρα- προσδοκώντας να πάρει το μεγαλύτερο
ποσοστό. Με 16% έως 22% θα ήταν ευχαριστημένοι στο ΠΑΣΟΚ. Ο κ. Ανδρουλάκης
μάλιστα θα κλείσει τον προεκλογικό του αγώνα στο Ηράκλειο, βέβαια παραμένει
πίσω από τη ΝΔ και τον ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος είναι ακόμη πολύ δυνατός. 

Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης προχθές στο debate έθεσε μια βόμβα που
μπορεί να αποδομήσει όλο τον προεκλογικό αγώνα του ΣΥΡΙΖΑ, αν
επιμείνει. Έκανε πρόταση να πάνε όλα τα προεκλογικά προγράμματα
των κομμάτων στην Τράπεζα της Ελλάδος και να κοστολογηθούν. Η

Τράπεζα της Ελλάδας, αν και δεν έχει τέτοια αρμοδιότητα, είναι ένας οργανισμός
ανεξάρτητος και θα μπορούσε να το κάνει. Άλλωστε και πριν από κάποιες μέρες
ο κ. Στουρνάρας έθεσε τα κόμματα προ των ευθυνών τους για πιθανή δημοσιο-
νομική εκτροπή, οπότε έναν λόγο τον έχει. Το θέμα είναι ότι ο κ. Τσίπρας δεν
απάντησε χθες και τα στελέχη του αποφεύγουν το φίλτρο της ΤτΕ παίζοντας συ-
νέχεια την κασέτα «το πρόγραμμά μας κοστίζει 5,5 δισ. ευρώ». Θεωρώ ότι αν το
τραβήξει λίγο και ο Μητσοτάκης, θα δει ο κόσμος ότι αυτά που υπόσχεται ο αντί-
παλός του είναι λόγια που δεν έχουν μετρηθεί… 

Αν κάποιος έχασε στο debate, αυ-
τός είναι ο Νίκος Ανδρουλάκης, κα-
θώς ήταν εκνευρισμένος και πιεσμέ-
νος από τις δημοσκοπήσεις και αυτό
έβγαινε προς τα έξω. Ενδεικτικό είναι
ότι δεν χαιρέτησε τον Αλέξη Τσίπρα
και τον Κυριάκο Μητσοτάκη μέσα στο
στούντιο. Όμως και οι απαντήσεις του

θεωρήθηκαν ξύλινες, η χρήση του
«εγώ» και του πρώτου προσώπου
ήταν μια άστοχη επιλογή, τα λεκτικά
λάθη τύπου «τον διευθύνων σύμβου-
λο» εμφανή. Αλλά και οι εκφράσεις
τύπου ότι «κάποιος πρέπει να πάει
φυλακή» για την υπόθεση των υπο-
κλοπών ήταν σκληρές.

Μόνος χαμένος του debate 
o κραταιός Νίκος

Η κοστολόγηση από 
την ΤτΕ φοβίζει τον Αλέξη



Ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης,
ο οποίος θα περιοδεύσει σήμερα στη
Λέσβο, θα δώσει το «παρών» στην πα-
ρουσίαση της αξιοποίησης του πρώην

Κέντρου Υποδοχής και Ταυτοποίησης της Μόριας
από τον υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου Νό-
τη Μηταράκη και τον δήμαρχο Μυτιλήνης Στρατή
Κύτελη. Η αξιοποίηση του πρώην στρατοπέδου
Παραδέλλη και μετέπειτα ΚΥΤ Μόριας εντάσσεται
στο έργο του υπουργείου Μετανάστευσης και
Ασύλου για τη στήριξη των τοπικών κοινωνιών
που επλήγησαν από το Μεταναστευτικό. Η εκδή-
λωση θα πραγματοποιηθεί στις 10.00 το πρωί.
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Photobomb από 
τον πρωθυπουργό
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης… διέκοψε τις
δηλώσεις του Γιώργου Παπαδάκη λέγον-
τας πως «αυτό λέγεται photobomb» με
τον δημοσιογράφο
να τον προσκαλεί
να κάνουν έναν
δεύτερο γύρο, αυ-
τή τη φορά έξω από
το Ραδιομέγαρο
της ΕΡΤ.
Μετά το debate οι
δηλώσεις συνεχί-
στηκαν στην έξοδο
του Ραδιομεγάρου,
όπου πολιτικοί αρ-
χηγοί και δημοσιογράφοι έκαναν δηλώ-
σεις στους ρεπόρτερ των καναλιών που
τους περίμεναν. Την ώρα που έκανε δη-
λώσεις στα κανάλια ο Γιώργος Παπαδά-
κης, βγήκε από το κτήριο ο πρωθυπουρ-
γός Κυριάκος Μητσοτάκης και,  όπως
ήταν φυσικό, τράβηξε όλα τα φώτα επάνω
του, διακόπτοντας τον δημοσιογράφο. Ο
κ. Μητσοτάκης τον διέκοψε γελώντας και
φυσικά ο κ. Παπαδάκης του παραχώρησε
τα μικρόφωνα… 

H πιο εύστοχη ανάλυση 
Ο δημοσιογράφος-σύμβουλος επικοινωνίας
και στέλεχος της ΝΔ Χάρης Χατζηχαραλάμ-
πους, που ήταν ο εκπρόσωπος Τύπου του
υπουργείου Υγείας κατά τη διάρκεια της παν-
δημίας και ο συντονιστής της ενημέρωσης
Τσιόδρα-Χαρδαλιά, έκα-
νε την πιο εύστοχη ανά-
λυση για το debate. Τι
έγραψε; «Ο Μητσοτάκης
μπήκε στιβαρός πρωθυ-
πουργός και βγήκε ακό-
μα πιο ηγετικός. Ο Τσί-
πρας μπήκε για να κάνει
την ανατροπή και βγήκε
έχοντας αποδεχτεί πλή-
ρως τον φράχτη και τα
εξοπλιστικά προγράμ-
ματα της κυβέρνησης. Ο Ανδρουλάκης μπήκε
χωρίς γραβάτα και βγήκε με γραβάτα. Ο Κου-
τσούμπας μπήκε χαμογελαστός και σουλουπω-
μένος και βγήκε κλασικός ξύλινος κομμουνι-
στής. Ο Βελόπουλος μπήκε ψεκασμένος και
βγήκε ψεκασμένος με λιγότερο μελάνι στον
εκτυπωτή του. Ο Βαρουφάκης μπήκε παιχνι-
διάρης με τα κλειδιά της μηχανής του και τρεις
Δήμητρες στην τσέπη και βγήκε με απεριόρι-
στες κλήσεις προς σταθερά και κινητά ξένων
αρχηγών κρατών», έγραψε στο Facebook.

Τα δύο «Σ» των εκλογών

Δύο είναι τα σημεία που θα κρίνουν τις τελευταίες

ημέρες το εκλογικό αποτέλεσμα και τα ποσοστά

των κομμάτων. Αν θέλετε να ξέρετε πώς θα πάνε

τα κόμματα, θα πρέπει τις τελευταίες ημέρες να

παρακολουθείτε τα «δύο σίγμα». Ποια είναι αυτά;

Οι «συγκεντρώσεις» και η «συσπείρωση». Παρα-

κολουθήστε τον όγκο και τον παλμό των συγκεν-

τρώσεων που θα κάνουν τα κόμματα, αλλά και τις

συσπειρώσεις που θα δώσουν οι τελευταίες δη-

μοσκοπήσεις για να βγάλετε ασφαλή συμπερά-

σματα. Σας δίνω κάποια μυστικά tips για να είστε

μέσα στα πράγματα… 

Ο happy traveler Νικόλας 
O Νικόλας ο κραταιός βιάζεται πολύ και του ξεφεύγουν διάφο-
ρα, τα οποία στη συνέχεια αναγκάζεται να «μαζέψει». Στο de-
bate, σε μια αποστροφή του λόγου του είπε ότι αναφορικά με
την υπόθεση των υποκλοπών κάποιοι πρέπει να πάνε φυλακή!
Τι εννοούσε, άραγε, ο ποιητής; Αυτές είναι βαριές κουβέντες
και ο Νικόλας ο Ανδρουλά-
κης δεν πρέπει να είναι
αφελής όταν λέει τέτοια
πράγματα. Εκτός και αν
έχει αποφασίσει να είναι
«βοηθός Αλέξη». Μετά βέ-
βαια τα μάζεψαν από τη Χα-
ριλάου Τρικούπη, λέγοντας
ότι δεν εννοούσε να πάει
κάποιος συγκεκριμένος
στη φυλακή, αλλά να κάνει
η Δικαιοσύνη τη δουλειά
της κ.λπ. κ.λπ. Κάποιος
πρέπει να του πει ότι πλέον
δεν είναι happy traveler,

Ο εκνευρισμός 
Αλέξη και Μήτσου 
Η Ράνια Τζίμα που ήταν μέσα στο debate διέκρινε,
λέει, ένα beef μεταξύ Αλέξη Τσίπρα και Δημήτρη
Κουτσούμπα. Τι είναι το beef, ρε παιδιά, ρώτησα
κάποιους νεαρούς φίλους. Το μοσχαράκι είναι;
Όχι, μου είπαν. Στην αργκό της νεολαίας beef ση-
μαίνει μια κατάσταση γκρίνιας - εκνευρισμού. Μια
«ψυχρασία» που λέγαμε παλαιά.

Χ
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υ Στη Λέσβο 
ο Κυριάκος
σήμερα 

Τα… αριστερά δείπνα και το 30%
Στην πολιτική πιάτσα έχει αρχίσει να γίνεται αντιληπτό

ότι οι «σκληροπυρηνικοί» του ΣΥΡΙΖΑ συμμετέχουν σε
διάφορα δείπνα που γίνονται σε σπίτια συντρόφων και
υπάρχει μεγάλη αγωνία για το αποτέλεσμα των εκλογών
και ιδιαιτέρως για το ποσοστό που θα πάρει το κόμμα. Οι
πληροφορίες αναφέρουν ότι γράφονται και σβήνονται
παρεμβάσεις… γύρω από το 30%. Αν το κόμμα πέσει κάτω
από 30%, η Δευτέρα 22 Μαΐου θα είναι μια πολύ δύσκολη
μέρα για την Κουμουνδούρου και θα τεθεί ξεκάθαρα θέ-
μα ιδεολογικής ταυτότητας σε πρώτο χρόνο. 



Τρέλα με το κιλό

Μετά τις «Δήμητρες» του Βαρουφάκη
και τα τοπικά νομίσματα του Τσακαλώ-
του, ήρθε ο Θοδωρής Δρίτσας και άρχισε
τις φιλοσοφίες για την ανταλλακτική οι-
κονομία. Ξέρετε, κοινόβια και τέτοια.
Ουτοπία, δηλαδή. Ο κ. Δρίτσας σε εκπομ-
πή όπου βρέθηκε επιχείρησε να εξηγή-
σει ότι «υπάρχει μια πρακτική, στις ανα-
πτυγμένες καπιταλιστικές χώρες, που σε
περιφέρειες που έχουν μείνει πίσω, έχει
επινοηθεί μια ανταλλακτική οικονομία»,
υποστηρίζοντας μάλιστα, όταν ρωτήθηκε
σχετικά από τον κ. Κωστή Χατζηδάκη, ότι
«αυτό γίνεται στη Γερμανία και στη Σκαν-
διναβία». Στη συνέχεια, ο κ. Χατζηδάκης
ρώτησε τον βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ: «Δη-
λαδή, σου δίνω αλεύρι και μου δίνεις τυ-
ρί;», με τον κ. Δρίτσα να σημειώνει «όχι
αλεύρι, αυτό ήταν στα χωριά μας». Τους
έχουν πάρει πλέον στο ψιλό τους Συρι-
ζαίους κι αυτοί χαίρονται… 
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Μου ετέθη ένα πολιτικό ερώτημα και το μεταφέρω αυτούσιο: Θα μπορού-
σε ο Νίκος να συμμετάσχει σε κάποια κυβέρνηση χωρίς ο ίδιος να ανα-

λάβει υπουργείο; Να συμμετάσχουν, δηλαδή, στελέχη του ΠΑΣΟΚ ως
υπουργοί, αλλά ο ίδιος να μην αναλάβει επιτελική θέση… για να μπορεί να
αποφύγει οποιοδήποτε πολιτικό κόστος. Να μπει, δηλαδή, με το μισό πόδι σε
κάποια κυβέρνηση ανοχής ή όπως αλλιώς μπορεί να λέγεται. Η απάντηση είναι
ότι δεν γνωρίζω, αλλά τα ακούω ολίγον μπακαλίστικα αυτά.

Καρφί Μητσοτάκη σε Τσίπρα 
Την ευκαιρία να «καρφώσει» τον Αλέξη Τσίπρα άδραξε ο Κυριάκος Μητσοτάκης κατά

τη διάρκεια της συζήτησης με θέμα «Για τις πόλεις που θέλουμε» με τον δήμαρχο Τρικ-

καίων Δημήτρη Παπαστεργίου, στο Μουσείο Τσιτσάνη. Ο πρωθυπουργός, σχολιάζοντας

τα όσα είπε ο κ. Παπαστεργίου ενώ παρουσίαζε μια εφαρμογή που δείχνει ποια γήπεδα

μπάσκετ ή ποδοσφαίρου είναι διαθέσιμα, ώστε να τα κλείνουν τα παιδιά και να μην περι-

μένουν, ανέφερε χαρακτηριστικά πως «εμείς όταν παίζαμε μπάσκετ στην Αμερική είχα-

με έναν κανόνα. Κερδίζεις μένεις, χάνεις φεύγεις. Κερδίζεις παίζεις. Μπαίνει ο επόμε-

νος». Αλέξη, πες αλεύρι…

Ο
υποψήφιος της ΝΔ στη Δυτική Αττική Σταμάτης Πουλής φαίνεται να κερδί-
ζει το στοίχημα των εκλογών. Συγκινητική η προσέλευση του κόσμου των
Μεγάρων στον τεράστιο χώρο Dionysos Palace, που γέμισε όλο από τους

φίλους και στελέχη της Νέας Δημοκρατίας και του Σταμάτη Πουλή. Την προεκλο-
γική του συγκέντρωση πραγματοποίησε εκεί ο υποψήφιος βουλευτής την Τετάρτη
10 Μαΐου. «Η ανάπτυξη του παραλιακού μετώπου της Νέας Περάμου, της περιοχής
της Βαρέας και της Πάχης καθώς και η αξιοποίηση του αεροδρομίου της Πάχης θα
δημιουργήσουν τους βασικούς άξονες για την τουριστική, οικιστική, περιβαλλον-
τική και οικονομική εξέλιξη της περιοχής». Τον Σταμάτη Πουλή προλόγισε ο
πρώην διοικητής του Εθνικού Κέντρου Επιχειρήσεων και καθ. ιατρός Πάνος Ευ-
σταθίου, ο οποίος μίλησε για τον άνθρωπο και επαγγελματία Σταμάτη Πουλή, κα-
θώς είχαν συνεργασθεί επί σειρά ετών σε πολλές δράσεις του Κέντρου Επιχειρή-
σεων για τη Δημόσια Υγεία. 

Τελικά πήγε 
και στον Σταύρο!

Καλά, μέχρι πριν από λίγο καιρό κα-
τηγορούσε τον Σταύρο Θεοδωράκη ότι
έκανε συνέντευξη-αβάντα στον Κυριά-
κο Μητσοτάκη και όπως είδα στο τρέι-
λερ της εκπομπής «Πρωταγωνιστές», ο
Αλέξης Τσίπρας παραχώρησε συνέν-
τευξη στον Σταύρο Θεοδωράκη. Πόσες
κωλοτούμπες να αντέξει αυτός ο ρημά-
δης ο τόπος, ρε Αλέξη; Πόσες; 

Η Νάντια ανέβηκε
σε ρινγκ

Η Νάντια Γιαννακοπούλου, υποψή-
φια του ΠΑΣΟΚ στον Δυτικό Τομέα της
Αθήνας, πήγε ένα βήμα παραπέρα την
πολιτική διαφήμιση. Στο προεκλογικό
σποτ της ανέβηκε ιδρωμένη στο ρινγκ
φορώντας γάντια του μποξ, έβαλε προ-
στατευτική μασέλα και διαβεβαίωσε
ότι θα παλέψει με όλες τις δυνάμεις της
για να δυναμώσει τις περιοχές της Δυ-
τικής Αθήνας.

Εγώ ο Νίκος 
Το βραβείο «Εγώ» το κέρδισε ο Νί-

κος Ανδρουλάκης, ο οποίος απαντού-
σε με βάση όχι τις αποφάσεις ή τις
απόψεις του ΠΑΣΟΚ, αλλά με βάση τις
«αποφάσεις ΜΟΥ», τις «απόψεις
ΜΟΥ». Δεύτερος ήρθε ο «χριστιανομα-
κεδονορωσοκινέζος» αυτοκράτωρ
Κυριάκος Βελόπουλος.

Γέλια προκάλεσε στην αίθουσα
των δημοσιογράφων η κίνηση
του Κυριάκου Βελόπουλου να
δείξει στην κάμερα μια εικόνα
της Παναγίας που παρουσιάζε-
ται ως γκέισα από βιβλίο του δη-
μοτικού. Φυσικά, η κάμερα δεν
έδειξε κανέναν να γελάει…

Τo
...

 Π
ρό

σω
πo

Ο Σταμάτης Πουλής είναι 
το φαβορί των εκλογών 
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Κυβέρνηση 
συνεργασίας γιοκ!

Α
ν κάτι βγήκε ξεκάθαρα ως συμπέρασμα
από την τηλεμαχία των πολιτικών αρχηγών
είναι ότι δεν υπάρχει βάση για κυβέρνηση

συνεργασίας. Κανενός με κανέναν! Ούτε στο «αρι-
στερό» ούτε στο «δεξιό» μέρος του πολιτικού φά-
σματος. Ο γενικός γραμματέας του ΚΚΕ Δημήτρης
Κουτσούμπας αποτύπωσε σε λίγες λέξεις το τέλος
των ονείρων του ΣΥΡΙΖΑ: «Να μην ξύνεται στην
γκλίτσα του τσοπάνη ο Τσίπρας για την προοδευτι-
κή μούφα κυβέρνησή του»!

Όπως σε κάθε εκλογή, έτσι και στις 21 Μαΐου θα
ψηφίσουμε για το κόμμα που θέλουμε κυβέρνηση,
για τα κόμματα που θέλουμε στη Βουλή ώστε να
λειτουργεί αποτελεσματικά η δημοκρατία μας. Θα
χρειαστεί να ξαναψηφίσουμε όμως, καθώς είναι
δεδομένο πως δεν θα προκύψει αυτοδυναμία
εξαιτίας της απλής αναλογικής. Την οποία κάποιοι
υπερασπίζονται στα λόγια αλλά όχι στις πράξεις.
Είναι λοιπόν ένα αδιέξοδο εκλογικό σύστημα για
την Ελλάδα.

Θα πάμε έτσι σε δεύτερη εκλογική αναμέτρηση,
στις αρχές Ιουλίου πιθανότατα,
ώστε (επιτέλους) η χώρα να απο-
κτήσει κυβέρνηση για την τετραε-
τία που έρχεται. Ένα χρονικό διά-
στημα στο οποίο θα κριθεί αν θα
αφήσουμε οριστικά πίσω μας (για
το προβλεπτό μέλλον) την κρίση ή
θα κυλήσουμε ξανά σε μνημονια-
κό κύκλο ή ακόμη σε χειρότερες
καταστάσεις. Δεν είναι κινδυνο-
λογία, είναι δεδομένα!

Σε λίγα χρόνια τελειώνει η πε-
ρίοδος προστασίας που εξασφαλίσαμε με το περί-
φημο «κούρεμα» του χρέους το 2012 και η πατρίδα
μας θα πρέπει να μπορεί να «περπατήσει» μόνη
της. Και μπορούμε να το κάνουμε. Όχι απλά να
περπατάμε, αλλά να τρέχουμε. Όμως, μπορούμε
και να μπουσουλάμε αν δεν πάρουμε τις σωστές
αποφάσεις.

Η πολιτική δεν γράφεται με προθέσεις και με
«θα μπορούσαμε». Γράφεται με προτάσεις και
πράξεις. Γράφεται με σχέδια και όχι με κείμενα
προβληματισμού. Γράφεται με ρεαλιστικές λύσεις
και όχι με επικίνδυνα πειράματα.

Στον χρόνο που απομένει η στήλη προτρέπει
τους αναγνώστες της να αναζητήσουν και να δια-
βάσουν τα προγράμματα των κομμάτων που διεκ-
δικούν την εξουσία. Να δουν αν έχουν αρχή, μέση
και τέλος ή αν πρόκειται για γενικόλογα κείμενα
που οδηγούν σε νέα αδιέξοδα. Η «ετυμηγορία»
στην οποία θα καταλήξει ο καθένας μας είναι κρί-
σιμη.

Δεν έχουμε χρόνο για ατέρμονες συζητήσεις,
για πλάνα με αρχηγούς να μπαινοβγαίνουν σε γρα-
φεία και να διαπραγματεύονται. Πόσω μάλλον
όταν έχει ήδη καταστεί σαφές ότι δεν συμφωνούν
σχεδόν σε τίποτα. 

«Κυβερνήσαμε και σας σώσαμε, σας κάναμε αν-
θρώπους»! Ο ένας μας ξεβλάχεψε, ο άλλος και μας
έσωσε και μας έκανε ανθρώπους! Κύριε Σκουρλέ-
τη, μήπως θα θέλατε να επαναδιατυπώσετε τη φρά-
ση; Γιατί μιλάμε για ακραία αλαζονεία, υπεροψία
και ελιτισμό. Ο οποίος πράγματι υπάρχει σε ένα
κομμάτι της Αριστεράς, το οποίο νομίζει ότι γνωρί-
ζει, ότι είναι πιο διαβασμένο και γενικότερα πιο
ψαγμένο. Αλλά, όπως είπατε και εσείς, κυβερνήσα-
τε, κύριε Σκουρλέτη. Και κόψατε συντάξεις, αυξή-
σατε τους φόρους στη μεσαία τάξη και φορτώσατε

στους Έλληνες χρέος 100 δισ. ευρώ. Σε κάθε πε-
ρίπτωση, είναι λογικό να υπάρχει κομματικός πα-
τριωτισμός στη διάρκεια της προεκλογικής πε-
ριόδου, αλλά να μην το παρακάνουμε. Γιατί… μας
βλέπουν, κύριε Σκουρλέτη. Ο κόσμος ενδιαφέ-
ρεται για το μέλλον του και παρακολουθεί τις
πολιτικές συζητήσεις. Αφήστε που
στην εποχή μας και αυτά που
λέμε στον τηλεοπτικό ή ραδιο-
φωνικό αέρα μένουν. Κάτι
σαν τα γραπτά δηλαδή.

Καλημέρα σας, κύριε Σκουρλέτη!

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

� Στο ερώτημα «ποιος έχασε στο debate;» η απάντηση εί-

ναι απλή: όποιος -μόλις τελείωσε- έβαλε τα τρολ του

κόμματός του να λένε ότι κέρδισε. Τι για «τάπες Τσίπρα» δια-

βάσαμε, τι σκετσάκια με... φάπες είδαμε, ήταν πραγματικά

συγκινητική η προσπάθεια των «υπογείων» της Κουμουν-

δούρου να στηρίξουν τον αρχηγό τους. Φανταστείτε ότι στα

trends του Twitter συναγωνίζονταν το χάσταγκ «Γκότσης».

Ποια ήταν τα υπόλοιπα; Βελόπουλος, Βαρουφάκης, Κου-

τσούμπας κοκ. 

••••••••••••

� Κερδισμένοι της μονομαχίας των αρχηγών ήταν ξεκά-

θαρα οι δημοσιογράφοι. Και οι έξι συνάδελφοι έκαναν

τη δουλειά τους όπως έπρεπε, βγάζοντας νέες ατάκες και ου-

σιαστικές τοποθετήσεις από τους πολιτικούς που είχαν απέναν-

τί τους. Είναι σαφές ότι η διαδικασία είναι σφιχτή, αλλά κανείς

δεν θα πρέπει να αμφισβητεί την αξία και τη χρησιμότητά της.

Ούτε για την πολιτική ούτε για τη δημοσιογραφία. 

� Στα θετικά της προχθεσινής προεκλογικής βρα-

διάς και το πολιτισμένο κλίμα μεταξύ των αρχηγών.

Αποδείχτηκε ότι μπορούμε να κάνουμε πολιτισμένο διά-

λογο με σεβασμό στους κανόνες, τους συνομιλητές και το

κοινό. Ελπίζουμε να μην ήταν η εξαίρεση επειδή… μας

έβλεπαν, αλλά να γίνει η καθημερινότητα στην πολιτική

αντιπαράθεση. 
••••••••••••

� Κανονική πολιτική εκπομπή κάνει πλέον ο Νίκος

Μουτσινάς. Περισσότερα πλάνα και αποσπάσματα

από την τηλεμαχία των αρχηγών είδαμε στην εκπομπή

του απ’ ό,τι σε ενημερωτικές ζώνες. Όχι όμως από ενδια-

φέρον ούτε για να κάνει χιούμορ. Αλλά με άποψη απα-

ξίωσης της πολιτικής. Μια απορία μόνο: Γιατί δεν κατε-

βαίνει στην πολιτική; Γιατί η κριτική με μορφασμούς,

μουσική και θεατρικά σκετσάκια είναι εύκολη. Τα ίδια εί-

χε κάνει και ο Λάκης Λαζόπουλος. 

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com

Debate 2023: Δεν ήταν μόνο οι επτά δημοσιογράφοι μπροστά από τις κάμερες, 
εκατοντάδες δούλεψαν για να μεταδώσουν κάθε στιγμή...
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«Τ
άραξε τα απάνεμα νερά»
του ντιμπέιτ ο Νίκος Αν-
δρουλάκης με φόντο την
υπόθεση των τηλεφωνικών

υποκλοπών. Μια αποστροφή του λόγου του
σχετικά με την απόδοση ποινικών ευθυνών
στους υπεύθυνους αυτού του σκανδάλου
έφερε ξαφνικά και πάλι την υπόθεση των
υποκλοπών στην πρώτη θέση της πολιτικής
ατζέντας, σχεδόν μιάμιση εβδομάδα πριν
από τις εκλογές.

Τα όσα ανέφερε ο Νίκος Ανδρουλάκης ερ-
μηνεύτηκαν και σαν «τορπίλη» στο ενδεχό-
μενο σχηματισμού κυβέρνησης συνεργασίας
μετά την κάλπη της 21ης Μαΐου. «Δεν αποτε-
λώ κίνδυνο για τη δημοκρατία, αλλά αποτε-
λούσα κίνδυνο για τη Νέα Δημοκρατία, όταν
εξελισσόταν η εσωκομματική διαδικασία με
τις εκλογές του ΠΑΣΟΚ. Στόχος μου είναι να
πάνε φυλακή όσοι έστησαν το παρακράτος
των παρακολουθήσεων σε βάρος εμού και
άλλων πολιτών», είπε χαρακτηριστικά. 

Σε μια απόπειρα αποκωδικοποίησης της
συγκεκριμένης αναφοράς του προέδρου του
ΠΑΣΟΚ, σε συνδυασμό και με προηγούμενες
δηλώσεις του, η τιμωρία των υπευθύνων και
η απόδοση ευθυνών για τις υποκλοπές φαν-
τάζουν ως ένα από τα βασικά προαπαιτούμε-
να στο τραπέζι του διαλόγου για κυβέρνηση
συνεργασίας. Αυτό μπορεί να σημαίνει εκ
των πραγμάτων σύσταση Εξεταστικής Επι-
τροπής και παραπομπές σε Ειδικό Δικαστή-
ριο όσων έχουν μπει στο κάδρο των ευθυνών. 

Από τη Χαριλάου Τρικούπη «όταν κάθισε η
σκόνη» υπενθύμιζαν με νόημα ότι ο πρωθυ-
πουργός αφενός παραδέχτηκε πως η υπο-
κλοπή ήταν παράνομη, αφετέρου ο κ. Αν-
δρουλάκης δεν είπε ότι θα στείλει κάποιον
στη φυλακή, αλλά απλώς υπογράμμισε το αυ-
τονόητο: H δικαιοσύνη θα ασκήσει τον ρόλο
της και θα αποδώσει και ποινικές ευθύνες
όπου υπάρχουν.

Στο μεταξύ, μόνο τυχαίες δεν ήταν οι ανα-
φορές του κ. Ανδρουλάκη όταν ισχυρίστηκε
πως είναι αδιανόητο να υψώνεται τείχος
προστασίας στις κοινοβουλευτικές διαδικα-
σίες για στενό συγγενή και συνεργάτη του
πρωθυπουργού, που στήνει όπως υποστή-
ριξε αυτό το παρακράτος. Ωστόσο, για να
μην υπάρξουν παρανοήσεις αλλά και για να
προλάβει αιτιάσεις από την πλευρά της κυ-
βέρνησης, είπε με νόημα ότι εμπιστεύεται
τη δικαιοσύνη αλλά όχι το πολιτικό σύστη-
μα, ενώ στη δήλωσή του μετά το πέρας του
ντιμπέιτ επανέλαβε ότι σε ένα ευρωπαϊκό
κράτος η δικαιοσύνη είναι αυτή που θα

ερευνήσει την υπόθεση και θα τιμωρηθούν
όσοι εμπλέκονται.

Επαναφέρει και τα πορίσματα της PEGA 
Πάντως σε προηγούμενη ερώτηση αναφο-

ρικά με το ίδιο θέμα, ο κ. Ανδρουλάκης υπο-
στήριξε πως «αυτή η υπόθεση έχει ταλανίσει
το εγχώριο πολιτικό σύστημα αλλά, όπως εί-
δατε, και προχθές με το πόρισμα της PEGA -
της Εξεταστικής Επιτροπής του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου- έχει ένα υψηλό ενδιαφέρον,

γιατί για πρώτη φορά η Ελλάδα μπαίνει στο
στόχαστρο σε θέματα που αφορούν τους θε-
σμούς της χώρας, την καταπάτηση ανθρωπί-
νων δικαιωμάτων, τη διάκριση των εξουσιών.
Εμπιστεύομαι την ελληνική δικαιοσύνη, όχι
το πολιτικό σύστημα, όπως και εκατομμύρια
πολίτες», και συμπλήρωσε πως «είναι αδια-
νόητο να έχεις στο στενό σου περιβάλλον αν-
θρώπους οι οποίοι στήνουν ένα τέτοιο παρα-
κράτος -και μέσω της Εξεταστικής Επιτροπής
της Βουλής, όπου το κόμμα σου έχει πλει-

οψηφία, να δημιουργείς μια ασπίδα σε έναν
στενό συγγενή, δύο σημαντικούς επιχειρη-
ματίες οι οποίοι εμπορεύονταν τα παράνομα
λογισμικά. Το παρακράτος δεν χτύπησε μόνο
εμένα αλλά και τους αρχηγούς των Ενόπλων
Δυνάμεων και υπουργούς της σημερινής κυ-
βέρνησης. Βεβαίως αυτή η κρίση εμπιστοσύ-
νης έχει να κάνει και με συμπεριφορές άλ-
λων κομμάτων όπως είναι ο ΣΥΡΙΖΑ, όπου
ένας πολύ στενός συνεργάτης του πρωθυ-
πουργού έχει καταδικαστεί 13-0 από το ειδι-
κό δικαστήριο, και αντί να πάει στο σπίτι του,
κοσμεί τα ψηφοδέλτια του κόμματος. Κι
εμείς οι πολιτικοί με το παράδειγμά μας πρέ-
πει να δείχνουμε ότι υπάρχει ένας δρόμος
πραγματικής διάκρισης των εξουσιών». 

Αναφερόμενος, δε, στο πόρισμα της PEGA
πρόσθεσε: «Στο πόρισμα των θεσμών για την
Ελλάδα, οι ευρωπαϊκοί θεσμοί προτείνουν
στην Ελλάδα να υπάρχει αυξημένη πλει-
οψηφία στη Βουλή στον ορισμό των ανωτά-
των δικαστικών, ώστε να έχουμε πιο ισχυ-
ρούς δεσμούς και πιο στιβαρή διάκριση των
εξουσιών. Σίγουρα χρειάζονται εκσυγχρονι-
σμός και μεγάλες μικρές αλλαγές που να
μας οδηγήσουν σε μια ευρωπαϊκή κανονι-
κότητα. Για μένα είναι απαράδεκτο μετά από
δέκα χρόνια οικονομικής περιπέτειας η χώ-
ρα να μπαίνει στο στόχαστρο. Δεν γίναμε
Ουγγαρία όπως λέει το πόρισμα της PEGA,
αλλά είμαστε στον δρόμο προς την Ουγγα-
ρία, αν τώρα δεν κάνουμε βήματα προς την
ευρωπαϊκή κανονικότητα».

Το ΠΑΣΟΚ επαναφέρει 
στην ατζέντα του τις υποκλοπές 

και τις μελλοντικές 
εξεταστικές επιτροπές

Ικανοποίηση στη Χαριλάου Τρικούπη 
Σε κάθε περίπτωση, από τη Χαριλάου Τρικούπη εκπέμπονται μηνύματα ικανοποί-

ησης από την πρώτη εμφάνιση του αρχηγού τους σε τηλεοπτικό ντιμπέιτ. Όπως ανα-
μενόταν, απέφυγε τις μεγαλοστομίες και παρουσίασε τις απόψεις του χωρίς περι-
στροφές. «Για πρώτη φορά έκατσε δίπλα στους κ.κ. Μητσοτάκη, Τσίπρα, ήταν προ-
γραμματικός, μεστός και μαχητικός και προς τους δύο», ήταν ένα από τα πρώτα σχό-
λια συνεργατών του. 

Σε γενικές γραμμές ο κ. Ανδρουλάκης επέμεινε στη γραμμή του «ούτε Μητσοτά-
κης ούτε Τσίπρας». Πέρα από τις έντονες επικρίσεις στον πρωθυπουργό για τις υπο-
κλοπές, πήρε σαφείς αποστάσεις και από τον ΣΥΡΙΖΑ με ευθείες βολές για λαϊκισμό
και πελατειακό κράτος. 

Απάντησε και στο «άνοιγμα Τσίπρα» που του είπε ότι συμφωνεί να γίνει διεθνής
διαγωνισμός για να μπουν μη κομματικά στελέχη ως διοικητές νοσοκομείων, υπεν-
θυμίζοντάς του ότι στο νοσοκομείο Σαντορίνης διόρισαν επί ΣΥΡΙΖΑ ιδιοκτήτη βουλ-
κανιζατέρ και σε μια προσπάθεια να υπογραμμίσει τη διαφορά του από τους πολιτι-
κούς του αντιπάλους είπε στην ελεύθερη τοποθέτησή του: «Εγώ ό,τι λέω σήμερα, αυ-
τό θα κάνω αύριο. Λέω λίγα πράγματα, γιατί δεν θέλω αύριο να μου πει κάποιος πολί-
της ότι τον απογοήτευσα».

του
Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

Οι «φωτιές»
Ανδρουλάκη 

με τις φυλακές 
και οι… διορθώσεις 

Οι «φωτιές»
Ανδρουλάκη 

με τις φυλακές 
και οι… διορθώσεις 



Ο
υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου και
υποψήφιος βουλευτής Χίου με τη Νέα Δη-
μοκρατία Νότης Μηταράκης μιλάει στην
«Political» για τις πολλαπλές κρίσεις που

διαχειρίστηκε στη θέση της αρμοδιότητάς του, την πο-
ρεία της οικονομίας αλλά και την τοπική κοινωνία της
ιδιαίτερης πατρίδας του. 

Η Ελλάδα διαχειρίστηκε κρίσεις στο Μεταναστευτικό
έχοντας απέναντι μια Τουρκία θυμωμένη και προκλη-
τική. Πώς πρέπει να διαχειριστεί η χώρα αυτό το κομ-
μάτι τα επόμενα τέσσερα χρόνια;

Όσο και αν αποτελούν ζητούμενο η συνεργασία και η συνεν-
νόηση με την Τουρκία, η πατρίδα μας στη διακυβέρνηση του
Κυριάκου Μητσοτάκη απέδειξε προς πάσα κατεύθυνση
πως μπορεί να διαφυλάξει τα σύνορά της. Απ’ όταν ιδρύθη-
κε το υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου τον Ιανουάριο
του ’20 και από την υβριδική επίθεση που δεχτήκαμε τον
Μάρτιο του ίδιου έτους στον Έβρο, αποφασίσαμε να θωρα-
κίσουμε τα ανατολικά μας σύνορα για να πάρουμε εμείς τον
έλεγχο του Μεταναστευτικού και όχι οι λαθροδιακινητές ή
οι πολιτικές σκοπιμότητες στη γειτονική χώρα. Από εκεί και
έπειτα την τετραετία που πέρασε δημιουργήσαμε όλες τις
προϋποθέσεις για να μπορεί η πατρίδα μας να διαχειριστεί
κάθε πιθανή κρίση.

Ένα σημαντικό κομμάτι συνιστά η άμυνα της χώρας. Η
Ελλάδα θωρακίστηκε αλλά στο εσωτερικό ακούσαμε
σφοδρή κριτική από την αντιπολίτευση για τη διαχεί-
ριση των πολλαπλών κρίσεων. Ποιοι είναι οι στόχοι τα
επόμενα τέσσερα χρόνια;

Η παράταξή μας ήταν αυτή που έπειτα από πολλά χρόνια
απραξίας στην άμυνα και τις διεθνείς σχέσεις ενίσχυσε εμ-
πράκτως και σημαντικά την πατρίδα μας. Παρά τις συνεχείς
εξωγενείς κρίσεις, όπως η πανδημία, η ακρίβεια και η ρωσι-
κή εισβολή στην Ουκρανία, η Ελλάδα τέσσερα χρόνια μετά
είναι ισχυρότερη. Θωρακίσαμε τους αιθέρες με 24 νέα
Rafale, 84 F-16 Viper και τη θάλασσά μας με τρεις νέες φρε-
γάτες Belh@rra. Αντίστοιχα, προχωρήσαμε σε σημαντικές
διεθνείς συμφωνίες με ΗΠΑ και Γαλλία, ενώ μεγαλώσαμε
την Ελλάδα μας, αφού επεκτείναμε τα χωρικά μας ύδατα στα
δυτικά στα 12 νμ και οριοθετήσαμε ΑΟΖ με Ιταλία και Αίγυ-
πτο. Η κριτική είναι πάντα καλοδεχούμενη και πάντα την
αξιοποιούμε για να βρίσκουμε τις καλύτερες λύσεις. Μην
ξεχνάμε όμως πως η Νέα Δημοκρατία είναι αυτή που ανα-
βάθμισε τη χώρα μας σε τομείς όπου προηγούμενες κυβερ-
νήσεις απέτυχαν.

Η ακρίβεια και η ανεργία είναι σημαντικά στοιχήματα
για την επόμενη κυβέρνηση. Θεωρείτε πως πήγαν όλα
καλά σε αυτούς τους τομείς την τελευταία τετραετία;

Τέσσερα χρόνια μετά η πορεία της οικονομίας δείχνει πως
κάναμε κάτι καλά. Σίγουρα το πρόβλημα του πληθωρισμού
είναι παγκόσμιο, είναι το μεγαλύτερο ζήτημα που αντιμε-
τωπίζει σήμερα η ελληνική κοινωνία. Τα προηγούμενα χρό-
νια υιοθετήσαμε τρεις τρόπους παρέμβασης και προτιθέ-
μεθα να τους συνεχίσουμε: πρώτον, μεγαλύτερη διαφάνεια
στις τιμές -αυτό υπηρετεί το καλάθι του νοικοκυριού- και

περισσότερος ανταγωνισμός. Δεύτερον, έκτακτη στήριξη

των νοικοκυριών που δοκιμάζονται, το market pass είναι

ένας δοκιμασμένος μηχανισμός ο οποίος στηρίζει τα νοι-

κοκυριά. Αλλά το σημαντικότερο, μόνιμες αυξήσεις στους

μισθούς και στο διαθέσιμο εισόδημα, συνέχιση της πολιτι-

κής μείωσης των φόρων και -το σημαντικότερο- αύξηση

των μισθών. Είναι κεντρική δέσμευση του πρωθυπουργού

για τη δεύτερη τετραετία ο κατώτατος μισθός να πάει στα

950 ευρώ και ο μέσος μισθός να πάει στα 1.500 ευρώ. Όσον

αφορά την ανεργία, αποδεδειγμένα μειώθηκε κατά 7 ποσο-

στιαίες μονάδες, ενώ δημιουργήσαμε και 300.000 θέσεις

εργασίας. Θα συνεχίσουμε σε αυτό τον δρόμο για πολλές

και καλύτερες δουλειές και για την ενίσχυση των εισοδη-

μάτων των Ελλήνων.

Σε τοπικό επίπεδο, στον τομέα όπου εκλέγεστε τι
πρέπει να αλλάξει; Σε ποιους τομείς θα επενδύσετε;

Χαίρομαι που με ρωτάτε για την ιδιαίτερη πατρίδα μου, τη

Χίο. Τα προηγούμενα τέσσερα χρόνια πετύχαμε να υλοποι-

ήσουμε τις δεσμεύσεις μας οι οποίες ήταν σημαντικές, κα-

θώς αφορούσαν έργα και υποδομές που ήταν εγκαταλε-

λειμμένα επί δεκαετίες, ειδικά από την προηγούμενη κυ-

βέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Πετύχαμε λοιπόν όλα τα «έργα της γε-

νιάς μας», όπως μου αρέσει να τα λέω, να μπουν σε φάση

υλοποίησης. Η Χίος αποκτά νέο μεγαλύτερο αεροδρόμιο,

νέο Τελωνείο-Πύλη Σένγκεν, νέο Δικαστικό Μέγαρο, ενώ

ένα έργο παρατημένο, το φράγμα «Κόρης Γεφύρι», παραδό-

θηκε. Όλα αυτά αποτελούσαν κεντρικές προεκλογικές μου

δεσμεύσεις. Πλέον για την επόμενη τετραετία έχω δεσμευ-

τεί να επιλύσουμε το θέμα του νερού στο νησί μας. Το νερό

σε ποσότητα και ποιότητα για τους Χιώτες και τους επισκέ-

πτες μας θα αποτελέσει μοχλό ανάπτυξης, τόσο τουριστικής

όσο και αγροτικής. Δείξαμε πως με σχέδιο, συνεργασίες και

σκληρή δουλειά μπορούμε να το πετύχουμε. 

Είστε ανοιχτοί σε μια μετεκλογική συνεργασία
εφόσον δεν βγαίνουν οι αριθμοί για να σχηματιστεί
κυβέρνηση; Βλέπετε τάση συνεργασίας στην αντι-
πολίτευση;

Η κάλπη της 21ης Μαΐου, όπως έχει πει ο πρωθυπουργός,

είναι αυτή που κρίνει τα πάντα. Σε αυτή θα φανεί ποιο κόμμα

επιθυμεί ο ελληνικός λαός να διαχειριστεί τις τύχες της χώ-

ρας. Εμείς από την πλευρά μας επιμένουμε στο ότι η πατρί-

δα μας χρειάζεται μια σταθερή και αυτοδύναμη κυβέρνηση

για να μπορέσει, όπως συνέβη τα προηγούμενα τέσσερα

χρόνια, να διαχειριστεί κάθε σοβαρό πρόβλημα μακριά από

πολιτικές σκοπιμότητες. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί μόνο με

την ενισχυμένη αναλογική που θα ισχύσει σε δεύτερη εκλο-

γική αναμέτρηση. Για το ενδεχόμενο συγκυβέρνησης ωστό-

σο, όσο και αν η ΝΔ θα θέλει να σεβαστεί τη λαϊκή εντολή σε

περίπτωση που δεν λάβει αυτοδυναμία, ξέρετε πως χρει-

άζεται να υπάρχει συνεννόηση, κάτι που μέχρι στιγμής τα

κόμματα της αντιπολίτευσης όχι μόνο δεν επιθυμούν αλλά

δυναμιτίζουν προκαταβολικά.Ν
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«Η πατρίδα μας 
χρειάζεται μια σταθερή 

και αυτοδύναμη κυβέρνηση»

στον 
Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Μ
όλις τρεις μέρες πριν από την εκλογική
αναμέτρηση της 14ης Μαΐου το κλίμα
στην Τουρκία είναι εμφυλιοπολεμικό.
Πρόσφατα ο Ιμάμογλου κατήγγειλε

προβοκάτσια από φανατικούς οπαδούς του «σουλ-
τάνου» όταν αυτός και οι υποστηρικτές του δέχθη-
καν επίθεση με πέτρες σε συγκέντρωση στο Ερζε-
ρούμ, με αποτέλεσμα να τραυματιστούν εννιά άτο-
μα. Άγνωστοι πυροβόλησαν στα γραφεία του κεμα-
λικού CHP, στην πόλη Ούρφα της Νοτιοανατολικής
Τουρκίας. Ο κυβερνητικός εταίρος του Ερντογάν,

Ντεβλέτ Μπαχτσελί, απείλησε με
σφαίρες τα στελέχη της αντιπολί-
τευσης. Ο Τούρκος πρόεδρος σε
ομιλία του στην Αδριανούπολη και
σε ένα κρεσέντο υπερεθνικισμού
αναφέρθηκε σε «νέα Άλωση», ενώ
από την Κωνσταντινούπολη δεν δί-
στασε να αποκαλέσει τον Κιλιτσντά-
ρογλου «μέθυσο» και να πει ότι συ-

νεργάζεται με τρομοκράτες. 
Η κατάσταση στην Τουρκία, όσο πλησιάζουμε

προς τις εκλογές, μυρίζει όλο και περισσότερο μπα-
ρούτι, καθώς η χώρα βρίσκεται αντιμέτωπη με τη
μεγαλύτερη πολιτική πόλωση των τελευταίων δε-
καετιών. 

Παραίτηση για… λόγους υγείας
Μέσα σε αυτό το προεκλογικό σκηνικό τρόμου,

έσκασε και η παραίτηση του Μουχαρέμ Ιντζέ, που
ενδέχεται να φέρει ανατροπές και αλλαγή ισορρο-
πιών στην εκλογική αναμέτρηση στη γείτονα. Ο πρό-
εδρος του Κόμματος της Πατρίδας ανακοίνωσε ότι
αποχωρεί από την κούρσα διεκδίκησης της προ-
εδρίας και ακύρωσε τις προεκλογικές συγκεντρώ-
σεις που είχε προγραμματίσει στη Σμύρνη και στη
Μαγνησία, επικαλούμενος σοβαρούς λόγους υγεί-
ας. Σύμφωνα με τους στενούς του συνεργάτες, του
ανέβηκε επικίνδυνα η πίεση στη Σμύρνη και του χο-
ρηγήθηκε υπογλώσσιο, γιατί υπήρχε κίνδυνος για
καρδιακή προσβολή.

Η αλήθεια είναι ότι τις τελευταίες μέρες πολλά
στελέχη του κόμματός του έχουν παραιτηθεί, ανη-
συχώντας ότι η υποψηφιότητα του Ιντζέ ενδεχομέ-
νως να εμποδίσει τον Κιλιτσντάρογλου να επικρατή-
σει έναντι του Ερντογάν. Έτσι, ο Ιντζέ αιτιολόγησε
την απόφασή του να αποχωρήσει όχι μόνο λόγω του
προβλήματος υγείας, αλλά και γιατί, όπως υποστή-
ριξε, η συμμαχία της αντιπολίτευσης «θα ρίξει το
φταίξιμο επάνω του» αν χάσει από τον Ερντογάν.
«Αποσύρω την υποψηφιότητά μου. Το κάνω για το
έθνος μου. Διαφορετικά, θα με κατηγορήσουν όταν
χάσουν τις εκλογές», είπε, μιλώντας από τα γραφεία
του κόμματός του, και συμπλήρωσε: «Πρότεινα μια
τρίτη επιλογή στην Τουρκία. Προσπάθησα να ανοίξω
ένα κανάλι. Δεν μπορέσαμε να πετύχουμε σε αυτό
το κανάλι. Δεν υπάρχουν δικαιολογίες. Διαφορετι-
κά, θα με κατηγορήσουν όταν χάσουν τις εκλογές».

Η πραγματικότητα, όμως, φαίνεται ότι είναι πιο…
ζουμερή, καθώς το τελευταίο διάστημα δέχεται πιέ-
σεις να αποσυρθεί από την εκλογική μάχη, ενώ δέχ-
θηκε απειλές μέσω Twitter ότι αν δεν το κάνει θα
δοθεί στη δημοσιότητα «ροζ βίντεο» με… πρωταγω-

νιστή τον ίδιο. Το εν λόγω βίντεο απειλεί να δημο-
σιοποιήσει ένας πρώην σωματοφύλακας του Ερν-
τογάν, ο Αλί Γεσιλντάγ. Ο υποψήφιος για την προ-
εδρία τον προκάλεσε να το δημοσιοποιήσει… εδώ
και τώρα. «Θα τακτοποιήσω τους λογαριασμούς
μου με όλους σας στο δικαστήριο», είπε.

Μάλιστα, κάνοντας μια δήλωση στα μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης, υποστήριξε ότι έγινε επιχείρηση
εναντίον του από τους γκιουλενιστές του FETÖ με
πλαστές αποδείξεις και κασέτες τις τελευταίες 45
ημέρες. «Εισαγγελείς, πού είστε; Θα πολεμάω αυ-
τούς τους άθλιους τρομοκράτες για το υπόλοιπο
της ζωής μου. Όταν δεν υπάρχει πραγματική από-
δειξη, καμία πραγματική κασέτα, κανένα πραγματι-
κό τζιπ. Το να τους δείχνεις σαν να υπάρχουν είναι
άτιμο. Το να κρίνεις “απόρρητη” ή “πραγματική” ή
“ψεύτικη” μια κασέτα που δεν υπάρχει σημαίνει ότι
εξυπηρετείς τους συνωμότες», τόνισε.

Η ρήξη με το CHP
Ο Ιντζέ ήταν υποψήφιος για την προεδρία στις

εκλογές το 2019 απέναντι από τον Ερντογάν. Μετά την
ήττα του εξαφανίστηκε για σχεδόν έναν χρόνο και
όταν επανήλθε, ανακοίνωσε ότι αποχωρεί από το κε-
μαλικό CHP. Ο λόγος ήταν η άγρια κόντρα του με τον
Κιλιτσντάρογλου, για τον οποίο άφησε αιχμές ότι δεν
θέλει να αλλάξει το κόμμα. Μετά τη ρήξη του με το
CHP αποφάσισε να ιδρύσει το Κόμμα της Πατρίδας.

Ο χρόνος, όμως, όπως είναι γνωστό, γιατρεύει
τις… πληγές. Έτσι, ο Κιλιτσντάρογλου, σε μια κίνηση
μεγαλοψυχίας, μιλώντας στην εφημερίδα «Sözcü»,
ανέφερε ότι τηλεφώνησε στον Ιντζέ και του ευχήθη-
κε σύντομη ανάρρωση, ενώ δήλωσε ότι οι εκβιαστές
πρέπει να απομακρυνθούν από την πολιτική. Επίσης,
μιλώντας στο TELE 1 είπε: «Κανείς δεν πρέπει να
τους πιστεύει. Είναι ανήθικο. Είναι καθήκον κάθε
πατριώτη να πολεμήσει αυτές τις κακίες. Η Τουρκία
πρέπει να φύγει από εδώ. Και θα βγάλουμε την Τουρ-
κία από εδώ». Επιπλέον δεν έχασε την ευκαιρία να
καλέσει τον Ιντζέ να στηρίξει τη Συμμαχία του
Έθνους: «Αν θέλει ας έρθει στο τραπέζι μας, να φέ-
ρουμε μαζί την αλλαγή. Να καθαρίσουμε μαζί αυτή
τη βρομιά από την πολιτική».

Οι τελευταίες δημοσκοπήσεις είχαν δείξει ότι σχε-
δόν το 2% των ψηφοφόρων υποστηρίζει τον Ιντζέ. Η
απόσυρσή του από την κούρσα ενδέχεται να αποβεί
υπέρ του Κιλιτσντάρογλου, προκαλώντας μεγάλη
ανατροπή στις προσεχείς εκλογές. Αν οι υποστηρι-
κτές του, όπως όλα δείχνουν, στραφούν προς τον
υποψήφιο της εξακομματικής αντιπολίτευσης, τότε
έχει πολύ μεγάλες πιθανότητες να βγει νικητής της
αναμέτρησης με τον Ερντογάν και μάλιστα από τον
πρώτο γύρο, προκαλώντας σεισμικές δονήσεις στο
πολιτικό σκηνικό της Τουρκίας.

Εκρηκτικό σκηνικό 
με… ροζ ανατροπές

του Βαγγέλη

Κατσορίδα

vkatsoridas@political.gr

Εμφυλιοπολεμικό κλίμα τρεις μέρες 
πριν από τις κάλπες στην Τουρκία - 

Γιατί η αποχώρηση του Ιντζέ από την κούρσα 
των εκλογών αλλάζει τις ισορροπίες

Μουχαρέμ Ιντζέ Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου



Μ
ια ανάσα από τις προεδρικές
εκλογές στην Τουρκία και όλα
δείχνουν πως το πολιτικό σκηνι-
κό έχει αγγίξει το «κόκκινο»,

καθώς η 14η Μαΐου φαίνεται να εξελίσσεται
στην πιο κρίσιμη ημέρα για την πολιτική δια-
δρομή του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. 

Μέσα σε αυτό το κλίμα, οι διεθνείς αναλύ-
σεις για τον «σουλτάνο» πέφτουν «βροχή», με

πρόσφατη του Politico, το
οποίο σε άρθρο του αναφέρει
ότι υπάρχει ένας λόγος για τον
οποίο μπορεί να… λείψει
στους ηγέτες της ΕΕ ο Τούρκος
πρόεδρος, σε περίπτωση που

χάσει από τον Κεμάλ Κιλιτσντά-
ρογλου στις εκλογές. Όσο είναι

ο Ερντογάν στην εξουσία, κυρίως, μετά την αυ-
ταρχική στροφή που έχει κάνει τα τελευταία
χρόνια, η ΕΕ έχει πάτημα για να αποφεύγει την
ένταξη της Τουρκίας στις τάξεις της. 

Υπάρχουν πολλοί λόγοι για να μη συμπα-
θούν οι δυτικοί ηγέτες τον «σουλτάνο». Κατά
τη διάρκεια της 20χρονης θητείας του στο τι-
μόνι της χώρας του έχει φυλακίσει δημοσιο-
γράφους και στελέχη της αντιπολίτευσης, έχει

καταστείλει βίαια διαδηλώσεις και έχει δια-
χειριστεί ανεπιτυχώς την οικονομία. Στο μέ-
τωπο της εξωτερικής πολιτικής, συμφιλιώθη-
κε με τη Ρωσία, ξεκίνησε μια εισβολή στη Συ-
ρία και άσκησε βέτο στο ΝΑΤΟ για να εμποδί-
σει την ένταξη της Σουηδίας σε μια κρίσιμη

στιγμή για τη συμμαχία. «Η Τουρκία υπό τον
Ερντογάν έχει απομακρυνθεί από τις ευρω-
παϊκές αξίες. Η ενταξιακή διαδικασία έχει
σταματήσει εντελώς, με αποτέλεσμα η ιδέα να
γίνει η Τουρκία μέλος της EE να μην είναι πλέ-
ον αξιόπιστος στόχος», δήλωσε ο Σελίμ Κου-
νεράλπ, πρώην πρεσβευτής της Τουρκίας
στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Μεταρρυθμίσεις
Το 1987 η Τουρκία έκανε αίτηση για ένταξη

στην ΕΟΚ. Μια δεκαετία αργότερα της χορηγή-
θηκε το καθεστώς υποψήφιας χώρας και η
γείτονα άρχισε να κάνει σημαντικά βήματα για
να εκπληρώσει τα κριτήρια ένταξης στην ΕΕ.
Λίγο μετά ο Ερντογάν ανέβηκε στην εξουσία
ως ένας μεταρρυθμιστής ηγέτης και εισήγαγε
μεταρρυθμίσεις που έφεραν την Τουρκία πιο
κοντά στην εκπλήρωση των κριτηρίων της ΕΕ. 

Έπειτα από μια σύντομη περίοδο, όμως, οι
σχέσεις με τις Βρυξέλλες επιδεινώθηκαν. Ο
Ερντογάν έβλεπε την ένταξη της χώρας του
στην ΕΕ να προχωρά με ρυθμούς χελώνας και
γινόταν όλο και πιο νευρικός. Αρκετά κράτη-
μέλη κατέστησαν σαφές ότι δεν ήθελαν να δε-
χτούν την Τουρκία στο… κλαμπ. 

Σημείο καμπής για τις σχέσεις του Ερντογάν
με την ΕΕ υπήρξε η επίσκεψη Σαρκοζί στην
Τουρκία το 2011, καθώς αμέσως μετά ο Γάλλος
πρόεδρος έστειλε ένα ξεκάθαρο μήνυμα ότι η
Γαλλία έλεγε όχι στην τουρκική ένταξη στην ΕΕ. 

Σε αυτή την εξέλιξη βοήθησε και η αυταρχική
στροφή του Ερντογάν. Η βίαιη καταστολή των
διαδηλώσεων στο πάρκο Γκεζί το 2013 και τα
σκληρά μέτρα μετά την αποτυχημένη απόπειρα
πραξικοπήματος το 2016, με τη φυλάκιση χιλιά-
δων ανθρώπων, και στη συνέχεια το συνταγματι-
κό δημοψήφισμα το 2017 με το οποίο εδραίωσε
την εξουσία του, έσβησαν τις όποιες προοπτικές
ένταξης της χώρας του στην ΕΕ.

Πλέον, το αυταρχικό καθεστώς που είχε οι-
κοδομήσει στην Τουρκία σκόνταφτε στα κριτή-
ρια της Κοπεγχάγης που πρέπει κάθε χώρα να

πληροί για να ενταχθεί στην ΕΕ (κράτος δι-
καίου, ανθρώπινα δικαιώματα και προστασία
των μειονοτήτων). 

Πιθανή επαναπροσέγγιση
Το μεγάλο ερώτημα στις σχέσεις ΕΕ - Τουρ-

κίας είναι αν θα υπάρξει αλλαγή μετά τις κάλ-
πες της Κυριακής. Αν κερδίσει ο Κιλιτσντάρο-
γλου, πιθανότατα θα υπάρξει μια επαναπρο-
σέγγιση της Τουρκίας με τη Δύση. Το μπλοκ
των έξι κομμάτων της αντιπολίτευσης έχει δη-
λώσει ότι θέλει να επαναφέρει τις σχέσεις με
την ΕΕ και θα κινηθεί για να αντιστρέψει ορι-
σμένα από τα μέτρα του Ερντογάν που παρα-
βίαζαν τα κριτήρια της Κοπεγχάγης, ενώ θέτει
στόχο την κατάργηση του προεδρικοκεντρικού
συστήματος και την αντικατάστασή του με
πρωθυπουργικό. 

Όμως, τα «καυτά» ζητήματα, όπως το Κυ-
πριακό, αλλά και η προοπτική μιας χώρας βυ-
θισμένης στην οικονομική κρίση και με ένα τε-
ράστιο ποσοστό του πληθυσμού στα όρια της
φτώχειας, κάνουν πολλούς Ευρωπαίους να εί-
ναι επιφυλακτικοί στο θέμα της ένταξης. Επί-
σης, αντιμετωπίζουν με μεγάλο δισταγμό το
ενδεχόμενο να… πατήσει πόδι για πρώτη φο-
ρά στην ΕΕ ένα μουσουλμανικό κράτος.

Ένα τμήμα των Ευρωπαίων υποστηρίζει ότι
τα προβλήματα της ένταξης της Τουρκίας στην
ΕΕ υπήρχαν και πριν από τη νεομουσουλμανι-
κή στροφή της Τουρκίας επί Ερντογάν. Το σί-
γουρο είναι ότι δεν θα γιορτάζουν όλοι στην
Ευρώπη μια ενδεχόμενη ήττα του την Κυρια-
κή, καθώς θα προτιμούσαν να έχουν απέναντί
τους έναν αυταρχικό ηγέτη που με τη στάση
του να τους δίνει πάτημα να μην εντάσσουν τη
χώρα του στην ΕΕ, παρά να υποχρεωθούν σε
επανεκκίνηση των ενταξιακών διαπραγματεύ-
σεων με έναν πιο δημοκρατικό ηγέτη.

Βέβαια, όπως δήλωσε η Γκάλια Λίντενστρα-
ους, ανώτερη ερευνήτρια στο Ινστιτούτο Μελε-
τών Εθνικής Ασφάλειας, η προοπτική μιας νέ-
ας ηγεσίας στην Τουρκία μπορεί να μην εξα-
λείψει πολλές από τις βαθύτερες αιτίες τριβής:
«Οι εγχώριες προκλήσεις θα παραμείνουν
ίδιες, όποιος και αν είναι στην εξουσία».
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Η ΕΕ… ψηφίζει «σουλτάνο»
για να κρατά πόρτες κλειστές

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Οι Βρυξέλλες προτιμούν
επικράτηση του αυταρχικού
Ερντογάν, ώστε να βρίσκουν
πάτημα για τη μη ένταξη 
της Τουρκίας
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Ο
Μπάμπης Παπαδημητρίου, υποψήφιος βουλευτής της ΝΔ
στον Νότιο Τομέα της Β3’ Αθηνών, μιλά στην «P» για την οι-
κονομία, τα μεγάλα δημόσια έργα που υλοποιεί η «γαλά-
ζια» παράταξη, την αναδιοργάνωση της δημόσιας υγείας

και το ευοίωνο μέλλον της Ελλάδας με Μητσοτάκη ξανά πρωθυπουργό.

Βρισκόμαστε στην τελική ευθεία πριν από την κρίσιμη αναμέτρη-
ση της 21ης Μαΐου. Η οικονομία είναι το μείζον θέμα για την επό-
μενη τετραετία. Μέσα σε ποιο περιβάλλον διατυπώνονται τελικά
τα προγράμματα των κομμάτων; 

Όλοι έχουμε κουραστεί, και ιδιαίτερα οι νεότεροι, που δοκιμάστηκαν
πιο ασφυκτικά από τον εγκλεισμό της πανδημίας και την αναταραχή με
τις επαγγελματικές τους προοπτικές, ενώ, πρωτύτερα, και η τρίτη ηλι-
κία αντιμετώπισε μια τρομακτική αλλαγή από τις περικοπές των συντά-

ξεων αλλά και τις δοκιμασίες του δημόσιου συστή-
ματος υγείας.

Ήταν επομένως και παραμένει, στην περίοδο που
έχουμε μπροστά μας, εξαιρετικά σημαντικό να έχου-
με κυβερνητική ομάδα και πρωθυπουργό με «σηκω-
μένα μανίκια», άμεση αντίληψη και διευρυμένες
συμμαχίες στο ευρωπαϊκό και μεσογειακό περιβάλ-
λον. Σίγουρα η οικονομία, κυρίως από την πλευρά της
προστασίας των εισοδημάτων και των πολύ περισσό-
τερων επενδύσεων που χρειάζονται, παραμένει το

κυρίαρχο ζήτημα. Φοβάμαι όμως ότι τα προγράμματα των κομμάτων αν-
τιπολίτευσης αγνοούν το περιβάλλον αυτό, υποτιμούν την προσπάθεια
που έχει καταβληθεί από όλους μας και, το χειρότερο, πλασάρουν «μαγι-
κές» λύσεις, πάντοτε μέσω κάποιων «μαγικών» κόλπων που θα κάνει το
κράτος με πολιτικές εντολές. Δεν λειτουργούν έτσι τα πράγματα. Εδώ και
καιρό, άλλωστε. Το ζήσαμε το 2015 και δεν υπάρχει κανείς λόγος να επα-
ναλάβουμε μια τόσο τραυματική και βαριά «εμπειρία».

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, τι είναι εκείνο που θεωρείτε ότι κάνει το
πρόγραμμα της ΝΔ πιο ρεαλιστικό και πιο επίκαιρο;

Όλα ξεκινούν από τη βελτίωση των εισοδημάτων, σε συνδυασμό με το
άνοιγμα νέων και σωστά πληρωμένων δουλειών. Δεν είναι μόνον η
άμυνα απέναντι στον πληθωρισμό, την οποία υποστηρίζει πλήρως η κυ-
βέρνηση Μητσοτάκη, αλλά η συνολική βελτίωση της οικονομίας, ο
πολλαπλασιασμός των δυνατοτήτων των επιχειρήσεων που τελικά θα
πληρώσουν και προφανώς η καλύτερη και πιο οικονομική λειτουργία
του κράτους, ώστε να διασφαλιστεί και να συνεχιστεί η πορεία συγκρά-
τησης των επιβαρύνσεων. Άρα, μεγαλύτερη «πίτα», δηλαδή, να συνεχι-
στεί η υπεραπόδοση του ΑΕΠ (έπειτα από δύο εντυπωσιακές χρονιές
για την Ελλάδα), μεγαλύτερες αμοιβές πάνω από τον πληθωρισμό πέ-
ραν του κατώτατου μισθού, περισσότερες περικοπές στις υποχρεωτι-
κές εισφορές, κ.λπ. Πίσω από όλα τούτα είναι οι επενδύσεις, δημόσιες,
που θέλουμε να τις διπλασιάσουμε, και βεβαίως ιδιωτικές, που θα στη-
ρίξουμε, ώστε να μεγαλώσουν κατά 70% μέχρι το 2027.

Γιατί τελικά το πρόγραμμα που ευαγγελίζεται ο ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι
ρεαλιστικό και εφαρμόσιμο;

Για δύο λόγους. Πρώτον, έχουν λάθος τα νούμερα. Είναι χαρακτηριστικό
ότι δεν προσέφυγαν στις αρμόδιες υπηρεσίες του υπουργείου Οικονο-
μικών, ούτε καν σε εκείνες της Βουλής, προτού βγάλουν αυτό το «5,5»
που όλα τα χωρά, παρόλο που προσέθεσαν, τους τελευταίους μήνες,
τουλάχιστον τρεις φορές νέα, πρόσθετα, μέτρα. Πρότεινα και επιμένω
να συμφωνήσουν τα κόμματα σε μια κοινώς αποδεκτή επιτροπή για το
κόστος των προτάσεων που διατυπώνονται. Εμείς λέμε ότι όσες δαπά-
νες σχεδιάζουμε είναι μέσα στα σχεδιαζόμενα (μικρά) πλεονάσματα, τα
οποία χρειαζόμαστε για να πάρουμε την επενδυτική βαθμίδα και να τη-
ρήσουμε τη συμφωνία χρέους που κάναμε πριν από μερικά χρόνια με
τους Ευρωπαίους. Γιατί δεν λέει η αντιπολίτευση πού θα βρει τα χρήμα-
τα που υπόσχεται να μοιράσει και ποιους φόρους θέλει να αυξήσει;
Ακόμη και αυτή η αύξηση φορολογίας μερισμάτων που την πλασάρουν
για να θρέψουν τον αριστερίστικο λαϊκισμό, δεν είναι καθόλου «σοφή»
ενέργεια, γιατί θα επηρεάσει πολύ χειρότερα τους μικρούς επιχειρημα-
τίες, που ζουν τις οικογένειές τους από τα «κέρδη» και πρακτικά καθό-
λου τους λίγους μεγάλους μετόχους πολύ μεγαλύτερων επιχειρήσεων.

Ακούμε και πάλι πολλά περί εναλλακτικών νομισμάτων, σχεδίου
«Δήμητρα» κ.λπ. Προεκλογικά λόγια του αέρα ή μπορεί να βρε-
θούμε μπροστά στο ενδεχόμενο να γίνουμε και πάλι το πρώτο θέ-
μα στην Ευρώπη;

Το δεύτερο είναι το πιο πιθανό. Εξάλλου δεν έχουν κανένα σχέδιο για
αλλαγή σχεδίων στο ήδη προχωρημένο πρόγραμμα. Κάθε ένα έργο
από όσα έχουν ενταχθεί είναι αποτέλεσμα δύσκολης δουλειάς πολλών
ανθρώπων, στον ιδιωτικό τομέα και τις κρατικές υπηρεσίες. Το μόνο
που θα «πετύχουν» είναι να παγώσουν τα χρήματα, να καθυστερήσουν
οι εκταμιεύσεις, να χάσουν οι μονάδες παραγωγής και προφανώς να
καθυστερήσει η αύξηση της απασχόλησης. Το κόλπο με το κόψιμο του
αυτοκινητοδρόμου Πάτρας-Πύργου για να το πάρει ο φίλος επιχειρη-
ματίας που ανέλαβε να «μας» φτιάξει κανάλι (με αποτέλεσμα να κατα-
δικαστεί αμετακλήτως ο ίδιος και ατιμωτικά ο κ. Παππάς) δεν πρέπει να
θεωρείται «πρότυπο» διαχείρισης. Ευτυχώς, βεβαίως, ο συγκεκριμέ-
νος δρόμος ξεκίνησε και προχωρά, όπως το μεγαλύτερο αεροδρόμιο
της Ανατολικής Μεσογείου στο Τυμπάκι, το μετρό της Θεσσαλονίκης
που το είχαν κουκουλώσει με μουσαμάδες και πλήθος άλλων έργων.

Τα τελευταία τέσσερα χρόνια, η κυβέρνηση κλήθηκε να διαχειρι-
στεί πρωτόγνωρες κρίσεις. Ποια προβλήματα σας μεταφέρουν οι
πολίτες; Ποια λύθηκαν και ποια εκκρεμούν;

Υπάρχουν πολλά, για αυτό και επιμένω πως δεν υπάρχει καιρός για χά-
σιμο. Ξεχωρίζω την πλήρη αναδιοργάνωση της Δημόσιας Υγείας. Χρει-
αζόμαστε περισσότερους και καλύτερα πληρωμένους γιατρούς και νο-

σηλευτές/νοσηλεύτριες, ψηφιακό μετασχηματισμό, ανακαίνιση 80 νο-
σοκομείων. Δεν λύνονται όλα επειδή έβαλαν, στην αντιπολίτευση, ότι
θα δαπανήσουν 7,5% του ΑΕΠ. Και πώς θα κρατήσουν ίδιες τις κρατή-
σεις υγείας και τις τιμές φαρμάκων και υπηρεσιών; Άλλο τα λόγια και
άλλο τα έργα….

Αντιλαμβάνεστε, βέβαια, ότι η ακρίβεια είναι το πρώτο που συζητούν
μαζί μου. Εξηγώ την πρόοδο που έγινε και τις άμεσες προοπτικές και
επισημαίνω ότι κανένα λάθος δεν θα μας συγχωρεθεί, ειδικά μετά το
παρελθόν όσων λαθών διαπράξαμε τα προηγούμενα χρόνια.

Αν σας ζητούσα να μπείτε λίγο στα «παπούτσια» και της προηγού-
μενης ιδιότητάς σας, την οποία δεν νομίζω ότι αποχωριστήκατε
ποτέ, πώς θα προβλέπατε ότι θα είναι η Ελλάδα τα επόμενα τέσσε-
ρα χρόνια σε ό,τι αφορά την οικονομία της; 
Με την προϋπόθεση ότι δεν θα εμφανιστεί κάποιο άλλο απροσδόκη-

το σοκ (όπως ήταν η πανδημία και ο πόλεμος), η οικονομία έχει πολλα-
πλές και πολύ νεωτεριστικές ευκαιρίες να συνεχίσει να προηγείται
έναντι των άλλων κρατών ως προς την ταχύτητα αλλά και τα ποιοτικά
χαρακτηριστικά της ολικής ανάπτυξης. Με δύο λόγια, μπορούμε να
βγάλουμε «καλά χρήματα», να «ρίξουμε πολλά» στη βελτίωση της κοι-
νωνίας, να αγαπήσουμε με ειλικρίνεια το περιβάλλον. Η Ελλάδα μπορεί
να είναι, τα επόμενα 3-5 χρόνια, μεταξύ των ταχύτερα αναπτυσσόμε-
νων «μεσαίων» κρατών. Αλλιώτικα, ακόμη και περιορισμένης διάρ-
κειας «βλακείες» θα μας ρίξουν, κυριολεκτικά, στον πάτο και η μιζέρια
πολύ περισσοτέρων συμπολιτών θα γίνει αβάστακτη.

στον Κώστα 

Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com

ΜΠΑΜΠΗΣ 
ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ
Υποψήφιος βουλευτής Νοτίου Τομέα Β3’ Αθηνών με τη Νέα Δημοκρατία

«Η Ελλάδα μπορεί να είναι
μέχρι το 2026 στα ταχύτερα

αναπτυσσόμενα “μεσαία” κράτη»



Η
Ευγενία (Τζένη) Αρσένη, υποψή-

φια βουλευτής στην Α’ Αθήνας με

τον ΣΥΡΙΖΑ, προερχόμενη από

τον χώρο του πολιτισμού και «μά-

χιμη» με πολλές διακρίσεις ως σκηνοθέτρια-

θεατρολόγος, καταγράφει τη δική της πορεία

στην πολιτική αρένα με στόχο να μπει ένα

φρένο, όπως λέει, στην ένταση που βιώνουμε

ως πολίτες στη δυσβάσταχτη καθημερινότητα,

αλλά και σκοπό τη διεκδίκηση των δικαιωμά-

των για καλύτερες μέρες στον πολιτισμό και

τους ανθρώπους που τον εκπροσωπούν. Εν-

διαφέρον παρουσιάζει η θέση της για τα λαμ-

περά πρόσωπα, λέγοντας μεταξύ άλλων πως

«πάντα μιλούσα για τη σημασία των προσωπι-

κοτήτων μέσα στα συλλογικά όργανα. Και αυ-

τό δεν έρχεται απέναντι στη συλλογικότητα,

τουναντίον την ενισχύει».

Με την ένταση που επικρατεί, θεωρείτε εφικτό

το σενάριο σχηματισμού προοδευτικής διακυ-

βέρνησης; 

Η μεγαλύτερη ένταση είναι αυτή που βιώ-

νουμε ως πολίτες στη δυσβάσταχτη καθημε-

ρινότητα, με την ασύλληπτη ακρίβεια, τους

πλειστηριασμούς να απειλούν τις ζωές μας,

τους μισθούς να μειώνονται και μαζί να κα-

ταλύονται θεμελιώδη εργασιακά δικαιώμα-

τα, με τις αναξιοκρατικές τοποθετήσεις, τις

υποκλοπές και πόσα ακόμα. Μπροστά σε όλα

αυτά, οι προοδευτικές δυνάμεις είναι βέβαιο

πως θα συνεργαστούν για κοινωνική δικαιο-

σύνη, δημόσια υγεία, προστασία της πρώτης

κατοικίας και μια καθημερινότητα πιο αν-

θρώπινη. Για αυτό είναι πολύ σημαντικό ο ΣΥ-

ΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία να είναι το

πρώτο κόμμα στις εκλογές, ώστε να υπάρξει

αυτή η δυνατότητα.

Το φάντασμα της ακροδεξιάς κινείται και πάλι

απειλητικά πάνω από την πολιτική ζωή του τό-

που. Τι έφταιξε και βγήκε πάλι μπροστά μας; 

Όλα θα είχαν λυθεί εάν η πρόταση του ΣΥΡΙ-

ΖΑ, σύμφωνα με την οποία κάποιος που είναι

μέλος εγκληματικής οργάνωσης δεν μπορεί

να είναι υποψήφιος ή να ηγείται ενός κόμμα-

τος, είχε ψηφιστεί και μαζί με αυτή είχε γίνει

αντιληπτός ο κίνδυνος. Αντ’ αυτού, είδαμε

προεκλογικές διαδικασίες του Κασιδιάρη μέ-

σα από τη φυλακή και την ίδια στιγμή μία σει-

ρά από τροπολογίες που διήρκεσαν τόσο και-

ρό με κίνδυνο να ηρωοποιηθεί το φάντασμα -

που δυστυχώς είναι πραγματικότητα- του φα-

σισμού. Όλα αυτά σε συνδυασμό με τον βαθύ

συντηρητισμό που καλλιεργείται τα τελευταία

τέσσερα χρόνια από την κυβέρνηση και την

προσπάθεια φίμωσης του ελεύθερου λόγου

και της κριτικής σκέψης. Για το πρώτο έχου-

με, άλλωστε, και τη σχετική έκθεση από την

Ευρώπη, μαζί με άλλες ντροπιαστικές αλλά

πραγματικές διαπιστώσεις για τη χώρα μας.

Όσο για το δεύτερο, οι συνεχείς επιθέσεις της

κυβέρνησης στον πολιτισμό και στους αν-

θρώπους του, ξεκινώντας από τα σχολεία και

την κατάργηση των μαθημάτων τέχνης και

κοινωνικών επιστημών, δείχνουν ξεκάθαρα

τις προθέσεις και τις προτεραιότητες της κυ-

βέρνησης για αυτή την κοινωνία. Ο κόσμος,

όμως, είναι στους δρόμους, με τους νέους

πάντα μπροστά. Και αυτή είναι η σημαντικό-

τερη ελπίδα, ώστε να μην είναι η ακροδεξιά

μέρος του πολιτικού και κοινωνικού μας βίου. 

Πώς απαντάτε στις κατηγορίες ότι ο ΣΥΡΙΖΑ και

το ΜέΡΑ25 «ψαρεύουν ψήφους στα θολά νε-

ρά» της ακροδεξιάς;

Είναι ιστορικοί οι συνεχείς αγώνες της Αριστε-

ράς ενάντια στον φασισμό. Τέτοιες διατυπώσεις

είναι προκλητικές, προσβλητικές και αμαυρώ-

νουν αγώνες ετών και διαστρεβλώνουν την

ιστορία. Πόσω μάλλον όταν τέτοιες προτάσεις

προέρχονται από τη Νέα Δημοκρατία που στε-

λέχη της δεν έκρυψαν ποτέ τη σχέση τους με

τον χώρο της ακροδεξιάς. 

Είστε ένας άνθρωπος από τον χώρο του πολιτι-

σμού. Η «υπόθεση Γεωργούλη» έσπειρε μεγά-

λες αμφιβολίες για την αξιοπιστία των λεγόμε-

νων «λαμπερών προσώπων». Ποια είναι η άπο-

ψή σας; 

Πάντα μιλούσα για τη σημασία των προσωπικο-

τήτων μέσα στα συλλογικά όργανα. Και αυτό

δεν έρχεται απέναντι στη συλλογικότητα, του-

ναντίον την ενισχύει. Δεν σημαίνει ασφαλώς

πως πολλά «λαμπερά πρόσωπα» δεν είναι

αξιόλογα, αλλά ούτε πως επειδή έχουν ανα-

γνωρισιμότητα, πρέπει αυτομάτως να επιλέ-

γονται για τους σχηματισμούς. Εδώ μιλάμε για

μία πολύ ειδική περίπτωση, όπου ο ΣΥΡΙΖΑ,

αναμένοντας τη δικαιοσύνη, πήρε ξεκάθαρη

στάση, προτάσσοντας τις θεμελιώδης αρχές

κατά της έμφυλης βίας. Συνολικά μιλώντας, ας

δοθεί περισσότερο φως στο κομμάτι αυτό του

πολιτισμού και στους ανθρώπους του που προ-

βάλλονται λιγότερο. Άλλωστε, η στάση κάθε αν-

θρώπου στην εργασία και στην κοινωνία είναι

το πιο σημαντικό στοιχείο αξιοπιστίας. 

Ποιες είναι οι δεσμεύσεις σας απέναντι στους

ανθρώπους του πολιτισμού;

Ως άνθρωπος του πολιτισμού στέκομαι ιδιαιτέρως

σε αυτόν τον τομέα. Καταρχάς, ο ΣΥΡΙΖΑ στάθηκε

στα κινήματα των καλλιτεχνών ήδη από την εποχή

της πανδημίας και αργότερα, στην παράλογη και

άδικη απαξίωση των πτυχίων. Νωρίτερα, είχαμε

επισημάνει το τεράστιο λάθος που έγινε με την

κατάργηση μαθημάτων τέχνης και κοινωνικών

επιστημών από τα σχολεία. Στοχευμένη κίνηση

παρά λάθος, αφού τα μαθήματα αυτά καλλιεργούν

την ελεύθερη σκέψη που φαίνεται πως δεν θέλει

η κυβέρνηση. Ο ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία

δεσμεύεται τόσο για την επίλυση του ζητήματος

της διαβάθμισης των πτυχίων όσο και για την ενί-

σχυση της καλλιτεχνικής εκπαίδευσης, μαζί με

την Ίδρυση της Ακαδημίας Παραστατικών Τεχνών.

Και ακόμα, για τα εργασιακά ζητήματα των καλλι-

τεχνών, τις συλλογικές συμβάσεις και μία σειρά

από άλλες δεσμεύσεις που αφορούν τα μουσεία

και τον δημόσιο χαρακτήρα τους, την πολιτική για

το βιβλίο, που δεν είναι απλώς ανακοινώσεις αλλά

αποτέλεσμα κινητοποιήσεων και διεκδικήσεων

στην πράξη. Και να μιλάμε πάντα για τέχνη και εκ-

παίδευση προσβάσιμες σε όλους.

στον
Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos@gmail.com 
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«Ας δοθεί πιο πολύ φως 
στον πολιτισμό 

και τους ανθρώπους του»



H
νέα επιχειρησιακή σχεδίαση του ΝΑ-
ΤΟ ήταν στο επίκεντρο της Συνόδου
των Αρχηγών Γενικών Επιτελείων

Εθνικής Άμυνας, η οποία διεξήχθη στο Στρα-
τηγείο της Συμμαχίας στις Βρυξέλλες υπό τον
πρόεδρο της Στρατιωτικής Επιτροπής, ναύαρ-

χο Ρομπ Μπάουερ. 
Τις εργασίες της Συνόδου

προλόγισε ο γενικός γραμμα-
τέας του ΝΑΤΟ Γενς Στόλ-
τενμπεργκ, ο οποίος αναφέρ-

θηκε στις τρέχουσες εξελίξεις
και στους πολιτικοστρατηγι-
κούς στόχους της Συμμαχίας

και επισήμανε τις προτεραιότητες που θέτει
εφεξής στο πλαίσιο αντιμετώπισης των προ-
κλήσεων σε παγκόσμιο επίπεδο, ενόψει και
της Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ στο Βίλνιους
της Λιθουανίας. Στη Σύνοδο συζητήθηκαν θέ-
ματα ιδιαίτερης στρατηγικής σημασίας και
συμμετείχαν ο ανώτατος διοικητής των Συμ-
μαχικών Δυνάμεων Ευρώπης, Κρίστοφερ Κα-
βόλι, ο ανώτατος συμμαχικός διοικητής Μετα-
σχηματισμού, Φίλιπ Λαβίγκνε, και για πρώτη
φορά διά ζώσης o Φινλανδός αρχηγός Ενό-
πλων Δυνάμεων, όπως και ο Σουηδός, ως προ-
σκεκλημένοι της Συμμαχίας.

Αναβάθμιση σχέσεων
Η Στρατιωτική Επιτροπή εστίασε στην πρό-

οδο υλοποίησης των Στρατηγικών και Επιχει-
ρησιακών Σχεδίων εστιάζοντας στη διαδικα-
σία έγκρισης των Περιoχικών Σχεδίων, τα
οποία αποτελούν βασικό στοιχείο τόσο για την
αναθεώρηση των Σχεδίων Στρατηγικού Επιπέ-
δου όσο και για τον μετέπειτα Τακτικό Σχεδια-
σμό, στην Απαίτηση Δυνάμεων της Δομής Δι-
οίκησης καθώς και στις νέες Διευθετήσεις Δι-
οίκησης και Ελέγχου, στο πλαίσιο υλοποίησης
του Θεσμικού Κειμένου της Συμμαχίας για την
«Αποτροπή και Άμυνα στην Ευρωατλαντική
Περιοχή». Κατά την τελευταία ενότητα της Συ-
νόδου, η Στρατιωτική Επιτροπή εστίασε στην
παροχή πρόσθετων κατευθύνσεων και καθο-
δήγησης σχετικά με την αναθεωρημένη αμυν-
τική διάταξη του ΝΑΤΟ, καθώς και με την οικο-
δόμηση και αναβάθμιση των εταιρικών σχέσε-
ων της Συμμαχίας. Οι αρχηγοί ενημερώθηκαν
και συζήτησαν για την εξελισσόμενη ρωσική

εισβολή στην Ουκρανία, την εξέταση της πε-
ραιτέρω υποστήριξης των αμυντικών δυνατο-
τήτων της από τα κράτη-μέλη της Συμμαχίας,
καθώς και για την ασταμάτητη προσπάθεια
των Ουκρανών να διασφαλίσουν την κυριαρ-
χία και την εδαφική ακεραιότητα της χώρας
τους. Παράλληλα, συζητήθηκαν οι ενέργειες
που απαιτείται να γίνουν για την εφαρμογή και
ενίσχυση της μακροπρόθεσμης αμυντικής και
αποτρεπτικής διάταξης της Συμμαχίας. Οι τε-
λικές αποφάσεις, ωστόσο, θα ληφθούν από
τους ηγέτες των κρατών-μελών στο πλαίσιο
της επικείμενης Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ
στο Βίλνιους.

Με πρωταγωνιστικό ρόλο
Στο περιθώριο της Συνόδου ο αρχηγός ΓΕΕ-

ΘΑ συναντήθηκε με τον πρόεδρο της Στρατιω-
τικής Επιτροπής της Συμμαχίας, ναύαρχο
Ρομπ Μπάουερ, με τον οποίο διατηρεί συχνή
επικοινωνία. Σύμφωνα με πληροφορίες, συ-
ζήτησαν για την κατάσταση στην Ανατολική
Μεσόγειο, όπως και για τις νατοϊκές ασκήσεις,
που βρίσκονται σε εξέλιξη στην Ανατολική και
Δυτική Ευρώπη.

Ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ επισήμανε τον πρωταγω-
νιστικό ρόλο των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμε-
ων, οι οποίες υποστηρίζουν τον σταθεροποι-
ητικό ρόλο της χώρας μας στην ευρύτερη πε-
ριοχή και υπογράμμισε τη συνεισφορά της Ελ-
λάδας στη Συμμαχία για τη διαφύλαξη της
ασφάλειας και της σταθερότητας στα Βαλκά-
νια και στην Ανατολική Μεσόγειο. Χαρακτηρι-

στική είναι η αναφορά του στρατηγού Ντέιβιντ
Πετρέους για τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ -μιλώντας σε
ελληνικό μέσο ενημέρωσης-, ο οποίος τόνισε
ότι στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος είναι
«ένας από τους καλύτερους στρατιωτικούς ηγέ-
τες στο ΝΑΤΟ αυτή τη στιγμή».

Ο Αμερικανός στρατηγός εα είχε επισκε-
φθεί πρόσφατα το ελληνικό Πεντάγωνο, όπου
συζήτησαν με τον στρατηγό Φλώρο για τις πε-
ριφερειακές προκλήσεις ασφαλείας, καθώς
και για τις δυσμενείς συνέπειες του αναθεω-
ρητισμού.

Ο στρατηγός Φλώρος συναντήθηκε και με
τον μόνιμο αντιπρόσωπο της Ελλάδας στην ΕΕ,
την εκπρόσωπο της Ελλάδας στην Επιτροπή
Πολιτικής Ασφάλειας της ΕΕ, τον στρατιωτικό
αντιπρόσωπο της Ελλάδας στη Στρατιωτική
Επιτροπή ΝΑΤΟ και ΕΕ, καθώς και με το προ-
σωπικό που υπηρετεί στις στρατιωτικές αντι-
προσωπείες μας.
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Το παρασκήνιο των επαφών
του αρχηγού ΓΕΕΘΑ
Κωνσταντίνου Φλώρου 
στη Σύνοδο του ΝΑΤΟ

Στρατηγικής σημασίας επίσκεψη στο Βέλγιο 

Γράφει 
η  Γεωργία

Γαραντζιώτη



Ο
Μανώλης Χριστοδουλάκης, υπο-
ψήφιος βουλευτής του ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ στην Ανατολική Αττική και
πρώην γραμματέας του κόμμα-

τος, λίγο πριν από το τελικό ραντεβού στην
κάλπη χαράσσει ευδιάκριτες διαχωριστικές
γραμμές με τους πολιτικούς του αντιπάλους
και διαμηνύει πως «η ΝΔ και ο ΣΥΡΙΖΑ ανησυ-
χούν ότι το ΠΑΣΟΚ δεν θα είναι υποστύλωμα
και παρακολούθημα κανενός. Καλά κάνουν
και ανησυχούν...». Ταυτόχρονα, με το βλέμμα
στραμμένο στο εσωτερικό του κόμματός του
αλλά και στην επόμενη μέρα των εκλογών λέ-
ει με νόημα: «Ισχυρό ΠΑΣΟΚ θα σημαίνει σο-
βαρή προσπάθεια να σχηματιστεί κυβέρνηση
συνεργασίας με προοδευτικό πρόσημο από
την κάλπη της απλής αναλογικής».

Πώς εξηγείτε ότι τις τελευταίες μέρες
έχουν ανέβει οι τόνοι της κριτικής
από τη ΝΔ;

Η ΝΔ και ο ΣΥΡΙΖΑ ανησυχούν ότι το ΠΑ-
ΣΟΚ δεν θα είναι υποστύλωμα και παρακο-
λούθημα κανενός. Καλά κάνουν και ανησυ-
χούν, γιατί θα υλοποιήσουμε στο ακέραιο τη
δέσμευσή μας ότι μοναδικός μας γνώμονας
θα είναι το συμφέρον του ελληνικού λαού και
της χώρας. Ο δυνητικά στρατηγικός αντίπα-
λος της ΝΔ είναι το ΠΑΣΟΚ. Γνωρίζουν καλά
στη ΝΔ ότι όσο ο ΣΥΡΙΖΑ πολιτεύεται με αυτό
τον τρόπο θα έχουν ένα χαμηλό πήχη να περ-
νούν βολικά από πάνω. Για αυτό και εμείς θέ-
λουμε να πείσουμε τους προοδευτικούς πο-
λίτες ότι μόνο το ΠΑΣΟΚ μπορεί να αντιμετω-
πίσει τη ΝΔ.

Γιατί ο Αλέξης Τσίπρας υιοθετεί τη συν-
θηματολογία του ΠΑΣΟΚ;

Ο Ανδρέας Παπανδρέου είχε πει ότι το ΠΑ-
ΣΟΚ δεν κληρονομείται και δεν τεμαχίζεται.
Σήμερα θα πρόσθετε ότι δεν κοπιάρεται.
Εμείς όλοι αντιλαμβανόμαστε γιατί αντιγρά-
φει τη συνθηματολογία. Το ΠΑΣΟΚ, το οποίο
ο κ. Τσίπρας λοιδορούσε και σπίλωνε, έχει
συνδεθεί -ναι, με τα λάθη του- με τις καλύτε-

ρες μέρες του ελληνικού λαού. Αυτό προσπα-
θεί απεγνωσμένα να ανακαλέσει. Αυτό που
δεν αντιλαμβάνεται ο κ. Τσίπρας είναι ότι
εκτίθεται. Τα συνθήματα του ΠΑΣΟΚ δεν ήταν
άδεια πουκάμισα που μπορεί να φορά άνετα
ο οποιοσδήποτε. Εξέφραζαν πολιτικές, εξέ-
φραζαν το DNA μιας ιστορικής παράταξης
που ήρθε από πολύ μακριά. Οι μειοψηφικές
λογικές αυτό δεν μπορούν να εγκολπώσουν
και δεν μπορούν να διαμορφώσουν καμία
στιβαρή κοινωνική δυναμική. Συνεπώς για να
μην εκτίθεται κανείς καλό είναι να έχουν με-
γαλύτερη φαντασία στα συνθήματα και τα
αφηγήματά τους.

Με την ένταση που επικρατεί θεωρείτε

εφικτό το ενδεχόμενο μετεκλογικής συ-

νεργασίας;
Πρόκειται για σκιαμαχίες μεταξύ ΝΔ και

ΣΥΡΙΖΑ. Οι ματαιοδοξίες του κ. Μητσοτάκη
και του κ. Τσίπρα στον καμβά ενός πολιτικού
συστήματος που έχει χάσει την εμπιστοσύνη
των πολιτών. Προσωπικές ματαιοδοξίες στην
αρένα, αυτό είναι μέχρι σήμερα το προεκλο-
γικό σκηνικό. Καμία απολύτως συζήτηση ου-
σίας για πολιτικές. Να είναι σίγουροι στη ΝΔ
και τον ΣΥΡΙΖΑ ότι αυτό θα το βρουν μπροστά
τους, γιατί πολύ απλά θα βρουν το ισχυρό ΠΑ-
ΣΟΚ μπροστά τους. Όσο και να θέλουν να πά-
νε αλλού τη συζήτηση, θα αποκαλυφτεί η
τραγική προγραμματική τους αδυναμία, ότι το
μόνο για το οποίο ενδιαφέρονται είναι τελικά
η καρέκλα της εξουσίας. Αυτό πραγματικά
αποκαλύφθηκε από τη στιγμή που ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ έθεσε ως ζήτημα ουσίας
την αποτυχία των κ.κ. Μητσοτάκη και Τσίπρα,
οι οποίοι δεν μπορούν πλέον να ηγηθούν μιας
κυβέρνησης συνεργασίας που θα υπηρετού-

σε πραγματικά τον τόπο και την κοινωνία. Και
αυτό είναι ένα ξεκάθαρο διακύβευμα. Θα
έλεγα ότι είναι η πιο ξεκάθαρη θέση που δια-
τυπώνεται αυτήν τη στιγμή.

Το φάντασμα της ακροδεξιάς κινείται
και πάλι απειλητικά πάνω από την πολι-
τική ζωή του τόπου. Τι έφταιξε και βγήκε
πάλι μπροστά μας;

Να πούμε πρώτα ότι πληρώσαμε τις παλι-
νωδίες της κυβέρνησης με τις νομοθετικές
ρυθμίσεις αλλά και τον Κασιδιάρη άνετο να
πολιτεύεται μέσα από τις φυλακές. Το μείζον
όμως είναι ότι το πολιτικό σύστημα δεν αντι-
μετώπισε στο ίδιο το κοινωνικό επίπεδο και
στο επίπεδο των ιδεών την ακροδεξιά. Την
έθρεψε με την αλαζονεία του και πολλές φο-
ρές με την υποκρισία του. Εδώ είναι το πραγ-
ματικό διακύβευμα μιας νέας γενιάς πολιτι-
κών. Να αλλάξουν αυτό το πολιτικό παρά-
δειγμα. Να εμπνεύσουν ξανά εμπιστοσύνη.

Τι θα σημαίνει για τον πολίτη ένα ισχυρό
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ; Ποιοι είναι οι βασικοί
άξονες του προγράμματός σας για να αν-
τιμετωπίσετε τα προβλήματα της χώρας;

Ισχυρό ΠΑΣΟΚ θα σημαίνει σοβαρή προ-
σπάθεια να σχηματιστεί κυβέρνηση συνερ-
γασίας με προοδευτικό πρόσημο από την

κάλπη της απλής αναλογικής. Ισχυρό ΠΑΣΟΚ
θα σημαίνει κυβερνητικό πρόγραμμα με πο-
λύ συγκεκριμένους στόχους για καταπολέ-
μηση ανισοτήτων: μείωση έμμεσων φόρων
σε βασικά αγαθά, μείωση φορολογίας μι-
σθωτής εργασίας και δίκαιη φορολόγηση του
πλούτου εκεί που πραγματικά υπάρχει, κα-
τάργηση προσωπικής διαφοράς στις συντά-
ξεις και νέο ΕΚΑΣ για 350.000 χαμηλοσυντα-
ξιούχους, κοινωνικές κατοικίες με χαμηλό
ενοίκιο για τις νέες οικογένειες και τους φοι-
τητές, επαναφορά καθορισμού κατώτατου
μισθού από τους κοινωνικούς εταίρους,
επένδυση στο ΕΣΥ, επένδυση στη μικρομε-
σαία επιχείρηση, επένδυση στην Παιδεία με
εθνικό απολυτήριο ποιότητας για το παιδί που
τελειώνει το Λύκειο. Ισχυρό ΠΑΣΟΚ θα ση-
μαίνει έμφαση στις δικές μας πηγές ενέργει-
ας, απεξάρτηση από τις ξένες πηγές, δραστι-
κή μείωση του κόστους ενέργειας και της πε-
ριβαλλοντικής επιβάρυνσης με ενεργειακή
δημοκρατία: κάθε παραγωγός, κάθε νοικο-
κυριό, κάθε επιχείρηση γίνεται παραγωγός
της ενέργειας που καταναλώνει με γενίκευση
της αξιοποίησης ανανεώσιμων πηγών ενέρ-
γειας. Ισχυρό ΠΑΣΟΚ θα σημαίνει κράτος
που μπορεί να διασφαλίσει τα παραπάνω για-
τί λειτουργεί με διαφάνεια και λογοδοσία.
Κράτος χρήσιμο και αποτελεσματικό.
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Υποψήφιος βουλευτής του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ στην Ανατολική Αττική
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ΜΑNΩΛΗΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗΣ

«Το ΠΑΣΟΚ 
δεν... κοπιάρεται»
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Α
υτοδύναμη κυβέρνηση της ΝΔ, με πρωθυπουργό
τον Μητσοτάκη, ή αυτοδύναμη κυβέρνηση ΣΥΡΙ-
ΖΑ, με πρωθυπουργό τον Τσίπρα. Αυτά τα δύο (άν-

τε και ένα τρίτο -«προοδευτική διακυβέρνηση» να ’χουμε
να λέμε) είναι τα σενάρια που μπορεί να προκύψουν από
τις εκλογές, αν βασιστεί κανείς στα όσα έχουν μέχρι τώρα
πει οι πολιτικοί αρχηγοί και ουσιαστικά επιβεβαίωσαν με
τις τοποθετήσεις τους στο προχθεσινό debate. Και γιατί

υπάρχουν μόνο αυτά τα δύο ρεαλιστι-
κά σενάρια; Πολύ απλά, επειδή όλα τα
άλλα θεωρητικώς αποκλείονται. Βέ-
βαια, ούτε το ένα ούτε το άλλο σενά-
ριο μπορεί να προκύψουν από την
πρώτη κάλπη, της απλής αναλογικής.
Θα χρειαστούν τουλάχιστον δεύτερες
ή ίσως ακόμη και τρίτες κάλπες, με το
σύστημα της ενισχυμένης, για τον
σχηματισμό κυβέρνησης. 

Τι είπαν μέχρι σήμερα οι πολιτικοί
αρχηγοί; Ο Κυριάκος Μητσοτάκης πι-
στεύει ότι αν η ΝΔ κερδίσει στις πρώ-
τες εκλογές ένα ισχυρό ποσοστό, κα-

τά πάσα πιθανότητα θα οδηγηθεί στην αυτοδυναμία στις
επαναληπτικές. Μιλά και για πιθανότητα σχηματισμού κυ-
βέρνησης των ηττημένων «εάν τους βγαίνουν οι αριθμοί»,
αλλά δεν θα ήθελε και να το πιστεύει.

Ο Αλέξης Τσίπρας λέει ότι αν είναι πρώτος στις εκλογές
της απλής αναλογικής, θα συγκροτήσει προοδευτική κυ-
βέρνηση με τον ίδιο στη θέση του πρωθυπουργού. Δεν
αποκλείει όμως -απεναντίας, εκλιπαρεί για κάτι τέτοιο- να
σχηματίσει κυβέρνηση προοδευτικής κατεύθυνσης ή κυ-
βέρνηση ανοχής, όπως είναι η τελευταία του εκδοχή. Εκεί-
νοι, όμως, προς τους οποίους απευθύνεται δεν συζητούν

τέτοιο ενδεχόμενο: ο Ανδρουλάκης δεν τον δέχεται για
πρωθυπουργό, ο Βαρουφάκης «να του κοπούν τα χέρια
από τον ώμο», κατά πώς είπε, αν συγκυβερνήσει με τον φι-
λομνημονιακό Τσίπρα και ο Κουτσούμπας δεν συζητά ούτε
καν ψήφο ανοχής. Άρα, το σενάριο «προοδευτική διακυ-
βέρνηση» δεν έχει καμία τύχη, εάν οι πολιτικοί αρχηγοί τι-
μήσουν τον λόγο τους. Βέβαια, θεωρητικά «τερατογένεση»
μπορεί να προκύψει. Μια συγκυβέρνηση των ηττημένων,
δηλαδή (εφόσον αναδειχθεί πρώτο κόμμα η ΝΔ), αποτε-
λούμενη από ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ και ΜέΡΑ25. Ο Τσίπρας,
όμως, λέει ότι δεν θα την επιχειρήσει αν δεν βγει πρώτος,
οι δε Ανδρουλάκης και Βαρουφάκης θα την αρνηθούν.
Όμως το σενάριο αυτό όχι μόνο το διακινούν, αλλά και το
υποστήριξαν ανοιχτά κορυφαία στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, όπως
οι Δραγασάκης, Τσακαλώτος και Σκουρλέτης. (Ανεξάρτητα
αν αργότερα το γύρισαν στον… καλαματιανό μιλώντας για

παρανοήσεις.) Και επειδή στις κωλοτούμπες είναι συνηθι-
σμένος ο Τσίπρας και στην πολιτική μη λες ποτέ τη λέξη
«ποτέ», αν συμβεί το απίστευτο και τους βγουν τα κουκιά,
όπως λέει και ο Μητσοτάκης, και φτάσουμε στο σενάριο
των «ηττημένων», ο Βαρουφάκης μπορεί να γλιτώσει τον…
ακρωτηριασμό. Και ερχόμαστε στη… σοσιαλδημοκρατική
διακυβέρνηση με πρωθυπουργό είτε τον Ανδρουλάκη είτε
τον «άγνωστο Χ». Για να υλοποιηθεί αυτή, πρέπει να πάρει
ο Ανδρουλάκης «ισχυρό διψήφιο ποσοστό», το οποίο με-
ταφράζεται από τους επιτελείς της Χαριλάου Τρικούπη σε
«κάτι λίγο πάνω από 10%» -γιατί αλλιώς ο Ανδρουλάκης
δεν μετέχει σε κυβέρνηση, ούτε σοσιαλδημοκρατική ούτε
τίποτα. Ταυτόχρονα, όμως, για να γίνει τέτοια κυβέρνηση,
πρέπει να συμφωνήσουν είτε ο Τσίπρας είτε ο Μητσοτά-
κης, είτε και οι δύο, ότι χάριν της Σοσιαλδημοκρατίας και
του Ανδρουλάκη ή του «αγνώστου Χ» θα παραιτηθούν από
τις πρωθυπουργικές φιλοδοξίες τους, και ας έχουν οι ίδιοι
πάρει «ισχυρό διψήφιο ποσοστό» σχεδόν τριπλάσιο από
του Ανδρουλάκη! Από ό,τι λένε -και οι δύο- δεν το συζητά-
νε, οπότε… πάει και η σοσιαλδημοκρατική διακυβέρνηση.

Υπάρχει και ένα άλλο σενάριο, ισχνό όμως: συνεργασία
ΝΔ - ΠΑΣΟΚ ή ΣΥΡΙΖΑ - ΠΑΣΟΚ, δηλαδή, του κόμματος
που θα έρθει πρώτο με αυτό που θα έρθει τρίτο. Επειδή,
όμως, ο τρίτος θεωρεί ότι πέραν της Σοσιαλδημοκρατίας
δικαιούται και την πρωθυπουργία και ο πρώτος -όποιος
και αν είναι- δεν το θεωρεί σοβαρό να μπει σε τέτοια συζή-
τηση, ούτε αυτό το σενάριο έχει καμία τύχη. Τι άλλο μένει
αν εξακολουθούμε να πιστεύουμε σε όσα λένε οι πολιτικοί
αρχηγοί; Η αυτοδυναμία της ΝΔ, η οποία μπορεί να προκύ-
ψει έστω και αν χρειαστεί να καταφύγουμε σε τρίτη εκλο-
γική αναμέτρηση. Ένα σενάριο που πλησιάζει προς την
πραγματικότητα και το εφικτό υπό τις παρούσες συνθήκες
και με δεδομένα τα στοιχεία των δημοσκοπήσεων.

E
χω την τιμή να είμαι υποψήφιος βουλευτής στην Α’ Αθη-
νών με τη Νέα Δημοκρατία. Η δική μου άποψη είναι πως η
Αθήνα έχει ανάγκη από βουλευτές της γειτονιάς. Που θα

βρίσκονται πάνω από τα προβλήματα και δίπλα στους πολίτες. Θέ-
λουμε βουλευτές που θα λειτουργούν ως διαμεσολαβητές μεταξύ
των πολλών επιπέδων εξουσίας, του δήμου, της περιφέρειας, των
συναρμόδιων υπουργείων. Και που παράλληλα θα λειτουργούν
και ως επιταχυντές, προκειμένου διαχρονικά προβλήματα της πό-
λης επιτέλους να επιλύονται.

Φέρνω δύο παραδείγματα. Το ένα είναι το ζήτημα της ασφάλει-
ας. Ολόκληρες μεσοαστικές περιοχές της πόλης σήμερα υποβαθ-
μίζονται από την παρανομία και την εγκληματικότητα. Μιλώ για
τον Άγιο Παντελεήμονα, τον Άγιο Κωνσταντίνο, τον Άγιο Παύλο, τα
Σεπόλια, τον Κολωνό, τα Πατήσια, τον Βοτανικό, το Μεταξουργείο.
Παρά τη σημαντική δουλειά που έχει γίνει τα τελευταία χρόνια από
το υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, στις γειτονιές αυτές επι-
κρατεί ακόμη ο φόβος, ειδικά τη νύχτα. Τα αστυνομικά τμήματα
των περιοχών αυτών είναι υποστελεχωμένα και με κακές υποδο-
μές. Δεν τα λέω εγώ, τα λένε οι ίδιοι οι αστυνομικοί που εργάζονται
σε αυτά και που δίνουν αγώνα κάθε ημέρα. 

Και επειδή δεν θέλω να γίνω, εφόσον με εμπιστευθούν οι πο-
λίτες, ένας βουλευτής που απλώς διαπιστώνει το πρόβλημα χω-

ρίς να προτείνει λύσεις, σας παραθέτω την πρότασή
μου. Χρειαζόμαστε άμεση ενίσχυση των ΑΤ Σεπο-
λίων, Αγίου Παντελεήμονα και Ομονοίας με επιπλέον
αστυνομικούς. Για να γίνει αυτό, προτείνω ο συντάξι-
μος χρόνος για όσες ημέρες υπηρετούν σε αυτές τις
μονάδες να μετράει διπλός, με ανώτατο όριο υπηρε-
σίας τα τρία χρόνια. Έτσι, θα έχουν κίνητρο παραμο-
νής στις μονάδες αυτές. Και εκεί που σήμερα ζητούν
μαζικά να μετατίθενται σε άλλες μονάδες, να γίνει το
αντίστροφο. Τα τμήματα ασφαλείας θα πρέπει επίσης
να λειτουργούν σε 24ωρη βάση και να μην κλείνουν
στις δέκα το βράδυ, όπως συμβαίνει σήμερα. Και φυ-
σικά, χρειάζεται ριζική ανακαίνιση των υποδομών με
πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης. Όλα τα παραπάνω,
σε συνδυασμό με την αποδέσμευση 5.000 υπαλλή-
λων που ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης, μπορούν να ανατάξουν το επίπεδο
ασφάλειας στην πόλη. 

Εκτός από την ασφάλεια, ένα σημαντικό ζήτημα
που αξίζει να εστιάσουμε είναι η ενίσχυση της στεγαστικής πολιτι-
κής για τους νέους έως 39 ετών. Με αυτήν την κυβέρνηση, για
πρώτη φορά μετά από δεκαετίες, αποκτήσαμε στεγαστική πολιτι-

κή. Μέσα από το πρόγραμμα «Σπίτι Μου», νέα ζευγάρια
μπορούν να αποκτήσουν το δικό τους σπίτι. Μέχρι στιγ-
μής έχουν υποβληθεί 25.000 αιτήσεις. Στο πλαίσιο του
προγράμματος προτείνω: Μηδενικά επιτόκια δανεισμού
σε όσους νέους ανθρώπους θέλουν να ανοίξουν το δικό
τους σπίτι ειδικά στις υποβαθμισμένες γειτονιές της Αθή-
νας. Και παράλληλα προτείνω τη μείωση του ορίου παλαι-
ότητας των κτηρίων από τα 15 έτη, που ισχύει σήμερα, στα
10 έτη. Για να μπορούν να ενταχθούν και περισσότερα
ακίνητα αλλά και με λιγότερες απαιτήσεις ανακαίνισης.

Πρέπει να κινητροδοτήσουμε τους νέους ανθρώπους
να επιστρέψουν στα Κάτω Πατήσια, στον Άγιο Παύλο,
στα Σεπόλια και αλλού. Πρέπει να τους βοηθήσουμε
πρώτα εμείς για να βοηθήσουν έπειτα και αυτοί την πό-
λη μας να γίνει πιο ασφαλής και ζωντανή. Άλλωστε,
ασφάλεια και ανάπτυξη στη γειτονιά πάνε χέρι χέρι. Και
όσο ενθαρρύνουμε με πολιτικές νέους ανθρώπους να
επιστρέφουν στις γειτονιές, άλλο τόσο και το αίσθημα
της ασφάλειας θα επιστρέφει σε αυτές. Το σκοτάδι θα

δώσει τη θέση του στο φως και η σιωπή στις χαρούμενες φωνές
των νέων ανθρώπων και των παιδιών τους. Αυτό είναι το στοίχη-
μα που πρέπει να κερδίσουμε.

Γιατί και τα δύο (συν ένα) σενάρια οδηγούν σε αυτοδυναμία

Η Αθήνα έχει ανάγκη από βουλευτές της γειτονιάς!

του

Όμηρου 
Τσάπαλου

Υποψήφιος 
Βουλευτής 
Α’ Αθηνών 
με τη ΝΔ, 
τ. εκπρόσωπος
Τύπου ΕΦΚΑ

Αν βασιστεί κανείς στα όσα έχουν 
μέχρι τώρα πει οι πολιτικοί αρχηγοί, 

δύο είναι τα σενάρια που μπορεί 
να προκύψουν από τις εκλογές: 
Αυτοδύναμη κυβέρνηση της ΝΔ, 

με πρωθυπουργό τον Μητσοτάκη, 
ή κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, με πρωθυπουργό

τον Τσίπρα. Άντε και ένα τρίτο
- «προοδευτική διακυβέρνηση»- 

αν «τα κουκιά τούς βγουν» 
και για να ’χουμε να λέμε

του

Φώτη 
Σιούμπουρα
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Τ
ο φαινόμενο γνωστό ως Σύνδρομο Ξεχασμένου Μω-
ρού εμφανίζεται όταν ένας γονέας αφήνει το παιδί του
χωρίς να το θυμάται στο αυτοκίνητο. Αυτό μπορεί να

συμβεί στον καθένα και συνήθως προκύπτει λόγω βραχυ-
πρόθεσμης υπερφόρτωσης μνήμης, αλλαγής της συνήθους
ρουτίνας ή υπερβολικής εξάντλησης του οργανισμού.

Είναι τόσο συχνό, που κάθε χρόνο ακούμε την τραγική εί-
δηση   για τον θάνατο ενός τουλάχιστον μωρού που έχει ξεχα-
στεί στο αυτοκίνητο και ως αποτέλεσμα έπαθε θερμοπληξία
ή υπερθερμία.

Πρόσφατα ακούσαμε για το 5,5 μηνών μωρό που άφησε
στο αυτοκίνητό του ένας πατέρας στην
περιοχή της Άρτας για αρκετές ώρες, με
αποτέλεσμα να ξεψυχήσει. 

Το σύνδρομο του ξεχασμένου μωρού
είναι δύσκολο να κατανοηθεί. Ωστόσο,
δεν είναι η πρώτη φορά που συμβαίνει
αυτό και δεν θα είναι η τελευταία. 

Πώς μπορεί ένας στοργικός γονιός να
ξεχάσει το μωρό του;

Όταν το σύστημα βραχυπρόθεσμης
μνήμης διακυβεύεται, ο «αυτόματος πι-
λότος» ξεκινά. Μπορείτε να θυμηθείτε ότι
οδηγείτε σε μια γνωστή διαδρομή προς τη
δουλειά και δεν θυμάστε τίποτα από την
ίδια τη διαδρομή. Δεν μπορείτε καν να
θυμηθείτε να έχετε πάρει αποφάσεις
σχετικά με την κατεύθυνση που θα στρί-
ψετε. Αυτό μας δείχνει ότι ο εγκέφαλός
σας ήταν στον αυτόματο πιλότο, καθώς εί-

ναι κάτι που το έχει κάνει πολλές φορές.
Εάν είχατε επίσης απόσπαση της προσοχής, υπερβολική
εξάντληση ή μια αλλαγή στη ρουτίνα, όπως η μεταφορά ενός
παιδιού, κάτι που συνήθως δεν κάνετε, η πιθανότητα η βρα-
χυπρόθεσμη μνήμη σας να θυμάται πράγματα όπως αυτή η
αλλαγή είναι πολύ μικρότερη και αυτό αυξάνει τον κίνδυνο
του Συνδρόμου Ξεχασμένου Μωρού. 

Η ακραία εξάντληση είναι συνηθισμένη για γονείς βρε-
φών και μικρών παιδιών και οι αλλαγές στη ρουτίνα είναι
αναπόφευκτες, επομένως χρειαζόμαστε στρατηγικές που
θα μας βοηθήσουν να αποφύγουμε αυτό το καταστροφικό
συμβάν.

Στρατηγικές για την αποφυγή του συνδρόμου

• Ελέγχετε πάντα το πίσω κάθισμα πριν φύγετε από το αυ-
τοκίνητο. Βάζοντας την τσάντα, το τηλέφωνο ή το πορτοφόλι
σας στο πίσω κάθισμα, θα αναγκάζεστε να το κάνετε. 

• Βάλτε την τσάντα του μωρού ή του παιδιού σας δίπλα σας
στο κάθισμα του συνοδηγού.

• Ζητήστε από τον φροντιστή ή το προσωπικό του παιδικού
σταθμού να σας τηλεφωνήσει εάν το μωρό σας δεν πηγαίνει
τη συνηθισμένη ώρα.

• Δημιουργήστε μια υπενθύμιση στο τηλέφωνό σας.
• Σκεφτείτε από ποιον θα μπορούσατε να ζητήσετε βοή-

θεια και υποστήριξη όταν εξαντληθείτε, όπως φίλους και οι-
κογένεια.

Σύνδρομο Ξεχασμένου Μωρού:
Γιατί οι γονείς μπορεί
να ξεχάσουν το μωρό τους
μέσα στο αυτοκίνητο

της

Νάνσυς 
Νενέρογλου 
- Πεταλωτή

Ψυχολόγος 
και συνιδρύτρια 
του Reggio 
Thessaloniki

ΚΚΕ του Κέντρου;

Τ
ο αν ένα κομματικό σύστημα, σφραγιζόμενο
από την ύπαρξη δύο κομμάτων πολύ μεγαλύ-
τερων από όλα τα υπόλοιπα, μπορεί να χαρα-

κτηρισθεί ως «πλήρης δικομματισμός» ή ως «ατε-
λής» (άλλως «σύστημα των δυόμισι κομμάτων») δεν
εξαρτάται μόνο από την αθροιστική εκλογι-
κή δύναμη των δύο δεσποζόντων κομμά-
των: Αν, δηλαδή, φτάνουν ή ξεπερνούν το
80-85% πλήρης δικομματισμός, 10 ή 15 μο-
νάδες λιγότερο ατελής.

Η δυναμική και η λειτουργία του όλου πο-
λιτικού συστήματος, εν πολλοίς καθοριζόμε-
νη και από το εκλογικό σύστημα αλλά και
από την κατάταξη των βασικών κομμάτων
στο ιδεολογικό συνεχές, επίσης παίζει κα-
θοριστικό ρόλο για τον σχετικό χαρακτηρι-
σμό ως πλήρους ή ατελούς δικομματισμού:
Αν, δηλαδή, η συνήθης κατάληξη των εκλο-
γών είναι η παραγωγή μονοκομματικού κυ-
βερνητικού σχήματος ή, αντίθετα, αν η συγ-
κρότηση συμμαχικών κυβερνήσεων είναι ο -
σχεδόν χωρίς αποκλίσεις- κανόνας. Και μά-
λιστα μέσα στη φύση του ατελούς δικομματι-
σμού -όπως αυτός αποκρυσταλλώθηκε κατά την πο-
λύχρονη λειτουργία του στη Γερμανία- είναι το μικρό
εκ των τριών βασικών κομμάτων του συστήματος να
βρίσκεται στο ιδεολογικό ενδιάμεσο των δύο άλλων,
κάτι που του επιτρέπει και να επιλέγει τον κυβερνη-
τικό του σύμμαχο, αλλά και κάποιες φορές να προ-
καλεί μεταβολή κυβερνητικού σχήματος χωρίς με-
σολάβηση λαϊκής ετυμηγορίας, απλώς με αλλαγή
του κυβερνητικού εταίρου. 

Είναι επομένως προφανές πως ένα τέτοιο σύστη-
μα ευνοεί το μικρό κεντρώο κόμμα, αναβαθμίζει τον
ρόλο και την πολιτική βαρύτητά του, του επιτρέπει να
επηρεάζει δυσανάλογα πολύ τις πολιτικές εξελίξεις,
αλλά και να αποσπά έως και «παράλογα» μεγάλο
μερίδιο της κυβερνητικής εξουσίας. Υπό μια διπλή
προϋπόθεση όμως: Πως είναι πολιτικά ευέλικτο, αλ-
λά και πραγματιστικό. Εν προκειμένω όμως;

Την ηγεσία του «μεταφώφειου» ΠΑΣΟΚ διεκδίκη-
σαν με ρεαλιστικές πιθανότητες κατάκτησής της
τρεις πολιτικοί, οι δύο εκ των οποίων δεν του δια-
σφάλιζαν την ελάχιστη ευελιξία: Ο ΓΑΠ φαινόταν
μονοδιάστατα προσανατολισμένος προς την «προ-

οδευτική κυβέρνηση» με τον ΣΥΡΙΖΑ… Ο
δε Λοβέρδος έδειχνε εντυπωσιακά ταυ-
τισμένος με τη ΝΔ και δη τη «σαμαριώτι-
δα» εκδοχή της. Εξελέγη βέβαια ο εκ-
φραστής της ενδιάμεσης/κεντρώας τά-
σης Ανδρουλάκης. Αυτός όμως δεν φά-
νηκε να επιδιώκει να αξιοποιήσει το πο-
λιτικό πλεονέκτημα που του παρείχε η
«γεωγραφική θέση» του κόμματός του,
διαπραγματευόμενος με τον καθένα εκ
των δύο μεγάλων, προκειμένου να μεγι-
στοποιήσει την επιρροή του στις εξελί-
ξεις και το βάρος του στις μελλοντικές
κυβερνήσεις. Κινήθηκε, σαν ΚΚΕ του
Κέντρου, με μια «ταυτοτική λογική» του
ανδρεοπαπανδρεϊκού χθες, υπερτονί-
ζοντας και υπερδιογκώνοντας υπαρκτές
ή ανύπαρκτες διαφορές με τους ανταγω-

νιστές του. Πράττοντας όμως έτσι γκρέμισε τις γέ-
φυρες για οποιαδήποτε συγκυβερνητική προοπτική
-ειδικά μάλιστα με τη ΝΔ, ζητώντας μέχρι και τη φυ-
λάκιση του Μητσοτάκη για τις θεσμικά απαράδεκτες
παρακολουθήσεις-, ακύρωσε επομένως τον όποιο
δυνητικό του ρόλο. Εύλογα λοιπόν το κόμμα περι-
θωριοποιείται και φαίνεται να καταδικάζεται σε μια
πολιτική παρακμή μεσομακροπρόθεσμα αναπό-
φευκτη και μη αναστρέψιμη. 

Αν στη λάθος αυτή στρατηγική προστεθεί η κραυ-
γαλέα ανεπάρκεια ενός αρχηγού καταφανώς στε-
ρούμενου όχι απλώς πολιτισμικού κεφαλαίου αλλά
και του πολιτικού/επικοινωνιακού ταλέντου του βα-
σικού ενδοσυστημικού ανταγωνιστή του στον αντι-
δεξιό πολιτικό χώρο (του Τσίπρα), νομίζω πως η πο-
ρεία προς την περαιτέρω περιθωριοποίηση του κόμ-
ματος είναι περίπου νομοτελειακή…

του

Θανάση 
Διαμαντόπουλου 

Καθηγητής Διεθνών
και Ευρωπαϊκών
Σπουδών 
στην Πάντειο



«Π
ρέπει να ξαναφέρουμε
την ελευθερία, την
ασφάλεια και την Ευρώ-
πη σε όλη την ουκρανι-

κή γη», είπε ο Βολοντίμιρ Ζελένσκι σε
βραδινό του διάγγελμα συμπληρώνον-
τας: «Δεν θα αφήσουμε ούτε εκατοστό
της πατρίδας μας στον εχθρό, η τυραννία
δεν θα διαφεντεύει πουθενά». Ο Ουκρα-
νός πρόεδρος δήλωσε ότι θα ανακαταλη-
φθεί κάθε τμήμα της χώρας του που
έχουν κυριεύσει οι ένοπλες δυνάμεις της
Ρωσίας, καθώς στο ανατολικό μέτωπο τα
στρατεύματά του φέρεται να σημείωσαν
εδαφικά κέρδη στο Μπαχμούτ, όπου οι
μάχες συνεχίζουν να μαίνονται από το
καλοκαίρι του 2022. Μερικές ώρες νωρί-
τερα οι ουκρανικές δυνάμεις ανακοίνω-
ναν πως απώθησαν μονάδες της Ρωσίας
έως και 2 χιλιόμετρα σε τομείς του μετώ-
που κοντά στο Μπαχμούτ, πόλη 70.000
κατοίκων προπολεμικά που έχει κατα-
στραφεί σχεδόν ολοσχερώς. «Διεξάγου-
με αποτελεσματικές αντεπιθέσεις εκεί»,

διαβεβαίωσε ο Ολεξάντρ Σίρσκι, ο διοι-
κητής του ουκρανικού στρατού ξηράς,
μέσω Telegram. Σύμφωνα με τα διεθνή
μέσα ενημέρωσης, οι μονάδες της ρωσι-
κής εταιρείας μισθοφόρων Βάγκνερ
στην Μπαχμούτ αντικαταστάθηκαν σε
κάποιους τομείς από μονάδες του τακτι-
κού στρατού. Αυτές οι μονάδες, που είναι
λιγότερο καλά εκπαιδευμένες, ηττήθη-
καν και η μάχη για το Μπαχμούτ συνεχί-
ζεται. Ο Αντρί Μπιλέτσκι, ο ιδρυτής του
τάγματος Αζόφ, ανέφερε μέσω Tele-
gram πως η περιοχή που ανακαταλή-
φθηκε εκκαθαρίστηκε εντελώς από τις
ρωσικές δυνάμεις, ότι τουλάχιστον δύο
ρωσικές «ταξιαρχίες» ηττήθηκαν και
πως πάρθηκαν αιχμάλωτοι.

Ζητά απελπισμένα 
βοήθεια ο Πριγκόζιν
Ο επικεφαλής της Βάγκνερ

Γεβγκένι Πριγκόζιν, ο οποίος
φέρεται να βρίσκεται σε διένεξη με

ανώτατους αξιωματικούς του ρωσικού
στρατού, εξέφρασε την ανησυχία του μήπως
οι άνδρες του περικυκλωθούν στις εχθρο-
πραξίες γύρω από το Μπαχμούτ, διαμαρτυ-
ρόμενος ξανά πως τα πυρομαχικά που του
υποσχέθηκαν επιτελείς δεν έχουν φθάσει.
«Με δεδομένη την έλλειψη πυρομαχικών, η
“κρεατομηχανή” απειλεί τώρα να γυρίσει
προς την αντίθετη κατεύθυνση», προειδο-
ποίησε ο Πριγκόζιν μέσω Telegram. Λόγω
του υψηλού αριθμού απωλειών της, συνέχι-
σε, η Βάγκνερ χρειάστηκε υποστήριξη στα
πλάγια από μονάδες του τακτικού στρατού -
αυτές ακριβώς φέρεται να απωθήθηκαν
έως και 2 χιλιόμετρα κατά την ουκρανική
πλευρά. «Υπάρχει τώρα σοβαρός κίνδυνος
περικύκλωσης μονάδων της Βάγκνερ λόγω
της κατάρρευσης των άκρων του σχηματι-
σμού», επέμεινε ο Πριγκόζιν.

ΣΣάλο προκάλεσε
η παρουσία Σρέντερ
στην πρεσβεία της Ρωσίας

Στη δεξίωση της ρωσικής πρε-
σβείας στο Βερολίνο γιόρτασε ο
πρώην καγκελάριος Γκέρχαρντ
Σρέντερ τη χθεσινή επέτειο του τέ-
λους του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου
προκαλώντας αντιδράσεις.

«Με την ευκαιρία του εορτασμού
της νίκης της Σοβιετικής Ένωσης
στον επιθετικό πόλεμο που ξεκίνη-
σε η εθνικοσοσιαλιστική Γερμανία,
ο πρέσβης της Ρωσικής Ομοσπον-
δίας Σεργκέι Νετσάγεφ προσκαλεί
σε δεξίωση στη ρωσική πρεσβεία»,
ανέφερε η πρόσκληση του Ρώσου
διπλωμάτη, στην οποία ανταποκρί-
θηκε ο κ. Σρέντερ. Η σύζυγός του
Σο-Γεόν Σρέντερ-Κιμ επιβεβαίωσε
στο περιοδικό
«Der Spiegel»
την παρουσία
του ζεύγους
στην πρε-
σβεία, εξέ-
φρασε μάλι-
στα την έκ-
πληξή της για
τις αντιδράσεις
που προκλήθηκαν. Οι
διασυνδέσεις του Γκέρχαρντ Σρέν-
τερ με τη Ρωσία έχουν μετά τη ρωσι-
κή εισβολή στην Ουκρανία εξελιχ-
θεί σε πολιτικό ζήτημα. Ο πρώην
καγκελάριος θεωρείται προσωπι-
κός φίλος του Ρώσου προέδρου
Βλαντίμιρ Πούτιν, ενώ συνέχισε να
εργάζεται για ρωσικές εταιρείες
ενέργειας και μετά την έναρξη του
πολέμου, παρ’ όλη την κριτική που
του ασκήθηκε. Ο πρώην αρχηγός
του κόμματος της Αριστεράς Κλά-
ους Ερνστ υπερασπίστηκε την πα-
ρουσία του στην εκδήλωση, λέγον-
τας ότι, παρά την περίπλοκη κατά-
σταση λόγω του πολέμου, η Ρωσία
έπαιξε αποφασιστικό ρόλο στην ήτ-
τα του φασισμού.
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Η υπουργός Οικονομικών των ΗΠΑ Τζάνετ Γέλεν δήλω-
σε ότι η αποτυχία να αποφευχθεί μια επικείμενη χρεοκο-
πία της ομοσπονδιακής κυβέρνησης θα υπονόμευε την
ικανότητα της Ουάσιγκτον να παρέχει διεθνή ηγεσία και να
υπερασπίζεται την εθνική ασφάλεια των ΗΠΑ.  «Μια στάση
πληρωμών θα απειλήσει τα κέρδη για τα οποία εργαστή-
καμε τόσο σκληρά τα τελευταία λίγα χρόνια στην ανάκαμ-
ψή μας μετά την πανδημία. Και θα προκαλέσει παγκόσμια
ύφεση, η οποία θα μας πάει ακόμη πιο πίσω», τόνισε.

Η Γέλεν έχει προειδοποιήσει εδώ και καιρό ότι μια χρε-
οκοπία θα μπορούσε να προκαλέσει μια οικονομική και

χρηματοπιστωτική καταστροφή. Την ίδια ώρα, ο Αμερικα-
νός πρώην πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ παρότρυνε τους
Ρεπουμπλικάνους στο Κογκρέσο να προκαλέσουν στάση
πληρωμών του ομοσπονδιακού κράτους των ΗΠΑ, αν δεν
εξασφαλίσουν τεράστιες περικοπές δημοσίων δαπανών
από την κυβέρνηση του Δημοκρατικού διαδόχου του Τζο
Μπάιντεν. «Στους βουλευτές, στους γερουσιαστές λέω: αν
δεν εξασφαλίσετε τεράστιες περικοπές, πρέπει να προ-
καλέσετε στάση πληρωμών των ΗΠΑ», τόνισε ο Ρεπουμ-
πλικάνος, υποψήφιος ενόψει των εκλογών του 2024, κατά
τη διάρκεια συζήτησης με ψηφοφόρους. Δημοκρατικοί

και Ρεπουμπλικάνοι έχουν επιδοθεί σε μπρα ντε φερ για
την αύξηση του ορίου δανεισμού των ΗΠΑ, κοινοβουλευ-
τική απόφαση απολύτως απαραίτητη προκειμένου η με-
γαλύτερη οικονομία του κόσμου να είναι σε θέση να πλη-
ρώνει τους λογαριασμούς της, τους λειτουργούς και τους
πιστωτές της. Ο κ. Τραμπ έκανε την παρότρυνση αυτή κρί-
νοντας πως η στάση πληρωμών θα αποφευχθεί, διότι,
όπως προέβλεψε, οι Δημοκρατικοί θα «υποχωρήσουν»
στο ζήτημα αυτό. Αν δεν γίνει ψηφοφορία στο Κογκρέσο,
οι ΗΠΑ ενδέχεται να αναγκαστούν να κηρύξουν στάση
πληρωμών από την 1η Ιουνίου.

Γέλεν: «Μια χρεοκοπία των ΗΠΑ θα απειλούσε την παγκόσμια οικονομία»
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αλεξία Τασούλη

Ο Ζελένσκι έστειλε
μήνυμα ανακατάληψης
όλων των εδαφών που
έχουν πάρει οι Ρώσοι

«Δεν αφήνουμε ούτε σπιθαμή
ουκρανικής γης στον εχθρό»
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Μύκονος: «Λουκέτα»
και συλλήψεις
για πολεοδομικές
αυθαιρεσίες

Αστυνομία και δημοτική αρχή
εργάζονται από κοινού -ιδιαιτέ-
ρως τις τελευταίες εβδομάδες-
ώστε η Μύκονος να πάψει να εί-
ναι ένα «γαλατικό χωριό» και να
εφαρμόζεται η κείμενη νομοθε-
σία σε ό,τι αφορά τις οικοδομι-
κές εργασίες, τον αιγιαλό, τα κα-
ταστήματα κ.ά. Στο πλαίσιο αυτό
εντάσσεται και το «σφράγισμα»
πολύ γνωστού beach bar στην
περιοχή του Πάνορμου της Μυ-
κόνου, λίγα 24ωρα μάλιστα προ-
τού κάνει το opening party για το
φετινό καλοκαίρι. Πρόκειται για
μια απόφαση που ελήφθη έπειτα
από σχετικό αίτημα του υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος στον Δήμο
Μυκόνου και την Περιφέρεια
Νοτίου Αιγαίου και αφορά την
άμεση αναστολή της άδειας λει-
τουργίας του συγκεκριμένου κα-
ταστήματος. 

Την ίδια ώρα, με αμείωτη έντα-
ση συνεχίζεται από την ΕΛΑΣ το...
κυνήγι όσων πραγματοποιούν
αυθαίρετες οικοδομικές εργα-
σίες, ιδίως στο παραλιακό μέτω-
πο του «νησιού των ανέμων» με
σχεδόν καθημερινές συλλήψεις.
Μόλις πρόσφατα διαπιστώθηκε
ότι σε παραλιακή περιοχή ανεγει-
ρόταν αυθαίρετο κτίσμα -με προ-
κλητικό μάλιστα τρόπο- συγκε-
κριμένα γινόταν τέλεση εργασιών
μεγάλης κλίμακας με επιχωμα-
τώσεις, εκσκαφές, διάνοιξη οδών
και εναπόθεση οικοδομικών υλι-
κών που εκτεινόταν έως τη ζώνη
του αιγιαλού χωρίς άδεια. Εκτός
από τους τέσσερις εργάτες, οι
αστυνομικοί πέρασαν χειροπέ-
δες και στον Αμερικανό, για λο-
γαριασμό του οποίου ανεγειρό-
ταν η οικοδομή, ενώ κατασχέθη-
καν τρία φορτηγά οχήματα και
ένα μηχάνημα έργων.

Κ. Παπ.

Το μοιραίο τηλεφώνημα
που οδήγησε στο δράμα
Τ

ραγωδία χωρίς τέλος για τους
γονείς του 5,5 μηνών βρέφους
που βρήκε τραγικό θάνατο, όταν
ο πατέρας του το ξέχασε στο ειδι-

κό κάθισμα, κλειδωμένο στο ΙΧ αυτοκίνητό
του, με αποτέλεσμα να υποστεί πνευμονικό
οίδημα και να αφήσει την τελευταία του
πνοή με βασανιστικό τρόπο.

Το πρωί της Πέμπτης οι γονείς του αδι-
κοχαμένου παιδιού βρέθηκαν για πρώτη
φορά στον ίδιο χώρο, καθώς νοσηλεύονται
σε πολύ άσχημη ψυχολογική κατάσταση,
λαμβάνοντας μάλιστα σχετική φαρμακευ-
τική αγωγή. Η συνάντηση έγινε σε δωμάτιο
του νοσοκομείο Άρτας, κατόπιν σχετικής
άδειας από την Εισαγγελία, μιας και ο πα-
τέρας του βρέφους είναι προσωρινά κρα-
τούμενος μέχρι την απολογία του ενώπιον
του ανακριτή σήμερα. Πληροφορίες ανα-
φέρουν ότι ο 37χρονος και η 27χρονη σύ-

ζυγός του έπεσαν ο ένας στην αγκαλιά του
άλλου κλαίγοντας γοερά και συγκινώντας
όσους βρίσκονταν μπροστά στην εικόνα

των τραγικών γονιών. Παρά το γεγονός ότι
συγγενείς της κοπέλας έχουν εκδηλώσει
τάσεις εκδίκησης για τον χαμό του παιδιού,
το ζευγάρι φαίνεται ότι για την ώρα θα πα-
λέψει μαζί για να συνέλθει από το σοκ.

Η περιγραφή του πατέρα
Ο πατέρας του 5,5 μηνών βρέφους που

βρήκε τραγικό θάνατο έχει πει προανακρι-
τικά κάποια πράγματα στους αστυνομικούς
της Ασφάλειας.

«Το μωρό κοιμόταν, το έβαλα στο πίσω
κάθισμα. Μέχρι να φθάσω στον βρεφονη-
πιακό σταθμό μεσολάβησε ένα τηλεφώνη-
μα από τη δουλειά μου, απορροφήθηκα και
αντί να πάω στον σταθμό πήγα στη δουλειά
(σ.σ.: εργάζεται στον ΔΕΔΔΗΕ)», φέρεται
να έχει καταθέσει ο 37χρονος σε βάρος του
οποίου ασκήθηκε ποινική δίωξη για θανα-
τηφόρα έκθεση ανηλίκου. 

Το ζευγάρι είχε παντρευτεί μόλις τον πε-
ρασμένο Σεπτέμβριο, ενώ τον Δεκέμβριο -
λίγες μέρες πριν από τα Χριστούγεννα-
έφερε στον κόσμο το πρώτο του παιδί. Ο
λόγος για το 5,5 μηνών κοριτσάκι που δυ-
στυχώς ξεψύχησε στο πίσω κάθισμα του ΙΧ
αυτοκινήτου της οικογένειας. 

Το σύνδρομο  
«ξεχασμένου  μωρού»

Το σύνδρομο του «ξεχασμένου μω-
ρού», δηλαδή η εγκατάλειψη ενός
βρέφους μέσα σε αυτοκίνητο, είναι
ένα πρωτοφανές φαινόμενο στην Ελ-
λάδα. Στις ΗΠΑ ωστόσο δεν είναι σπά-
νια τα περιστατικά, καθώς σημειώνον-
ται πάνω από 30 θάνατοι ετησίως λόγω
αυτού. Σύμφωνα με ειδικούς, ο λόγος
που γονείς καταλήγουν να ξεχνούν τα
βρέφη τους μέσα στο όχημα αποδίδε-
ται σε στιγμιαία απώλεια μνήμης λόγω
άγχους, έλλειψης ύπνου ή διαταραχής
της ρουτίνας τους και όχι σε αμέλεια.
Το σύνδρομο του «ξεχασμένου μω-
ρού» είναι η ιατρική εξήγηση για το
πώς ένας γονέας (ή κηδεμόνας) μπο-
ρεί να απομακρυνθεί από ένα όχημα
χωρίς να αντιληφθεί ότι το παιδί παρα-
μένει μέσα σε αυτό.

papadkos@gmail.com

Γράφει  
ο Κώστας 
Παπαδόπουλος

Τραγωδία δίχως τέλος για τους γονείς
του βρέφους που συναντήθηκαν 
σε δωμάτιο νοσοκομείου της Άρτας 
κλαίγοντας αγκαλιασμένοι 
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Ν α διαφύγει επιχείρησε τις
πρώτες πρωινές ώρες της Τρί-
της ένα ταχύπλοο σκάφος που

εντοπίστηκε από περιπολικό σκάφος να
αποβιβάζει αλλοδαπούς στην περιοχή
Γενναδίου της Ρόδου. Στο Λιμενικό σή-
μανε αμέσως συναγερμός.

Σύμφωνα με πληροφορίες, το εν λό-
γω σκάφος δεν ανταποκρίθηκε
στα φωτεινά και ηχητικά σήματα
των λιμενικών και προσπάθησε
να απομακρυνθεί προς τα τουρκι-
κά παράλια, με επικίνδυνους
ελιγμούς και μεγάλη ταχύτητα.

Αμέσως πραγματοποιήθηκε
καταδίωξη και ρίψη προειδοποι-
ητικών βολών σε ασφαλή τομέα,
σύμφωνα με τους προβλεπόμενους
κανόνες εμπλοκής, με αποτέλεσμα την
ακινητοποίηση του σκάφους από τα έμ-
πειρα στελέχη του σώματος. Οι άνδρες

του Λιμενικού προχώρησαν στη σύλ-
ληψη των δύο αλλοδαπών χειριστών.

Μετά από περαιτέρω έλεγχο
στην περιοχή Γενναδίου της Ρό-
δου, βρέθηκαν από άνδρες της
ΕΛΑΣ συνολικά επτά αλλοδα-
ποί, οι οποίοι αναγνώρισαν τους
δύο χειριστές ως διακινητές.

Προανάκριση διενεργείται
από το Κεντρικό Λιμεναρχείο
Ρόδου.

Πηγές από το Λιμενικό σχολίασαν
στην «Political» πως «τα περιστατικά
έχουν μειωθεί μετά τους σεισμούς.
Αυτό όμως δεν σημαίνει πως εφησυ-

χάζουμε. Είχαμε προβλέψει καυτό
Μάρτιο, αλλά οι σεισμοί και η διπλωμα-
τία των σεισμών λειτούργησαν αποτρε-
πτικά. Θα δούμε πώς θα εξελιχθούν τα
πράγματα μετά τις τουρκικές εκλο-
γές».

Οι ίδιες πληροφορίες αναφέρουν
πως τα στελέχη του Λιμενικού είναι
διαρκώς σε συναγερμό για τα κυκλώ-
ματα τα οποία μπορεί να έχουν σταμα-
τήσει τις αυξημένες μεταφορές μετα-
ναστών αλλά δεν έχουν μηδενίσει τη
δράση τους. Πάντως μειωμένες κατά
49% ήταν οι ροές στις αφίξεις κατά τον
Φεβρουάριο του 2023 σε σχέση με τον

Ιανουάριο του ίδιου έτους, φτάνοντας
τις 841. Ειδικότερα, ως προς την κατα-
νομή τους, εμφανίζεται μείωση 53%
στο Φυλάκιο και 49% συνολικά στα νη-
σιά. 

Το ίδιο διάστημα, πραγματοποιήθη-
καν 448 επιστροφές πολιτών τρίτων
χωρών στις χώρες προέλευσής τους.
Αναλυτικότερα, 168 αναγκαστικές, 49
οικειοθελείς, 226 μέσω του Διεθνούς
Οργανισμού Μετανάστευσης καθώς
και 5 ασυνόδευτων ανηλίκων, σχηματί-
ζοντας έτσι τον λόγο αποχωρήσεων
έναντι αφίξεων 53:100.

Οι μεταφορές στην ενδοχώρα
Παράλληλα, πραγματοποιήθηκαν 699

μεταφορές από τα νησιά στην ενδοχώ-
ρα, εμφανίζοντας ποσοστό αύξησης
της τάξης του 104% σε σχέση με τον αν-
τίστοιχο μήνα του 2022.

«Ναυμαχία» Λιμενικού με δουλέμπορους που επιχειρούσαν 
να αποβιβάσουν αλλοδαπούς σε περιοχή της Ρόδου 

- Συνελήφθησαν οι δύο χειριστές-διακινητές

Σοκαρισμένη η καθηγήτρια που τραυματίστηκε με αεροβόλο από επίθεση μαθητών έξω από σχολείο
Επίθεση δέχτηκε μια 43χρονη γυναίκα με αεροβόλο πι-

στόλι ενώ κινούνταν πεζή έξω από ένα σχολείο στη Χαλκί-
δα. Όπως ανέφεραν χθες πληροφορίες, η επίθεση στη γυ-
ναίκα, που είναι και καθηγήτρια στο σχολείο, φέρεται να
έγινε από τρεις μαθητές πιθανότατα άλλου σχολείου. Το
θύμα σύμφωνα με τις ίδιες πηγές μετέβη λίγο μετά τις
22.30 το βράδυ της Τετάρτης στο Τμήμα Ασφάλειας Χαλκί-
δας και κατήγγειλε το περιστατικό.

Όπως φέρεται να υποστήριξε, ο ένας από τους τρεις
έβγαλε το αεροβόλο τύπου περίστροφου και το πλαστικό
βλήμα την πέτυχε στην κοιλιά. «Σταμάτησαν μπροστά μου.
Ο ένας από αυτούς έβγαλε όπλο και με πυροβόλησε. Τρό-

μαξα. Ευτυχώς δεν ήταν κανονικό. Θέλω να εντοπιστούν οι
δράστες», φέρεται να υποστήριξε η ίδια στους άνδρες της
ΕΛΑΣ, οι οποίοι άνοιξαν φάκελο για την υπόθεση.

Η 43χρονη μπορεί να μην τραυματίστηκε, όμως οι αστυ-
νομικοί κάνουν έρευνες, προκειμένου να ταυτοποιήσουν
και να εντοπίσουν τους ανήλικους. «Τέτοια φαινόμενα δεν
συμβαίνουν συχνά στην περιοχή, για αυτό και πρέπει να τα
σταματήσουμε και να εντοπίσουμε τους δράστες», έλεγαν
χθες αστυνομικές πηγές.

Η προανάκριση συνεχίζεται, με τις αρμόδιες Αρχές να
έχουν καταγράψει τα χαρακτηριστικά των ανηλίκων και να
κάνουν αναζητήσεις. Οι έρευνες θα συνεχιστούν και τις
επόμενες ημέρες για να εντοπιστούν οι δράστες και να
οδηγηθούν ενώπιον της δικαιοσύνης.

Μ. Σακ.

Άγρια καταδίωξη, 

προειδοποιητικές βολές 

Άγρια καταδίωξη, 

προειδοποιητικές βολές 
και χειροπέδες

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Με την απολογία των τριών τελευταίων κατηγορουμένων,
του 10ου, 11ου και 12ου, για τη δολοφονία του 19χρονου Άλ-
κη Καμπανού ολοκληρώθηκε ο κύκλος των απολογιών. Ο
10ος κατηγορούμενος, 22 ετών, περιγράφοντας την απόφα-
ση να πάρει μέρος στην «τυφλή» οπαδική επίθεση, είπε ότι
ακολούθησε παρορμητικά τους συγκατηγορούμενούς του
όταν τους είδε να κατεβαίνουν από τον σύνδεσμο της Θύρας
4. Για το πώς βρέθηκε το δρεπάνι πάνω του, ανέφερε ότι
έψαξε στον σύνδεσμο και βρήκε σε μια γωνία μια μαύρη
σακούλα. «Ήταν λάθος μου», είπε, ενώ αναφέρθηκε σε
συμβάν που είχε προηγηθεί 13 μήνες νωρίτερα, όταν ο ίδιος
έπεσε θύμα οπαδικής επίθεσης και τραυματίστηκε σοβαρά
στο μάτι του.

«Δεν ήθελα να κάνω το ίδιο που μου έκαναν αυτοί», ανέ-
φερε όταν ρωτήθηκε για πιθανά προσωπικά κίνητρα σε συ-
νέχεια της επίθεσης που είχε δεχτεί. Η απάντησή του προ-
κάλεσε την αντίδραση των συγγενών και φίλων του Άλκη, οι
οποίοι φώναξαν «και εσύ το ίδιο έκανες». Όσον αφορά την
εμπλοκή του στο φονικό επεισόδιο, ο 22χρονος είπε ότι δεν

κάθισε πάνω από 30 δευτερόλεπτα, ενώ διαφοροποιήθηκε
σε πολλά σημεία σε σχέση με όσα είχε πει στην ανακρίτρια
για τις κινήσεις κάποιων εκ των συγκατηγορουμένων του.

Ο 11ος κατηγορούμενος, ηλικίας 24 ετών, ανέφερε ότι
κρατούσε ένα ξύλινο στειλιάρι και φορούσε κράνος για να
προστατεύσει το κεφάλι του αν γινόταν «συμπλοκή». Ομο-
λόγησε ότι επενέβη χτυπώντας «2-3 φορές στο κεφάλι με το
ξύλο» τον κολλητό του Άλκη. «Ήταν λάθος μου. Δεν έπρεπε
να πάμε εκείνη τη μέρα εκεί», δήλωσε, ενώ ερωτηθείς για

τον Άλκη απάντησε ότι δεν τον είδε πεσμένο ούτε είδε τα αί-
ματα: «Δεν ήμουν ποτέ στον Άλκη, ούτε τον είδα».

Η «αυλαία» των απολογιών έπεσε με τον 23χρονο οδηγό
του τρίτου αυτοκινήτου, ο οποίος παραδόθηκε αυτοβούλως
στην Αστυνομία 14 μέρες μετά το φονικό περιστατικό. Ισχυ-
ρίστηκε πως δεν κατέβηκε από το αμάξι, ενώ είπε πως είχε
ενδοιασμούς για το «αν θα έπρεπε να πάω να τσακωθώ με
κάποιους που δεν μου έκαναν τίποτα», ωστόσο δέχτηκε να
μεταφέρει τρεις εκ των συγκατηγορουμένων του. «Δυστυ-
χώς δέχτηκα. Δεν ήθελα να φανώ δειλός. Δέχτηκα και
φταίω. Πήγα στο αυτοκίνητο και τους περίμενα», είπε ο
23χρονος, πολιτικός μηχανικός. «Δεν ήξερα τι γίνεται, δεν
μπορούσα να αφήσω πίσω τον φίλο μου. Σκεφτόμουν αν
πρέπει να φύγω ή όχι». Ερωτηθείς από την εισαγγελέα γιατί
έσβησε κάποιες κλήσεις στο κινητό του, είπε πως το έκανε
λόγω του φόβου που τον κυρίευσε.

Η δίκη διακόπηκε και θα συνεχιστεί στις 2 Ιουνίου με την
εισαγγελική πρόταση.

Ανδρονίκη Ζαφειρίου

Οι απολογίες των κατηγορουμένων που κρατούσαν το δρεπάνι και το στειλιάρι

Μ
ια ανάσα από την 36η συνεχό-
μενη νίκη στις φοιτητικές
εκλογές βρίσκεται η ΔΑΠ-
ΝΔΦΚ, με την παράταξη να

αναφέρει πως «με καταμετρημένες μέχρι
στιγμής 89 κάλπες, έχει ποσοστό 48,1%
έναντι 28,56% της Πανσπουδαστικής και
4,15% της ΠΑΣΠ, ενώ το  Bloco, η παράταξη
του ΣΥΡΙΖΑ, κινείται πολύ χαμηλά, σε πο-
σοστό που δεν ξεπερνά το 2%».

Η ΔΑΠ-ΝΔΦΚ κατηγορεί την παράταξη
της Πανσπουδαστικής ότι «επιμένει στην
πρακτική των νοθειών και της πλαστογρα-
φίας», καθώς, όπως υποστηρίζει, δύο φο-
ρές μέσα σε μία ώρα άλλαξε τον αριθμό
των συλλόγων που αναγνωρίζει. «Θα ήταν
αστείο, αν δεν ήταν προσβολή προς τη δη-
μοκρατία και τη νοημοσύνη των φοιτητών.
Η ΔΑΠ-ΝΔΦΚ δεν πρόκειται να αναγνωρί-
σει κανέναν σύλλογο που δεν πληροί τις
ελάχιστες προδιαγραφές νομιμότητας και
διαφάνειας. Το ότι τα φερέφωνα του Κου-
τσούμπα δεν ντρέπονται δεν σημαίνει ότι
θα επιβάλουν τη φασιστική τους αντίληψη
στη φοιτητική κοινότητα», καταλήγει σε έν-
τονο ύφος η ανακοίνωση.

Ο γραμματέας της ΔΑΠ-ΝΔΦΚ Κυριαζής
Σωτηρίου δήλωσε: «Οι φοιτητές σε όλα τα
εκπαιδευτικά ιδρύματα της χώρας μίλησαν
και έδωσαν το πιο ξεκάθαρο μήνυμα. Ανα-
δεικνύοντας τη ΔΑΠ-ΝΔΦΚ πρώτη δύναμη
στα ελληνικά πανεπιστήμια για 36η συνεχή
χρονιά, απέδειξαν καταφανώς ότι προτι-
μούν την αλήθεια και όχι την κινδυνολογία,
προτιμούν τη βιβλιοθήκη και όχι την κατά-
ληψη, προτιμούν ένα πανεπιστήμιο που

καθημερινά εξελίσσεται και γίνεται πιο
καινοτόμο και ανταγωνιστικό, όχι ένα πα-
νεπιστήμιο άντρο ανομίας και παρακρά-
τους. Τους ευχαριστούμε για την εμπιστο-
σύνη, από σήμερα ξεκινάμε τη σκληρή
δουλειά για να φανούμε αντάξιοί της».

«Ούτε ο Στάλιν τέτοια μαγειρέματα»
Συνεχίζοντας, η ΔΑΠ επισημαίνει ότι «η

Πανσπουδαστική επιμένει να αναγνωρίζει
την κάλπη-φάντασμα που έστησε μόνη της
πριν από μια εβδομάδα στο Διεθνές Πανε-
πιστήμιο Ελλάδος στη Θεσσαλονίκη και
στην οποία δεν πάτησε κανείς. Γιατί το έκα-
νε; Γιατί έβλεπε να έρχεται τεράστια προ-
σέλευση που θα δώσει μια από τις μεγαλύ-

τερες νίκες της ΔΑΠ-ΝΔΦΚ. Στο Πανεπι-
στήμιο Πειραιώς προσπαθούν με μαγειρέ-
ματα που θα ντρεπόταν και ο Στάλιν να με-
τρήσουν μόνοι τους τις ψήφους. Φοβούν-
ται κάτι άλλο εκτός από τη βούληση των
φοιτητών; Τα αποτελέσματα θα αναρτώνται
ανά φοιτητικό σύλλογο στην ιστοσελίδα
dap.gr/ekloges/2023/ σε πραγματικό χρό-
νο, μόλις δημοσιεύονται από τις κατά τό-
πους ΚΕΦΕ. Η ΔΑΠ-ΝΔΦΚ θα αναγνωρί-
σει όλα τα αποτελέσματα που έχουν προ-
κύψει από δημοκρατική διαδικασία των
νόμιμων φοιτητικών συλλόγων».

Ωστόσο, για μία ακόμη χρονιά δεν υπάρ-
χουν κοινά αποδεκτά αποτελέσματα από
τις φοιτητικές παρατάξεις. Η Πανσπουδα-

στική αμφισβητεί το αποτέλεσμα της ΔΑΠ-
ΝΔΦΚ και δηλώνει πως αυτή είναι η πρώτη
δύναμη στις εκλογές. «Στις φοιτητικές
εκλογές χιλιάδες νέοι και νέες έστειλαν
μήνυμα ελπίδας και αισιοδοξίας με τη σα-
ρωτική επικράτηση της Πανσπουδαστι-
κής», ανέφερε σε δήλωσή του για τα απο-
τελέσματα των φοιτητικών εκλογών ο Θο-
δωρής Κωτσαντής, γραμματέας του ΚΣ της
ΚΝΕ. «Η απελπισμένη προσπάθεια της κυ-
βερνητικής παράταξης με όργιο νοθείας,
εξαγοράς και “μαγειρέματος” των αποτε-
λεσμάτων αποδεικνύει τον πανικό και την
ήττα της! Το κυβερνητικό σχέδιο διάλυσης
των φοιτητικών συλλόγων έπεσε στο κε-
νό», ανέφερε.

Η παράταξη του κυβερνώντος
κόμματος κατηγορεί 
την Πανσπουδαστική για πρωτιά
στη... νοθεία - Πάτωσε 
το Βloco του ΣΥΡΙΖΑ

ΔΙΚΗ ΔΟΛΟΦΟΝΙΑΣ ΑΛΚΗ

Πρωτιά ΔΑΠ στις φοιτητικές εκλογές
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Συναδελφικό τετ α τετ
Θέματα διαδημοτικής συνεργασίας, με

βασικότερο αυτό της διάνοιξης της λεω-
φόρου Κύμης, συζήτησε ο δήμαρχος
Ηρακλείου Αττικής Ν. Μπάμπαλος με τον
δήμαρχο Λυκόβρυσης - Πεύκης και γενι-
κό γραμματέα της ΠΕΔ Αττικής Α. Μαυρί-
δη. «Με τον συνάδελφο Ν. Μπάμπαλο
έχουμε συμφωνήσει από την προηγούμε-
νη θητεία να ενώσουμε δυνάμεις με στόχο
τα κοινά συμφέροντα των δήμων μας και
της ευρύτερης περιοχής», σχολίασε ως
οικοδεσπότης o κ. Μαυρίδης.

Έναρξη-ορόσημο
Ξεκίνησε η μεταβατική διαχείριση απορ-

ριμμάτων στην Περιφερειακή Ενότητα
Μεσσηνίας, με τον περιφερειάρχη Π. Νίκα
να δίνει το «παρών» στην πρώτη μέρα λει-
τουργίας. «To ξεκίνημα αυτής της μονάδας
δίνει τέλος στην αγωνία των δημοτικών αρ-
χών της Μεσσηνίας ως προς τη διαχείριση
των απορριμμάτων αλλά και στο δυσάρεστο
φαινόμενο -κυριότατα από περιβαλλοντι-
κής, αλλά και αισθητικής άποψης- των ανε-
ξέλεγκτων χώρων εναπόθεσης και τους
σωρούς των σκουπιδιών σε διάφορες πε-
ριοχές», ανέφερε ο κ. Νίκας

Bloggers από όλο 
τον πλανήτη 
στην Πελοπόννησο

Βloggers από κάθε γωνιά του πλανήτη
φιλοξενούνται αυτές τις μέρες στην Πε-
λοπόννησο για το TBEX, που αποτελεί το
σημαντικότερο παγκόσμιο συνέδριο στον
χώρο του τουρισμού της ψηφιακής επο-
χής. Η Περιφέρεια Πελοποννήσου είναι η
«οικοδέσποινα» της διοργάνωσης και
βασική επιδίωξή της είναι η όσο το δυνα-
τόν μεγαλύτερη προβολή της περιοχής
αλλά και της πατρίδας μας.

Η κορυφαία «σφυρίχτρα» 
στον συνδυασμό Ξυπολυτά

Ο υποψήφιος δήμαρχος Κηφισιάς Β.
Ξυπολυτάς καλωσόρισε στον
συνδυασμό του τον πρώην διεθνή
διαιτητή Γιώργο Κασναφέρη. Εξάλλου
μια κορυφαία «σφυρίχτρα» είναι
απαραίτητη στο μεγάλο ματς
διεκδίκησης του δήμου και ο
αεικίνητος ρέφερι εξήγησε τους
λόγους υποψηφιότητάς του:
«Χρειάζονται νέοι άνθρωποι, νέες

ιδέες, φρέσκες προτάσεις με όραμα και προοπτική. Η κριτική
από όλους μας δεν αρκεί, χρειάζεται και η συμμετοχή μας».

Τουριστικό άνοιγμα
στην Ινδία

Τους πρώτους Ινδούς τουρίστες
υποδέχτηκε στο δημαρχείο της Σύρου
ο αντιδήμαρχος τουρισμού Π. Κουτα-
βάς. Αφετηρία για το «ξεκλείδωμα» της
ινδικής τουριστικής αγοράς στάθηκαν
η καμπάνια του 2021 αλλά και οι ενέρ-
γειες του δημάρχου Σύρου - Ερμούπο-
λης Ν. Λειβαδάρα κατά τη συνάντησή
του με τον πρέσβη της Ινδίας Αμρίτ
Λουγκούμ, οι οποίες προσανατολίστη-
καν στην ανάπτυξη συνεργειών μεταξύ
των δύο φορέων.

Συνάντηση
Ευθυμίου -
Ζαφειρόπουλου

Τον γραμματέα Αποκεντρωμένης Διοί-
κησης Γρ. Ζαφειρόπουλο υποδέχτηκε στο
γραφείο του ο δήμαρχος Μοσχάτου - Ταύ-
ρου Α. Ευθυμίου. Στη συζήτηση τέθηκαν
επί τάπητος θέματα που άπτονται της λει-
τουργίας της Αυτοδιοίκησης και της συ-
νεργασίας των υπηρεσιών του δήμου και
της Αποκεντρωμένης Διοίκησης.

«Καμία
δημοσκόπηση»

Ο Δήμος Λυκόβρυσης - Πεύκης εξέ-
δωσε ανακοίνωση με την οποία ξεκα-
θαρίζει στους πολίτες ότι δεν διενεργεί
καμία δημοσκόπηση αλλά ούτε έχει
αναθέσει σε εταιρεία κάποια έρευνα για
λογαριασμό του. «Τηλέφωνα που γίνον-
ται τις τελευταίες μέρες από τον τηλε-
φωνικό αριθμό 21099965... προς συμ-
πολίτες μας ουδεμία σχέση έχουν με
τον δήμο. Επιφυλασσόμαστε για προ-
σφυγή στη δικαιοσύνη», καταλήγει η
σχετική ενημέρωση.

Πληθώρα αυτοδιοικητικών 
στον απολογισμό Καλαφατέλη

Τον απολογισμό του έρ-
γου στον Δήμο Διονύσου
έκανε ο δήμαρχος Γιάννης
Καλαφατέλης σε μια εκ-
δήλωση με έντονη παρου-
σία εκπροσώπων της Το-
πικής Αυτοδιοίκησης.
«Δημιουργούμε αξία για
τον τόπο μας», ήταν το κεντρικό μήνυμα, ενώ στο κάλεσμα της δημοτι-
κής Αρχής ανταποκρίθηκαν, μεταξύ άλλων, ο πρόεδρος της ΠΕΔΑ και
δήμαρχος Γαλατσίου Γ. Μαρκόπουλος, ο πρόεδρος της Ένωσης Δη-
μάρχων Αττικής Π. Καμάρας, οι αντιπεριφερειάρχες Ν. Πέππας, Θ. Αυ-
γερινός και Β. Κόκκαλης, οι δήμαρχοι Περιστερίου Α. Παχατουρίδης,
Φυλής Γ. Παππούς, Αχαρνών Σ. Βρεττός, Ωρωπού Γ. Γιασημάκης κ.ά.

Ξεκινά άμεσα ο νέος κύκλος
επισιτιστικού προγράμματος ΤΕΒΑ

Στο 87% ο δείκτης απορρόφησης 
του ΕΣΠΑ Θεσσαλίας

Με τον δείκτη απορροφητικότητας να
διαμορφώνεται στο 87% και περισσότε-
ρα από 9.000 ενταγμένα έργα, δράσεις
και επιχειρήσεις που αλλάζουν την κα-
θημερινότητα στη Θεσσαλία ολοκληρώ-
νεται με επιτυχία το Περιφερειακό Επι-
χειρησιακό Πρόγραμμα ΕΣΠΑ Θεσσα-
λίας 2014-2020.

Στην τεχνική σύσκεψη που πραγματο-
ποιήθηκε στην έδρα της περιφέρειας
στη Λάρισα, υπό τον γενικό γραμματέα

Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ Δ. Σκάλκο και τον περιφερειάρχη Θεσσαλίας Κ.
Αγοραστό, συζητήθηκαν όλες οι διαχειριστικές ενέργειες που απαιτούνται για την
«τακτοποίηση» εκκρεμοτήτων, καθώς και οι στοχεύσεις του νέου ΕΣΠΑ Θεσσαλίας
2021-2027, προϋπολογισμού 554 εκατ. ευρώ. «Εμείς μιλάμε με έργα, όχι για έργα. Τα
έργα που βρίσκονται σε εξέλιξη οφείλονται στην καλή συνεργασία αλλά και στον σε-
βασμό και στο ενδιαφέρον που δείχνει ο Δ. Σκάλκος απέναντι στην κοινωνία της
Θεσσαλίας», σχολίασε μεταξύ άλλων ο κ. Αγοραστός.

Ποιος δήμαρχος προς
τα βόρεια της Αττικής εί-

ναι ενοχλημένος με έντυ-
πο που μοιράζεται καθημερινά
στο προάστιο και ούτε λίγο ούτε
πολύ τον αντιπολιτεύεται; 

Β
αθιά ανάσα για περισ-
σότερους από 40.000
ωφελούμενους, καθώς
άναψε το «πράσινο

φως» για τον νέο κύκλο διανομής
τροφίμων και ειδών πρώτης ανάγ-
κης σε δήμους της Αττικής, στο
πλαίσιο του επισιτιστικού προ-
γράμματος ΤΕΒΑ. Παράλληλα, η
Περιφέρεια Αττικής εξασφάλισε
επιπλέον 6 εκατ. ευρώ από το
υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, επεκτείνοντας το πρόγραμμα μέχρι τα τέ-
λη του 2023. Η σύμβαση υπεγράφη από τον περιφερειάρχη Αττικής Γ. Πατούλη και εκπρο-
σώπους της αναδόχου εταιρείας και υπολογίζεται να διανεμηθούν μέχρι και τα τέλη του
2023 περίπου 3,7 εκατ. τεμάχια τροφίμων. «Η στήριξη των ευάλωτων κοινωνικών ομάδων
είναι ηθική υποχρέωση και απόλυτη προτεραιότητά μας. Στόχος μας να απορροφούμε όσο
το δυνατόν μεγαλύτερα ποσά για τους πολίτες της Αττικής που έχουν ανάγκη και να τους
στηρίζουμε», δήλωσε ο περιφερειάρχης Αττικής Γ. Πατούλης. 
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Δ
ύο δυνατά προγράμματα
της Δημόσιας Υπηρεσίας
Απασχόλησης για την πρόσ-
ληψη ανέργων βρίσκονται

στην τελική ευθεία με στόχο τη δημι-
ουργία 8.000 θέσεων εργασίας. Πιο
συγκεκριμένα:

1 Ξεκίνησαν οι αιτήσεις για το νέο
πρόγραμμα απασχόλησης 5.000

ανέργων, ηλικίας 18-66 ετών, με έμφα-
ση στην «πράσινη» οικονομία και τις
γυναίκες και επιχορήγηση έως 12.264
ευρώ για καθεμία από αυτές.

Στόχος της δράσης είναι η δημιουρ-
γία 5.000 νέων, «πράσινων» θέσεων
εργασίας πλήρους απασχόλησης σε
επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται
ή θα δραστηριοποιηθούν στην πράσινη
οικονομία. Η επιχορήγηση καλύπτει
έως το 80% του μισθού και των εισφο-
ρών για 15 μήνες, έως 12.264 ευρώ ανά
νέα θέση εργασίας.

Τα προγράμματα επιδότησης εργα-
σίας της ΔΥΠΑ απευθύνονται σε ιδιωτι-
κές επιχειρήσεις και γενικά εργοδότες
του ιδιωτικού τομέα που ασκούν τακτι-
κά οικονομική δραστηριότητα. Οι επι-
χειρήσεις που ενδιαφέρονται να συμ-
μετάσχουν μπορούν να υποβάλουν την
αίτησή τους αποκλειστικά ηλεκτρονι-
κά είτε α) μέσω της πλατφόρμας e-
services της ΔΥΠΑ (dypa.gov.gr) είτε
β) μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης
του ελληνικού Δημοσίου gov.gr. Ο ερ-
γοδότης επιλέγει τον ωφελούμενο και
προχωράει στην πρόσληψη, ενώ ο συ-
νολικός προϋπολογισμός ανέρχεται
στα 49.880.000 ευρώ και χρηματοδο-

τείται από το Ταμείο Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας.

2 Αύριο στις 15.00 μετά το μεσημέρι
λήγει η προθεσμία υποβολής αιτή-

σεων από ανέργους για συμμετοχή στο
πρόγραμμα δημιουργίας 3.000 θέσε-
ων εργασίας σε περιοχές υψηλής
ανεργίας με επιδότηση έως 8.400 ευ-
ρώ και με έμφαση στις γυναίκες. 

Το πρόγραμμα αφορά ανέργους
στον Δυτικό Τομέα Αθηνών, τη Δυτική
Αττική και τον Πειραιά και αφορά
ανέργους άνω των 30 ετών, οι οποίοι
θα προσληφθούν σε θέσεις πλήρους

απασχόλησης, ανάλογα με τις κατηγο-
ρίες που έχει θεσπίσει η Δημόσια Υπη-
ρεσία Απασχόλησης. Όσοι άνεργοι εν-
ταχθούν στο πρόγραμμα και είναι ηλι-
κίας 30-49 ετών θα λαμβάνουν 467 ευ-
ρώ μηνιαίως ή 5.598 ευρώ ετησίως, οι
μακροχρόνια άνεργοι άνω των 30 ετών
θα λαμβάνουν 606 και 7.277 ευρώ αν-
τίστοιχα, οι μακροχρόνια άνεργοι άνω
των 50 ετών 653 ευρώ μηνιαίως και
7.837 ευρώ ετησίως και οι άνεργες γυ-
ναίκες άνω των 30 ετών το ποσό των
700 ευρώ μηνιαίως και των 8.397 ευρώ
ετησίως.

Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η
επιχείρηση να μην έχει μειώσει το
προσωπικό της κατά το τρίμηνο πριν
από την αίτηση και να μην έχει λάβει
χρηματοδότηση από κρατική ενίσχυ-
ση άνω των 200.000 ευρώ τα προ-
ηγούμενα τρία έτη (τρέχον και δύο
προηγούμενα). Στην επιχορήγηση
συμπεριλαμβάνονται τα αντίστοιχα
δώρα Χριστουγέννων και Πάσχα και
επιδόματα αδείας. Το πρόγραμμα, συ-
νολικού προϋπολογισμού 26.000.000
ευρώ, συγχρηματοδοτείται από την
Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση
(Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο), μέσω
του ΕΠ «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυνα-
μικού, Εκπαίδευση και Δια Βίου Μά-
θηση 2014-2020».

loukas1972@gmail.com

Γράφει 
ο Λουκάς 
Γεωργιάδης

Πιο κοντά από ποτέ φαίνεται ότι βρίσκεται μια λύ-
ση-ανάσα για τουλάχιστον 200.000 δανειολήπτες
ελβετικού φράγκου στην Ελλάδα, καθώς στις 15
Ιουνίου το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο θα αποφανθεί επί
της προσφυγής που έχουν καταθέσει Πολωνοί δα-
νειολήπτες.

Οι δανειολήπτες αυτής της κατηγορίας εδώ και 15
χρόνια ζουν έναν εφιάλτη, καθώς η κατάρρευση της
Lehman Brothers αλλά και το ελληνικό πρόβλημα
άλλαξαν βίαια την ισοτιμία του ευρώ με το ελβετικό

νόμισμα. Σημειώνεται ότι τότε η ισοτιμία ευρώ - ελ-
βετικού φράγκου είχε φτάσει ακόμη και στο 1,60, αλ-
λά σήμερα βρίσκεται στο 0,98 προς 1. Έτσι, σχεδόν
όλοι οι δανειολήπτες «φορτώθηκαν» επιπλέον κε-
φάλαιο και τόκους τουλάχιστον 35% σε σχέση με το
αρχικό ύψος, ενώ το όφελος που είχαν αποκομίσει
την περίοδο 2003-2007 ήταν σημαντικό. Επιπλέον, η
άνοδος των επιτοκίων του ελβετικού νομίσματος έχει
προσθέσει επιπλέον κεφάλαιο και τόκους με αποτέ-
λεσμα οι δανειολήπτες να είναι διπλά χαμένοι.

Σύμφωνα με πληροφορίες, για πρώτη φορά οι
γνωμοδοτήσεις επί της προσφυγής των Πολωνών
δανειοληπτών είναι θετικές και εκτιμάται ότι η τελι-
κή απόφαση θα γείρει την πλάστιγγα υπέρ τους.
Έτσι, αναμένεται να ανοίξει ο δρόμος και για τους
Έλληνες δανειολήπτες, οι οποίοι αναζητούν μάταια
εδώ και πολλά χρόνια ένα νομικό... πάτημα για να
μπορέσουν να επιτύχουν πιο ευνοϊκούς όρους εξό-
φλησης των οφειλών τους, οι οποίες παραμένουν
σε πολύ υψηλά επίπεδα.

Πιθανή λύση-ανάσα για τα 200.000 δάνεια σε ελβετικό φράγκο

Τα δύο δυνατά προγράμματα της Δημόσιας Υπηρεσίας 
Απασχόλησης που «τρέχουν» - Ποιες οι προϋποθέσεις

Έτοιμοι για δουλειά 8.000 άνεργοι



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 12 ΜΑΪΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ27
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Τ
ο εργοτάξιο στις Κρηνίδες του
Νομού Καβάλας, από το οποίο
ξεκινά η κατασκευή του τμή-
ματος «Ανισόπεδος Κόμβος

Κρηνίδων - Ισόπεδος Κόμβος Σταυ-
ρού» του κάθετου άξονα «Σέρρες -
Δράμας - Καβάλας» (Ε-61), επισκέφτη-
κε ο υφυπουργός Υποδομών Γιώργος
Καραγιάννης.

Το έργο, προϋπολογισμού €60,76
εκατ., αφορά την κατασκευή τμήματος,
μήκους 8,26 χλμ., το οποίο θα περιλαμ-

βάνει τους κόμβους
Κρηνίδων και Σταυρού.
Με την ολοκλήρωσή του
θα συνδεθεί με τις υφι-
στάμενες εθνικές οδούς
«Δράμας - Καβάλας»

και «Ελευθερούπολης -
Καβάλας» και το χρονο-

διάγραμμα προορίζει την παράδοση
του έργου το 2025.

Ακολούθησε επίσκεψη του υφυ-
πουργού στην Ξάνθη και στο εργοτά-
ξιο του νέου οδικού έργου «Άξονας
71» που θα συνδέει την Ξάνθη με τα
ελληνοβουλγαρικά σύνορα. Το έργο
αφορά την ολοκλήρωση του αυτοκινη-
τόδρομου «Δημάριο - ελληνοβουλγα-
ρικά σύνορα», μήκους περίπου 8 χλμ.
και προϋπολογισμού €51,76 εκατ. Το
τμήμα είναι το βορειότερο τμήμα του
κάθετου άξονα της Εγνατίας Oδού
«Ξάνθη - Εχίνος - ελληνοβουλγαρικά
σύνορα». Συγκεκριμένα, το έργο αφο-
ρά την ολοκλήρωση του τεχνικού αντι-
κειμένου της εργολαβίας Κάθετος
Άξονας 70 Εγνατίας Οδού: τμήμα «Με-
λίβοια - ελληνοβουλγαρικά σύνορα»,
υποτμήμα «Δημάριο - ελληνοβουλγα-
ρικά σύνορα».

Ο νέος κάθετος άξονας θα συνδέει
την Εγνατία Οδό με τη Βουλγαρία με
νέα θέση μεθοριακού σταθμού, ο οποί-

ος θα αποτελεί τμήμα του Διευρωπαϊ-
κού Δικτύου Μεταφορών (ΔΕΔ-Μ). Με
την κατασκευή του θα συνδεθούν το
Σμόλιαν και το Ρούντοζεμ της Βουλγα-
ρίας με τον οδικό άξονα προς Ξάνθη
μέσω της υφιστάμενης οδού και κατ’
επέκταση με τον αυτοκινητόδρομο της
Εγνατίας Οδού μέσω των ανισόπεδων
κόμβων Βανιάνου και Βαφέικων.

Το έργο θα παραδοθεί μέχρι το τέλος

του 2023, ενώ για την αντιμετώπιση
των γεωλογικών ζητημάτων πρόκειται
να υπογραφεί νέα σύμβαση προκειμέ-
νου οι παρεμβάσεις να ολοκληρωθούν
μέσα στο 2023.

«Ψηλά στην κυβερνητική ατζέντα»
«Είχα την ευκαιρία να δω από κοντά

τις εργασίες σε τρία οδικά έργα που
υλοποιεί η Εγνατία Οδός, από τη Θεσ-

σαλονίκη έως τα ελληνοβουλγαρικά
σύνορα. Άλλωστε, τα έργα της Θεσσα-
λονίκης, καθώς και της Ανατολικής
Μακεδονίας και Θράκης βρίσκονται
υψηλά στην ατζέντα της κυβέρνησης.
Στη Θεσσαλονίκη με την οδική σύνδε-
ση του 6ου προβλήτα δημιουργούμε
ουσιαστικά έναν νέο πόλο ανάπτυξης
για όλη την πόλη και τις εμπορευματι-
κές μεταφορές. Αντίστοιχα, με το οδικό
έργο στις Κρηνίδες θα συνδέσουμε τη
Δράμα με την Εγνατία Οδό, δίνοντας
πρόσβαση και για τις βιομηχανίες της
περιοχής. Η παρέμβασή μας είναι ιδι-
αίτερα σημαντική και για τον λόγο αυτό
ζήτησα να ανεβάσουμε τους ρυθμούς
μας και εκτιμώ ότι το έργο θα παραδο-
θεί νωρίτερα από τη συμβατική υπο-
χρέωση. Στο Δημάριο έχουμε την κα-
τασκευή του βορειότερου τμήματος
του κάθετου άξονα που συνδέει την
Ξάνθη με τα ελληνοβουλγαρικά σύνο-
ρα και βγάζει από την απομόνωση ολό-
κληρη την περιοχή», δήλωσε ο Γιώργος
Καραγιάννης.

Άμεσα αναμένεται και η σύμβαση για
το τμήμα «Παράκαμψη Μελιβοίων -
Δημάριο» με προϋπολογισμό €48,8
εκατ., το οποίο βρίσκεται νοτιότερα του
υπό κατασκευή τμήματος «Δημάριο -
ελληνοβουλγαρικά σύνορα» και έχει
μήκος 10,5 χλμ.

Είναι γνωστό ότι το θεσσαλικό κρασί και τα απο-
στάγματα είναι προϊόντα μεγάλης αξίας και οι επι-
χειρηματίες της περιοχής, σε συνεργασία με την πε-
ριφέρεια, ευελπιστούν να δημιουργήσουν τους
«Δρόμους του Κρασιού» προκειμένου να ενισχυθεί
ο οινοτουρισμός στην περιοχή. Για τον λόγο αυτό
διοργανώνουν στη Λάρισα το «First Thessalian
Wine & Spirits Festival», το πρώτο Φεστιβάλ Οίνου
και Αποσταγμάτων, το οποίο διοργανώνει η Ένωση
Οίνων και Αποσταγμάτων Θεσσαλίας από κοινού με
την Περιφέρεια Θεσσαλίας και το Επιμελητήριο.

Με τον μυθικό Όλυμπο τα προϊόντα είναι εξαιρε-
τικής ποιότητας και διακρίνονται. Μάλιστα, σε πρό-
σφατη διεθνή έκθεση το θεσσαλικό ήταν το κρασί
που συγκέντρωσε τη μεγαλύτερη βαθμολογία. 

«Πρόκειται για μια οργανωμένη προσπάθεια να
επικοινωνήσουμε τα εξαιρετικής ποιότητας κρα-
σιά και αποστάγματα της Περιφέρειας Θεσ-
σαλίας. Φιλοδοξούμε το φεστιβάλ αυτό
να γίνει θεσμός και προγραμματίζουμε
και άλλες δράσεις που στόχο έχουν
την προβολή των προϊόντων μας στην
Ευρώπη μέσα από το δίκτυο ΑΡΕΠΟ
και άλλα προγράμματα στα οποία συμ-
μετέχουμε. Οργανωνόμαστε και προ-
σπαθούμε να επικοινωνήσουμε τα προ-
ϊόντα μας παντού προκειμένου να πά-
ρουμε την προστιθέμενη αξία που θα διαχυθεί τόσο
τους οινοποιητές όσο και στους παραγωγούς αμπε-
λοκαλλιεργητές. Ενώνουμε τις δυνάμεις μας, κερ-

δίζουμε το μέλλον», δήλωσε ο περιφερειάρχης
Θεσσαλίας Κώστας Αγοραστός σε συνέντευξη

Τύπου με αφορμή τη διοργάνωση του φε-
στιβάλ.

Οι δράσεις ξεκινούν από τη Λάρισα
και θα ακολουθήσουν και άλλες πό-
λεις της Θεσσαλίας. Στο διήμερο φε-
στιβάλ, το οποίο θα πραγματοποιηθεί
το Σάββατο 13 και την Κυριακή 14

Μαΐου στον υπαίθριο χώρο του Μύλου
του Παπά, θα υπάρχουν cooking
events στην κεντρική εξέδρα, μουσι-

κές συναυλίες και παρουσιάσεις θεματικών ενοτή-
των αναφορικά με το κρασί και το τσίπουρο.

Ρ. Σαβ.

Θεσσαλία: Στοχεύει σε δημιουργία «Δρόμων του Κρασιού» για την ενίσχυση του οινοτουρισμού

Συνέχεια των επισκέψεων του υφυπουργού Υποδομών 
Γ. Καραγιάννη σε εργοτάξια σε Μακεδονία και Θράκη

Πότε τελειώνουν
τα οδικά έργα
που υλοποιεί
η Εγνατία Οδός

Πότε τελειώνουν
τα οδικά έργα
που υλοποιεί
η Εγνατία Οδός

Πότε τελειώνουν
τα οδικά έργα
που υλοποιεί
η Εγνατία Οδός

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Κ. Αγοραστός
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δικό χάρτη που θα αποτυ-
πώνει όλες τις αναγκαίες
παρεμβάσεις και επενδύ-
σεις ώστε το ελληνικό σύ-

στημα φυσικού αερίου να καταστεί
έτοιμο να υποδεχτεί τα ανανεώσιμα
αέρια και το υδρογόνο επεξεργάζεται
ο αρμόδιος Διαχειριστής, επιδιώκον-
τας ενεργό ρόλο σε μια αγορά που
βρίσκεται υπό διαμόρφωση.

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Poli-
tical», ο ΔΕΣΦΑ ετοιμάζει τεχνική μελέ-
τη με προοπτική να την καταθέσει έως
το τέλος του χρόνου στη ΡΑΑΕΥ (Ρυθμι-
στική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και
Υδάτων) για έγκριση, η οποία θα περι-
λαμβάνει αναλυτικά όλες τις αναγκαίες
παρεμβάσεις που χρειάζεται να γίνουν
προκειμένου το εθνικό σύστημα μετα-
φοράς φυσικού αερίου να καταστεί
«Hydrogen ready».  

Επιπρόσθετα θα γίνεται αναλυτική
τεκμηρίωση κόστους - οφέλους των
προτεινόμενων επενδύσεων, καθώς
επίσης θα υπάρχει πρόταση για το βέλ-
τιστο ποσοστό πρόσμειξης υδρογόνου
στο δίκτυο φυσικού αερίου.

Για την καλύτερη αποτύπωση των
παρεμβάσεων που απαιτούνται στο
δίκτυο ο ΔΕΣΦΑ προχωρά στην εκ-
πόνηση «feasibility studies» που
αφορούν τη σύνδεση των επιμέρους
πιλοτικών έργων υδρογόνου που
σχεδιάζονται ή αναπτύσσονται στην
ελληνική επικράτεια με το δίκτυο
του Διαχειριστή. 

Τα αποτελέσματα των εν λόγω προ-
καταρκτικών μελετών θα αξιοποι-

ηθούν για την εκπόνηση της «τελι-
κής» μελέτης που θα προσκομίσει
στη Ρυθμιστική Αρχή. Χρειάζεται επί-
σης να σημειωθεί ότι η εν λόγω ενέρ-
γεια του ΔΕΣΦΑ αποσκοπεί στο να δο-
θεί το «σήμα εκκίνησης» ώστε να
προχωρήσει η κατάρτιση του ανα-

γκαίου ρυθμιστικού πλαισίου που για
την ώρα δεν υπάρχει.

Στο ΥΠΕΝ το σχετικό σχέδιο
Υπενθυμίζεται ότι η αρμόδια επι-

τροπή που είχε συσταθεί για την εκπό-
νηση της Εθνικής Στρατηγικής για το

Υδρογόνο έχει ολοκληρώσει τις εργα-
σίες της από το 2021 και έχει παραδώ-
σει το σχετικό σχέδιο στο ΥΠΕΝ.
Ωστόσο, η αναθεώρηση του ΕΣΕΚ με
την ενσωμάτωση πιο φιλόδοξων στό-
χων επιβάλλει την αναθεώρηση του
αρχικού σχεδίου, πράγμα που μένει
να φανεί αν θα γίνει εσωτερικά από το
υπουργείο ή θα συσταθεί εκ νέου επι-
τροπή επιφορτισμένη να εκπονήσει
νέα στρατηγική βάσει των νέων δεδο-
μένων του Εθνικού Σχεδίου για την
Ενέργεια και το Κλίμα.

Σύμφωνα με όσα ανέφερε ο επικε-
φαλής Ενεργειακής Μετάβασης του
ΔΕΣΦΑ Παναγιώτης Πανούσος, σε πα-
ρουσίασή του στο πρόσφατο συνέδριο
Renpower, ο Διαχειριστής έχει ήδη
εκπονήσει μια αξιολόγηση σχετικά με
την πρόσμειξη υδρογόνου και φυσι-
κού αερίου, επιδιώκοντας, ήδη από
την πρώτη στιγμή, να αναλάβει ενεργό
μέρος στην υπό ανάπτυξη αγορά
υδρογόνου και ανανεώσιμων αερίων.

Η εν λόγω αξιολόγηση αφορά «άσκη-
ση επί χάρτου», δηλαδή συνιστά μια
πρώτη εκτίμηση που διακρίνεται σε
δύο στάδια 5% και 10% πρόσμειξης
υδρογόνου με φυσικό αέριο και τι αντί-
στοιχες επενδύσεις απαιτούνται. Όπως
προαναφέρθηκε, πρόκειται για μια
πρώτη εκτίμηση, χωρίς ακόμη να
υπάρχει σαφής κοστολόγηση των όποι-
ων επενδύσεων, ενώ τα παραπάνω πο-
σοστά αξιολογήθηκαν ενδεικτικά χω-
ρίς να είναι υποχρεωτικά και αυτά που
θα επιλεγούν εντέλει, κάτι που θα προ-
κύψει με απόφαση του Ρυθμιστή. 

Πώς θα γίνει
«hydrogen ready»
το σύστημα
μεταφοράς αερίου

Οι ενέργειες του ΔΕΣΦΑ για να «πρωταγωνιστήσει» 
στα ανανεώσιμα αέρια και το υδρογόνο

Τα δύο πρότζεκτ και οι στόχοι
Από στρατηγική άποψη ο ΔΕΣΦΑ προσεγγίζει την αξιοποίηση του υδρογό-
νου στη βάση των δυνατότητων που είτε υπάρχουν είτε βρίσκονται υπό
διαμόρφωση και αφορούν τη μετατροπή της χώρας από κόμβο φυσικού
αερίου σε κόμβο υδρογόνου, αναπτύσσοντας και αξιοποιώντας τις κατάλ-
ληλες υποδομές.
Σε αυτή την κατεύθυνση πρόσφατα ο ΔΕΣΦΑ προχώρησε από κοινού με
τον Διαχειριστή της Βουλγαρίας Bulgartransgaz στην υποβολή δύο πρό-
τζεκτ για ένταξη στο επόμενο «κύ-
μα» Σημαντικών Έργων Κοινού Ευ-
ρωπαϊκού Ενδιαφέροντος (IPCEI)
«Υδρογόνο». Το ένα πρότζεκτ αφο-
ρά την αναβάθμιση των υφιστάμε-
νων υποδομών των δύο Διαχειρι-
στών ώστε να μπορούν να διακινή-
σουν ανανεώσιμο αέριο ως πρό-
σμειξη στο φυσικό αέριο. Στόχος
της δεύτερης πρότασης είναι να δημιουργηθεί μια εντελώς νέα «ραχοκο-
καλιά» αγωγών στις δύο χώρες, μέσω της οποίας θα διακινείται αποκλει-
στικά ανανεώσιμο αέριο. 
Τέλος, το «παρών» θα δώσει στον βαθμό και στο μέτρο που αναλογεί στον ρό-
λο του Διαχειριστή στα σχέδια της Hellenic Hydrogen για τη δημιουργία
«Κοιλάδας Υδρογόνου» στη Δυτική Μακεδονία, καθώς και μονάδας ηλε-
κτρόλυσης στην ίδια περιοχή.

Γράφει 
o Μιχάλης  
Μαστοράκης

mikle_mastorakis@msn.com



ΤΤι πρέπει να προσέξουν
οι φορολογούμενοι
στη δήλωση 
αναδρομικών του 2022

Χιλιάδες μισθωτοί, συνταξιούχοι και
αγρότες καλούνται να δηλώσουν τα
αναδρομικά που έλαβαν πέρυσι στη
σχετική πλατφόρμα που έχει ανεβάσει
η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων,
έχοντας τον… νου τους στις παγίδες. 

Σύμφωνα με τις αναλυτικές οδηγίες
της ΑΑΔΕ, τα ποσά πρέπει να δηλω-
θούν έως τις 31 Δεκεμβρίου, με βάση το
έτος που αφορούν, καθώς σε διαφορε-
τική περίπτωση, από την 1η/1/2024 θα
επιβάλλεται πρόστιμο, το οποίο πρέπει
να πληρωθεί εφάπαξ. Ειδική μέριμνα
λαμβάνεται για τα αναδρομικά των συν-
ταξιούχων, τα οποία αφού δηλωθούν
μέσω τροποποιητικής δήλωσης, στη
συνέχεια ο φόρος μπορεί να πληρωθεί
με βάση την πάγια ρύθμιση σε 2-48 δό-
σεις. Για παράδειγμα, αν ένας συνταξι-
ούχος έλαβε πέρυσι αναδρομικά για το
έτος 2020, πρέπει να μπει στην τροπο-
ποιητική δήλωση του οικονομικού
έτους 2021 και απλώς να κάνει ένα…
κλικ. Βέβαια, τη δουλειά αυτή σε συν-
τριπτικά μεγάλο ποσοστό την κάνουν οι
λογιστές, τις περισσότερες φορές με
το… αζημίωτο. Σημειώνεται ότι από το
2015 και μετά οι τροποποιητικές για τα
αναδρομικά υποβάλλονται ηλεκτρονι-
κά, ενώ από το 2014 και για τα προ-
ηγούμενα έτη αποστέλλονται ή υπο-
βάλλονται χειρόγραφα στις ΔΟΥ. 

Ειδικά οι τροποποιητικές δηλώσεις
που αφορούν ποσά αγροτικών ενισχύ-
σεων και επιδοτήσεων που εισπράτ-
τονται αναδρομικά κατόπιν ένστασης ή
δικαστικής απόφασης και επιλέγεται
να φορολογηθούν στο έτος στο οποίο
ανάγονται, υποβάλλονται με τη χρήση
της διαδικτυακής υπηρεσίας υποβολής
δηλώσεων, μέσω της ψηφιακής πύλης
myAADE, από το φορολογικό έτος 2018
και εφεξής, ενώ για το φορολογικό
έτος 2017 και προηγούμενα υποβάλ-
λονται ή αποστέλλονται με τους προ-
βλεπόμενους τρόπους στη ΔΟΥ. Αν κά-
ποιος έχει χειρόγραφη βεβαίωση απο-
δοχών για αναδρομικά ποσά μισθών,
τότε πρέπει να ανατρέξουν στις ηλε-
κτρονικές δηλώσεις μετά το 2015 και
εφόσον δεν βρουν… άκρη, τότε πρέπει
να υποβάλουν τα σχετικά στοιχεία στη
ΔΟΥ όπου υπάγονται.
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ισχυροποίηση της ελληνι-
κής οικονομίας παρά την
πανδημία και τον πόλεμο
στην Ουκρανία αφήνει ως

θλιβερή ανάμνηση του παρελθόντος
τα «πέτρινα χρόνια» του εγχώριου
τραπεζικού συστήματος, ωστόσο
λόγω του υψηλού πληθωρισμού εξα-
κολουθούν να παραμένουν σημαντι-
κοί κίνδυνοι. 

Αυτό είναι το… ρεζουμέ της Έκθε-
σης Χρηματοπιστωτικής Σταθερότη-
τας που έδωσε χθες στη δημοσιότη-
τα η Τράπεζα της Ελλάδος, στην
οποία επισημαίνονται και οι παρά-
γοντες που μπορεί να οδηγήσουν
σε… περιπέτειες. Όπως αναφέρεται
χαρακτηριστικά, η διατήρηση των
πληθωριστικών πιέσεων και των γε-
ωπολιτικών εντάσεων, ο κίνδυνος
απότομης πτώσης μετοχών, ομολό-
γων και ακινήτων στις διεθνείς αγο-
ρές χρήματος και κεφαλαίων, αλλά
και οι χρεοκοπίες περιφερειακών
τραπεζών στις Ηνωμένες Πολιτείες

Αμερικής και την Ελβετία, μπορεί
ανά πάσα στιγμή να προκαλέσουν
κλυδωνισμούς. 

Ειδικότερα, οι βασικές επισημάν-
σεις για το εγχώριο τραπεζικό σύ-
στημα είναι οι εξής:

1. Οι ελληνικός τραπεζικός τομέ-
ας είναι σήμερα σε σαφώς καλύτερη
θέση σε σχέση με το παρελθόν για να
απορροφήσει τους κλυδωνισμούς
από τις διεθνείς αγορές. 

2. Η στρατηγική για οριστική απαλ-
λαγή από τα μη εξυπηρετούμενα
ανοίγματα έχει αποδώσει, καθώς ο
σχετικός δείκτης μετά από πάρα πολ-
λά χρόνια έχει υποχωρήσει σε μονο-
ψήφιο ποσοστό. Συγκεκριμένα στο
8,7%, το οποίο, ωστόσο, είναι υψηλό-
τερο από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. 

3. Οι τράπεζες πρέπει να συνεχί-
σουν την προσπάθεια μείωσης των
«κόκκινων» δανείων και να είναι

πιο… υποψιασμένες λόγω του πλη-
θωρισμού και της επιβράδυνσης της
οικονομικής δραστηριότητας, που
ενδέχεται να επηρεάσουν σημαντικά
τις ίδιες, τα νοικοκυριά και τις επι-
χειρήσεις. 

4. Οι ελληνικές τράπεζες διαθέ-
τουν βελτιωμένη και σε κάθε περί-
πτωση ισχυρή κεφαλαιακή επάρκεια
και μάλιστα πάνω από το ελάχιστο
όριο που θέτουν οι αρμόδιες εποπτι-
κές Αρχές του Ευρωσυστήματος, κα-
θώς έχουν επιτύχει ισχυρή αύξηση
της κερδοφορίας τους έπειτα από
δύο ζημιογόνες χρήσεις. 

5. Ο τραπεζικός τομέας έχει ενι-
σχυθεί θεαματικά, λόγω της αύξη-
σης των καταθέσεων, οι οποίες πλη-
σιάζουν τα 200 δισ. ευρώ, όταν το
2015, λόγω της «περήφανης δια-
πραγμάτευσης», είχε υποχωρήσει
στα 121 δισ. ευρώ! 

6. Η επιστροφή των τραπεζών
στην κερδοφορία το 2022 αποτελεί
θετική εξέλιξη, ενώ και φέτος ανα-
μένεται περαιτέρω ενίσχυση των ορ-
γανικών εσόδων. Βραχυπρόθεσμα, η
αύξηση των βασικών επιτοκίων της
ΕΚΤ ενισχύει τα καθαρά έσοδα των
τραπεζών από τόκους, καθώς ένα
πολύ μεγάλο μέρος των δανείων έχει
συναφθεί με κυμαινόμενο επιτόκιο. 

Τα έξι δυνατά «χαρτιά»
των ελληνικών τραπεζών

Διαπιστώσεις και…
προειδοποιήσεις από 

την Τράπεζα της Ελλάδος
μέσω της Έκθεσης
Χρηματοπιστωτικής

Σταθερότητας

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Ελένη Μπέρτσου

Σ
ύμβαση με το Πο-
λιτιστικό Κέντρο
Ε ρ γ α ζ ο μ έ ν ω ν

Ολυμπιακής Αεροπορίας
(ΠΟΛΚΕΟΑ) για την αγο-
ραπωλησία των τεσσά-
ρων μη πλόιμων αερο-
σκαφών που βρίσκονται
εντός του ακινήτου όπου
δημιουργείται η ανάπλα-
ση - επένδυση του Ελλη-
νικού υπέγραψε η Lam-
da Development μέσω
της θυγατρικής της ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΜΑΕ.

Πρόκειται για τέσσερα αεροσκάφη
τύπου Boeing 727, Boeing 737, Bo-
eing 747 και BAC1-11, τα οποία πε-
ριήλθαν στην πλήρη κυριότητα της
εταιρείας. Η συμφωνία ανοίγει μια
νέα σελίδα στις σχέσεις των δύο
πλευρών και ήταν αποτέλεσμα πολύ-
μηνων διαπραγματεύσεων με στόχο

την οριστική επίλυση του ζητήματος
της τμηματικής απομάκρυνσης των
αεροσκαφών από το ακίνητο.

Η ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΜΑΕ και το ΠΟΛ-
ΚΕΟΑ δηλώνουν ότι η επίτευξη της
μεταξύ τους συμφωνίας θέτει στέρε-
ες βάσεις για την αξιοποίηση της
κληρονομιάς της Ολυμπιακής Αερο-
πορίας. Στο πλαίσιο αυτό, η συμφω-

νία προβλέπει την εκπόνηση
μελέτης βιωσιμότητας για την
αξιοποίηση του Boeing 747 ως
χώρου μουσείου. Επιπλέον, το
ΠΟΛΚΕΟΑ με την πολύτιμη εμ-
πειρία του θα συμβάλλει μελ-
λοντικά στο ενδεχόμενο δημι-
ουργίας Μουσείου Πολιτικής
Αεροπορίας.

Η δημιουργία του μεγάλου
έργου του Ελληνικού, η μεγα-
λύτερη αστική ανάπλαση της
Ευρώπης, υλοποιείται με γνώ-

μονα τον σεβασμό στην ιστορική και
πολιτιστική παράδοση της περιοχής,
ένα όραμα που με συνέπεια υπηρέ-
τησε και το ΠΟΛΚΕΟΑ έως σήμερα.
Στη φωτογραφία Βασίλης Τσατσα-
ράγκος, πρόεδρος του Διοικητικού
Συμβουλίου του ΠΟΛΚΕΟΑ, και
Οδυσσέας Αθανασίου, CEO της Lam-
da Development.

Foxconn: Βουτιά 
κερδοφορίας 56% για 
τον προμηθευτή της Apple

Ισχυρή πτώση 56% παρουσίασαν τα κα-
θαρά κέρδη της Foxconn στο α’ τρίμηνο,
καθώς οι ανησυχίες για την πορεία της
παγκόσμιας οικονομίας επιβράδυναν τη
ζήτηση «έξυπνων» ηλεκτρονικών συ-
σκευών. Ειδικότερα, ο μεγαλύτερος ερ-
γολάβος ηλεκτρονικών παγκοσμίως με
έδρα την Ταϊβάν και προμηθευτής της
Apple ανακοίνωσε ότι τα καθαρά του
κέρδη την περίοδο Ιανουαρίου - Μαρτίου
κατέρρευσαν στα 12,8 δισ. δολάρια από
τα 29,45 δισ. την ίδια περίοδο πέρυσι. Χα-
ρακτηριστικό είναι ότι η μέση πρόβλεψη
13 αναλυτών σε ερώτηση του Reuters
προέβλεπε μικρή κάμψη της κερδοφο-
ρίας της Foxconn στα 29,18 δισ. δολάρια.

AVE: Πρόταση από ΔΣ 
για ΑΜΚ έως €8 εκατ.

Το Διοικητικό Συμβούλιο της εταιρείας
AVE AE στη συνεδρίαση της 9ης/5/2023
αποφάσισε να θέσει ως θέμα στην Τακτι-
κή Γενική Συνέλευση των Μετόχων της
στις 30/6/2023 την αύξηση του μετοχι-
κού κεφαλαίου της μητρικής εταιρείας
έως του ποσού των 8 εκατ. ευρώ.

Robinhood: Άλμα
τζίρου 47% στο τρίμηνο

Ισχυρό άλμα τζίρου της κατά 47% πα-
ρουσίασε στο α’ τρίμηνο η Robinhood,
καθώς οι ραγδαίες αυξήσεις επιτοκίων
της Fed ενίσχυσαν τα έσοδα από τόκους
της διαδικτυακής χρηματιστηριακής
εταιρείας. Συγκεκριμένα, τα καθαρά έσο-
δα από τόκους της Robinhood ανήλθαν
σε 208 εκατ. δολάρια το τρίμηνο που έλη-
ξε στις 31 Μαρτίου, από τα 55 εκατ. την
ίδια περίοδο έναν χρόνο νωρίτερα. Πα-
ράλληλα, η εταιρεία ανέφερε έσοδα 441
εκατ. δολαρίων από τα 299 εκατ. στο α’
τρίμηνο πέρυσι.

H Fourlis ΑΕ Συμμετοχών ανακοινώνει ότι ο Δημήτρης Βα-
λαχής αναλαμβάνει νέος διευθύνων σύμβουλος της Fοurlis
AE Συμμετοχών. Ο Δημήτρης Βαλαχής έχει διατελέσει ανώτα-
το διευθυντικό στέλεχος επί σειρά ετών σε μεγάλες εταιρείες
στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. «Καλωσορίζουμε τον Δημή-
τρη στον όμιλό μας σε μια περίοδο γεμάτη προοπτικές δημι-
ουργίας στις υπάρχουσες αλλά και σε νέες δραστηριότητες.
Είμαστε βέβαιοι ότι με την εμπειρία του θα συνεισφέρει κατα-
λυτικά στην επίτευξη των στόχων του ομίλου», σημειώνει η
ανακοίνωση. Ο Απόστολος Πεταλάς έπειτα από 17 χρόνια στη
θέση του διευθύνοντος συμβούλου αποφάσισε να ολοκληρώ-
σει την επαγγελματική του πορεία ως διευθυντικού στελέ-
χους. Θα συνεχίσει στη Fοurlis ως σύμβουλος Διοίκησης για

την ολοκλήρωση σημαντικών υπό εξέλιξη projects. «Ευχαρι-
στούμε τον Απόστολο για το σημαντικό του έργο σε μια ιδιαίτε-
ρα δύσκολη περίοδο για τη χώρα και τις επιχειρήσεις». Οι δι-
οικητικές αυτές αλλαγές ισχύουν από τη Δευτέρα 15 Μαΐου.

Στη Lamda Development τα τέσσερα
μη πλόιμα αεροσκάφη στο Ελληνικό

Ισχυρή αύξηση πωλήσεων και κερδοφορίας παρουσίασε ο
Όμιλος ΤΙΤΑΝ το α’ τρίμηνο του 2023, με τα EBITDA να ανέρχον-
ται σε €107,1 εκατ. καταγράφοντας άνοδο 131%. Ομοίως και οι
πωλήσεις σημείωσαν αύξηση κατά 29,3% και ανέρχονται στα
€588,1 εκατ., σηματοδοτώντας δυναμικό ξεκίνημα κατά το
2023. Ειδικότερα, όπως αναφέρει, η ανακοίνωση:

Η Titan Cement International SA ανακοινώνει τα συνοπτικά
οικονομικά αποτελέσματα του α’ τριμήνου του 2023.

• Πολύ δυναμικό ξεκίνημα της χρονιάς, με τις πωλήσεις να
ανέρχονται σε €588,1 εκατ., αυξημένες κατά 29,3%, χάρη στην
αυξημένη ζήτηση στις περισσότερες κύριες αγορές του ομί-

λου στις ήπιες καιρικές συνθήκες και στα καλύτερα επίπεδα τιμών.
• Τα κέρδη προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων (EBITDA) ανήλθαν σε €107,1 εκατ. καταγράφοντας άνοδο 131% έναντι

ενός χαμηλού α’ τριμήνου του 2022. Τα περιθώρια κέρδους διευρύνθηκαν χάρη στις αυξημένες πωλήσεις, στη μείωση
κόστους χάρη στα οφέλη των επενδύσεων στα εργοστάσια, στη βελτίωση του ενεργειακού μείγματος με την αυξημένη
χρήση εναλλακτικών καυσίμων και στις ευνοϊκότερες τιμές ενέργειας.

ΤΙΤΑΝ: Δυναμικό ξεκίνημα το 2023 - Άνοδος 131% στα ΕBITDA το α’ τρίμηνο

Νέος CEO στη Φουρλής, αποχωρεί έπειτα από 17 έτη ο κ. Πεταλάς
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Aegean Airlines: Απογειώνεται 
το νέο εκπαιδευτικό κέντρο,
επένδυση 36 εκατ.

«Απογειώνεται» μέσα στο καλοκαίρι το νέο
σύγχρονο Κέντρο Προσομοιωτών Πτήσεων και
Εκπαίδευσης Πληρωμάτων στην Αθήνα, κα-
θώς μέσα στις επόμενες εβδομάδες η Aegean
θα ανακοινώσει τον κατασκευαστή του έργου.
Στη Μαδρίτη, όπου λειτουργεί το εκπαιδευτικό
κέντρο της CAE, του μεγαλύτερου παρόχου
εκπαίδευσης πολιτικής αεροπορίας διεθνώς,
με τον οποίο θα συνεργαστεί η Aegean και ο
οποίος διαθέτει 16 εκπαιδευτικά κέντρα σε
διάφορες ευρωπαϊκές πόλεις, επισημάνθηκε
ότι η επένδυση της ελληνικής αεροπορικής
εταιρείας θα περιλαμβάνει σε πλήρη ανάπτυξη
επτά προσομοιωτές πλήρους πτήσης. Η δημι-
ουργία του νέου εκπαιδευτικού κέντρου της
Aegean και της CAE είναι ύψους 36 εκατ. ευρώ
και αποτελεί μέρος της συνολικής επένδυσης
της αεροπορικής εταιρείας των 140 εκατ. ευρώ
για τη δημιουργία του πρώτου οικοσυστήματος
για υπηρεσίες αερομεταφορών στην Ελλάδα.

Νέο deal στον τουρισμό 
από τη HIG

Στον εμπλουτισμό του ξενοδοχειακού χαρ-
τοφυλακίου του προχωρά το αμερικανικό
επενδυτικό κεφάλαιο HIG Capital μετά την
εξαγορά τού 4 αστέρων Aldiana Club Kreta
που βρίσκεται στον Μόχλο του Αγίου Νικολά-
ου στην Κρήτη. Το επενδυτικό πλάνο της HIG
περιλαμβάνει την αναβάθμιση του ξενοδοχεί-
ου, το οποίο είναι δυναμικότητας 150 δωμα-
τίων, και την επέκτασή του στα 400 δωμάτια, με
το συνολικό ύψος του project, συμπεριλαμβα-
νομένης της εξαγοράς του ξενοδοχείου, να
υπερβαίνει τα 60 εκατ. ευρώ. Σύμφωνα με τις
πληροφορίες, τα σχέδια της HIG στην Κρήτη
δεν ολοκληρώνονται με την απόκτηση του Al-
diana Club Kreta και την προσθήκη 250 δωμα-
τίων, καθώς το fund βρίσκεται σε προχωρημέ-
νες συζητήσεις για την εξαγορά ενός ακόμη
ξενοδοχείου, αυτήν τη φορά στο Ρέθυμνο.

Ενισχύουν τη συνεργασία τους
Naval και Ναυπηγεία
Σκαραμαγκά για 
τις κορβέτες Gowind

Νέο στέλεχος στο δυναμικό του ΟΠΑΠ
Ο ΟΠΑΠ ενημερώνει το επενδυτικό κοινό ότι η

Αχίλλεια Κοντού εντάχθηκε στον ΟΠΑΠ ως νέα
Chief People Officer και μέλος της Ανώτερης Δι-
οικητικής Ομάδας. Η Αχίλλεια διαθέτει επαγγελ-
ματικό υπόβαθρο από διάφορους τομείς με στα-
διοδρομία άνω των 20 ετών. Έχει εργαστεί σε
υψηλόβαθμούς ρόλους διοίκησης ανθρώπινου
δυναμικού και εταιρείες όπως η Unilever, η Min-
erva και η Sanofi Aventis, εισφέροντας πολύτιμη
εμπειρία, τεχνογνωσία και βέλτιστες πρακτικές
σε σχέση με την προώθηση και διαχείριση αλλα-
γών, την ανάπτυξη ομάδων υψηλής απόδοσης και
την εξέλιξη της εταιρικής κουλτούρας και των
αξιών μας. Η εταιρεία καλωσόρισε την Αχίλλεια
στην ομάδα της και της ευχήθηκε καλή επιτυχία
στον νέο ρόλο της.

Έχοντας ως στόχο να γίνει το εργοστάσιο Φυσι-
κού Μεταλλικού Νερού ΑΥΡΑ στο Αίγιο κλιματικά
ουδέτερο μέχρι το 2025, η Coca Cola Τρία Έψιλον
συνεχίζει τις επενδύσεις στην παραγωγική της μο-
νάδα. Σύμφωνα με όσα ανέφερε στο πλαίσιο ενη-
μερωτικής εκδήλωσης, η Μαρία Αναργύρου-Νίκο-
λιτς, γενική διευθύντρια της Coca Cola Τρία Έψιλον
για Ελλάδα & Κύπρο, «με επενδύσεις που έχουν
ξεκινήσει από το 2017 και θα συνεχίσουν έως το
2025, οι οποίες ξεπερνούν τα 17 εκατ. ευρώ, το ερ-
γοστάσιο του Φυσικού Μεταλλικού Νερού ΑΥΡΑ
αποτελεί μονάδα πρότυπο καινοτομίας και βιωσι-
μότητας. Σημειώνεται ότι η εταιρεία είχε υλοποι-
ήσει επένδυση 8 εκατ. ευρώ το 2017 σε νέα γραμμή
με δυνατότητα παραγωγής 72.000 φιάλες/ώρα. Πα-
ράλληλα, ολοκληρώνοντας σημαντικές επενδύ-
σεις, έχει αναβαθμίσει περαιτέρω τον μηχανολογι-
κό εξοπλισμό και τις κτηριακές εγκαταστάσεις στη
μονάδα του Αιγίου προκειμένου να ισχυροποιηθεί
η δυναμική του εργοστασίου. 

ΕΤΕ: Νέα εφαρμογή 
mobile banking για εταιρείες

Η Εθνική Τράπεζα, έχοντας κατακτήσει την
πρώτη θέση στο digital banking στην Ελλάδα, συ-
νεχίζει να εξελίσσει τις υπηρεσίες που προσφέ-
ρει στους πελάτες της,
δημιουργώντας τη νέα
εφαρμογή NBG Busi-
ness Mobile Banking,
αποκλειστικά για εταιρι-
κούς πελάτες. Όπως
αναφέρει η τράπεζα σε
σχετική ανακοίνωση, μέ-
σω της νέας αυτής εφαρ-
μογής οι εταιρικοί πελά-
τες έχουν τη δυνατότητα να διαχειρίζονται εύκο-
λα, γρήγορα και με ασφάλεια το ταμείο της επιχεί-
ρησής τους, ενώ παράλληλα μπορούν να πραγμα-
τοποιούν πληρωμές, εγκρίσεις, μεταφορές και
πολλές ακόμη από τις καθημερινές συναλλαγές,
απευθείας από το κινητό τους, σε πραγματικό χρό-
νο, όπου και αν βρίσκονται.

Ο
Πιερ Ερίκ Πομελέτ, διευθύνων σύμβουλος
της Naval Group, και ο Γιώργος Προκοπίου εκ
μέρους της NAFS, διαχειρίστριας εταιρείας

των Ναυπηγείων Σκαραμαγκά, επιβεβαίωσαν τη δύνα-
μη της μακροπρόθεσμης δέσμευσής τους για την απο-
κατάσταση της πραγματικής ικανότητας παραγωγής
πολεμικών πλοίων στην Ελλάδα, με πρώτη εφαρμογή
την παραγωγή πλήρως τοπικά των κορβετών Gowind,
στο πλαίσιο του προσεχούς προγράμματος κορβετών
ΠΝ. Η Συμφωνία Σύμπραξης που υπεγράφη τον Μάρ-
τιο του 2023 μεταξύ NAFS και Naval Group τονίζει την
προσέγγιση των μερών σε προληπτικό επίπεδο, τη δύ-
ναμη της στρατηγικής εταιρικής σχέσης τους και τη
συμβολή τους στην αναζωογόνηση της ναυπηγικής
ικανότητας στην Ελλάδα. NAFS και Naval Group εργά-
ζονται από κοινού για την αναβάθμιση των ικανοτήτων
του ναυπηγείου προκειμένου να διασφαλιστεί το χρο-
νοδιάγραμμα παράδοσης των κορβετών.

Coca Cola: Επενδύσεις 
άνω των 17 εκατ. στη μονάδα
μεταλλικού νερού ΑΥΡΑ

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Ελένη Μπέρτσου
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Η
Μονακό, γέννημα της ρωσοουκρανικής
μπουρζουαζίας στο Πριγκιπάτο και του γνω-
στού μας σούπερ ταλαντούχου αλλά και συγ-
κρουσιακού τύπου Μάικ Τζέιμς, θα είναι η

αντίπαλος του Ολυμπιακού (και κακός του δαίμονας)
στο Final 4 που θα γίνει στο Κάουνας το τριήμερο 19-21
Μαΐου. Στον πέμπτο κατά σειρά αγώνα με τη Μακάμπι
Τελ Αβίβ οι «αριστοκράτες» επικράτησαν 97-86 και πή-

ραν το εισιτήριο. Στον άλλο ημιτελικό η Ρε-
άλ Μαδρίτης στο «σπίτι» της νίκησε 98-94
στο επίσης πέμπτο κατά σειρά ματς την
Παρτίζαν του Ομπράντοβιτς και θα αντιμε-
τωπίσει την Μπαρτσελόνα.

Τι είναι η Μονακό; Καταρχάς έχει πολλά
λεφτά από τη σύμπραξη δύο αμφιλεγόμε-
νων ολιγαρχών, του Ρώσου Αλεξέι Φεντόρι-

σεφ και του Ουκρανού Σεργκέι Ντιαντένσκο. Μπορεί οι
χώρες τους να είναι σε διαρκή πόλεμο, αλλά το χρήμα,
ως γνωστόν, δεν έχει πατρίδα. Ο 53χρονος Ουκρανός, ο
οποίος έχει επενδύσει στο μπάσκετ, κατηγορήθηκε για
την κατάρρευση της τράπεζας Rodovid στο Ντόνετσκ, ο

κόσμος έχασε τα χρήματά του και το 2012 έγινε απόπει-
ρα δολοφονίας σε βάρος του. Λέγεται ότι ο ίδιος τη σκη-
νοθέτησε, πήρε τα λεφτά του και μετακόμισε στο Μονα-
κό. Κυκλοφορεί παντού με αλεξίσφαιρο γιλέκο.

Ο 68χρονος Ρώσος Φεντόρισεφ, παλιός παίκτης της
ποδοσφαιρικής Ντιναμό Μόσχας, έφυγε από τη Ρωσία
το 1994 για το Μονακό και ίδρυσε την εταιρεία Fedcom
Invest, που εισάγει στην Ευρώπη λιπάσματα και θείο
από τη Ρωσία. Συνεργάτες του καταδικάστηκαν για
πλαστά διαβατήρια και εμπόριο όπλων. Ο πρίγκιπας Αλ-
βέρτος στάθηκε εμπόδιο στην εμπλοκή του Φεντόρι-

σεφ στην ομάδα ποδοσφαίρου της Μονακό. Αφού «φέ-
σωσε» με 20 εκατ. ευρώ την Ντιναμό Μόσχας, επέστρε-
ψε στο Μονακό και αγόρασε το 46% της μπασκετικής
ομάδας. Και μαζί με τον Ουκρανό «σύντροφο» αγόρασε
τον Μάικ Τζέιμς και όποιον «κολλητό» του ήθελε ο Αμε-
ρικανός. Και όποιον δεν ήθελε πολύ απλά τον έδιωχναν.
Όπως έδιωξαν και τον προπονητή Μίτροβιτς για να πά-
ρουν τον Σάσα Ομπράντοβιτς. Ο Τζέιμς τον απείλησε
σε... τάιμ άουτ ότι θα τον διώξει. Όπως είχε «σκοτωθεί»
και με τον Δημήτρη Ιτούδη στην ΤΣΣΚΑ Μόσχας. Τον εί-
χε διώξει τότε ο Έλληνας κόουτς, αλλά... μυστηριωδώς
ο αλλόκοτος Μάικ επέστρεψε. Πέρασε δύο φορές από
τον Παναθηναϊκό, έχει θητεία στο ΝΒΑ με τους Νετς,
Πέλικανς και Σανς, όπως και στη Φενέρ, την Αρμάνι και
την Κούτσα Λαμποράλ.

Κατά δεύτερον, η Μονακό έχει νικήσει δύο φορές τον
Ολυμπιακό στην κανονική περίοδο. Στο ΣΕΦ 81-76 και
στο Πριγκιπάτο 64-60. Που σημαίνει ότι ο προπονητής
της Σάσα Ομπράντοβιτς έχει αποκωδικοποιήσει τον
Μπαρτζώκα. Βέβαια, κάθε παιχνίδι είναι και διαφορε-
τικό, κανένα δεν είναι κόπια κανενός. 

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

FINAL4

Ολυμπιακός 
Ρωσοουκρανών ολιγαρχών

Με τον κακό τους δαίμονα, τη Μονακό
των αμφιλεγόμενων ιδιοκτητών
Φεντόρισεφ και Ντιαντένσκο και 
του αλλόκοτου Μάικ Τζέιμς, θα παίξουν
στον ημιτελικό του Κάουνας 
οι «ερυθρόλευκοι» 

Vs 



Η
χειρότερη ΕΠΟ όλων των
εποχών, που δεν μπορεί να
βρει ένα γήπεδο να φιλοξε-
νήσει τον τελικό του Κυπέλ-

λου, έγινε θέμα ακόμη και στη γαλλική
εφημερίδα «L’Εquipe», ενώ σήμερα
αναμένεται η... απόφαση της Εκτελε-
στικής Επιτροπής. Επιστρατεύτηκαν
ακόμη και οι ιδιοκτήτες των δύο φινα-
λίστ, ο Δημήτρης Μελισσανίδης της
ΑΕΚ και ο Ιβάν Σαββίδης του ΠΑΟΚ,
προκειμένου να πείσουν τον δήμαρχο
Βόλου Αχιλλέα Μπέο να τους παρα-
χωρήσει το Πανθεσσαλικό. Ο οποίος
Μπέος, μιλώντας σε ραδιόφωνο, χρη-
σιμοποίησε εκφράσεις... σεξουαλικού
περιεχομένου για τους παράγοντες
της ΕΠΟ, άκρως προσβλητικές, που
έπρεπε να προκαλέσουν άμεσα την
παρέμβαση της αθλητικής δικαιοσύ-

νης. Δεν μίλησε κανένας για να μην
τον... εξαγριώσουν. Αρνείται να δώσει
το γήπεδο, έστω και αν υπέγραψε την
προκήρυξη του Κυπέλλου. Τόνισε
ακόμη ότι έχει πληροφορίες πως τα

«καλά παιδιά» του ΠΑΟΚ και της ΑΕΚ
έδωσαν ραντεβού στο δημαρχείο του
Βόλου για να... μιλήσουν (όπως μόνο
αυτοί ξέρουν) και για αυτό αρνείται να
γίνει έστω και χωρίς κόσμο.

Επιστρατεύτηκαν «Τίγρης» και Ιβάν για τον τελικό Ένοχος ο προπονητής για
τον κεραυνό σε μαθητή

Ποινή φυλάκισης 8 μηνών με τριετή αναστολή
επέβαλε χθες το Μονομελές Πλημμελειοδικείο
Λάρισας σε προπονητή παιδικής ποδοσφαιρικής
ομάδας, καθώς κρίθηκε ένοχος για σωματική
βλάβη από αμέλεια, όταν ένας 15χρονος τερματο-
φύλακας κεραυνοβολήθηκε, καθώς ξέσπασε κα-
ταιγίδα, ενώ έπαιζε ποδόσφαιρο με συμπαίκτες
του. Το περιστατικό συνέβη το 2018, όταν ξέσπα-
σε μπόρα, ο προπονητής τούς μάζεψε για τα απο-
δυτήρια, αλλά ο 15χρονος μαθητής δεν πρόλαβε.
Χτυπήθηκε και από τότε παραμένει σε κώμα. 

Μίλαν - Ίντερ 0-2, Ρεάλ Μ. 
- Μάντσεστερ Σίτι 1-1

Η Ίντερ νίκησε 2-0 τη Μίλαν στον πρώτο ημιτε-
λικό του Champions League με γκολ των Ντζέκο
και Μιχιταριάν και έκανε σημαντικό βήμα για την
πρόκριση στον τελικό. Στον άλλο ημιτελικό στη
Μαδρίτη η Ρεάλ αναδείχτηκε ισόπαλη 1-1 με τη
Μάντσεστερ Σίτι. Ο Βινίσιους το γκολ των Μαδρι-
λένων, ο Ντε Μπρόινε της αγγλικής ομάδας. Οι
επαναληπτικοί θα γίνουν στις 16 και 17 του μήνα.

Και ο Λένον 
για τον Ολυμπιακό

Στον μακρύ κατάλογο των υποψηφίων για τον
πάγκο του Ολυμπιακού προστέθηκε και το όνο-
μα του Βορειοϊρλανδού Νιλ Λένον, ο οποίος από
τον Οκτώβριο του 2022, όταν και απολύθηκε από
την Ομόνοια, δεν έχει βρει δουλειά. Ο Λένον πέ-
τυχε με την κυπριακή ομάδα την είσοδο στους
ομίλους του Europa League με αντιπάλους τις
Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ, Ρεάλ Σοσιεδάδ και Σέ-
ριφ Τιρασπόλ.

AΕΚ: Νέο συμβόλαιο 
με τον Χατζισαφί

Νέο συμβόλαιο για 1+1 χρόνια υπέγραψε με
την ΑΕΚ ο 33χρονος Ιρανός αριστερός μπακ και
αρχηγός της εθνικής ομάδας της χώρας του Εχ-
σάν Χατζισαφί. Η παραμονή του ήταν μεγάλη επι-
θυμία του Ματίας Αλμέιδα, καθώς ο Ιρανός ήταν
βασικός και αναντικατάστατος μετά τον τραυμα-
τισμό του Μιλάντ Μοχαμάντι στο Μουντιάλ κάνο-
ντας εξαιρετικές εμφανίσεις. Έκανε επίσης με-
γάλες εμφανίσεις στο Μουντιάλ.

Ιωαννίδης: «Πράσινος» έως το 2027
Στον Παναθηναϊκό έως και το 2027 θα παραμείνει ο πλέον επι-
δραστικός παίκτης του τη φετινή σεζόν Φώτης Ιωαννίδης, ο οποί-
ος έχει χαρίσει προσωπικούς βαθμούς στο πρωτάθλημα. Με πα-
ράλληλη σημαντική αύξηση των αποδοχών του, καθότι από το
2020 έως σήμερα εισέπραττε μόλις 100.000 ευρώ τον χρόνο. Με
τον Παναθηναϊκό μετράει έως τώρα 98 εμφανίσεις με 17 γκολ σε
όλες τις διοργανώσεις, ενώ είναι και τέσσερις φορές διεθνής με
την Εθνική Ελλάδας.

Η Άννα Κορακάκη, το «χρυσό» κορίτσι της σκοποβολής, κατέκτησε το χρυσό μετάλλιο στο
αεροβόλο πιστόλι 10μ. στο Παγκόσμιο Κύπελλο. Ολοκλήρωσε τον τελικό με συνολικό σκορ
221.9, έναντι 220.1 της αντιπάλου της Ουκρανής Κόστεβιτς. Η Κορακάκη θα αγωνιστεί
επίσης σήμερα στο πιστόλι 25μ.

SPORTS
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Συλλέκτρια 
χρυσού 

η Κορακάκη
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γώνα δρόμου αφιερωμένο στον
σπουδαιότερο άνθρωπο της ζωής
μας, τη μητέρα, διοργανώνει η
Lamda Development σε συνερ-

γασία με τη μαραθωνοδρόμο Μαρία Πολύζου.
Το «Ellinikon Mother’s Day Fun Run» επι-

στρέφει και φέτος στην Αθήνα προσκαλών-
τας δρομείς, περιπατητές, γυναίκες, άντρες
και οικογένειες με παιδιά, σε μια ξεχωριστή
αθλητική γιορτή με στόχο τη στήριξη του «Eli-
za - Σωματείο Ενάντια στην Κακοποίηση του
Παιδιού».

Η εκκίνηση θα δοθεί στις 11 το πρωί της Κυ-
ριακής 14 Μαΐου, ανήμερα την Παγκόσμια
Ημέρα της Μητέρας, στο «Ellinikon Expe-
rience Park» για έναν αγώνα δρόμου τριών
χιλιομέτρων με συμβολικό χαρακτήρα. Σήμε-
ρα είναι η τελευταία μέρα εγγραφής για
όσους επιθυμούν να συμμετέχουν στη διορ-
γάνωση. Οι δρομείς που θα λάβουν μέρος θα
προμηθευτούν τον αριθμό τους και σχετικό
με τη διοργάνωση υλικό από τη γραμματεία
που θα λειτουργεί τη μέρα του αγώνα από τις
9 πμ μέχρι τις 10.30 πμ εντός του πάρκου.

Το συμβολικό κόστος συμμετοχής ανέρχε-
ται στα 5 ευρώ κατά άτομο, ενώ τα παιδιά έως
12 ετών συμμετέχουν δωρεάν. Με την ολο-
κλήρωση του αγώνα η Lamda Development
θα διπλασιάσει το ποσό από τα έσοδα που θα
συγκεντρωθούν από τις συμμετοχές με στόχο
την επιπλέον στήριξη του σωματείου Eliza. 

H ιστορία αγάπης μιας κόρης 
προς τη μητέρα της

Στην αρχαιότητα κάθε άνοιξη υπήρχε μια
μεγάλη γιορτή αφιερωμένη στη Θεά Γαία, μη-
τέρα των θεών και των ανθρώπων. Στο πέρα-
σμα των αιώνων η γιορτή αντικαταστάθηκε
από τη μέρα που ήταν αφιερωμένη στην κόρη
της Γαίας, τη Ρέα, που ήταν σύζυγος του Κρό-
νου και μητέρα του Δία αλλά και όλων των θε-
ών στην αρχαία Ελλάδα.

Στη σύγχρονη μορφή της γιορτάστηκε για
πρώτη φορά το 1908, όταν η Άννα Τζάρβις δη-
μιούργησε ένα μνημείο για τη μητέρα της στην
Εκκλησία Μεθοδιστών του Αγίου Ανδρέα στο
Γκράφτον της Δυτικής Βιρτζίνιας ως φόρο τι-
μής των θυσιών που έκαναν οι μητέρες για τα
παιδιά τους. Χάρη στις προσπάθειές της άρχι-
σε να γιορτάζεται σε ολοένα και περισσότερες
πόλεις και πολιτείες των ΗΠΑ, μέχρι που ο
πρόεδρος Γούντροου Ουίλσον το 1914 όρισε ως
επίσημη επέτειο της Ημέρας της Μητέρας τη
δεύτερη Κυριακή του Μαΐου. Στην Ελλάδα η
μητέρα ξεκίνησε να γιορτάζεται το 1929, συν-
δέθηκε με την εορτή της Υπαπαντής (2 Φε-
βρουαρίου), όπου η Ορθόδοξη Εκκλησία γιορ-
τάζει την Παναγία με τον Ιωσήφ που πηγαίνουν
τον 40ήμερο Ιησού στον Ναό για ευλογία.
Όμως, τη δεκαετία του ’60 η χώρα μας ακολού-
θησε τα αμερικανικά πρότυπα, με τα παιδιά να
χαρίζουν λουλούδια στις μανούλες τους!

«Fun Run» 
για την Ημέρα 
της Μητέρας

Επιμέλεια: 
Δήμητρα Δάρδα
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Πλημμύρισε αρώματα η Βουκουρεστίου
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Εβελίνα Νικόλιζα

Αναστασία Τσιλιμπίου

T
o luxury κατάστημα του γαλλικού οίκου Rοger and Gallet γιόρτασε με ένα ανοιξιάτικο
πάρτι την επιτυχημένη πορεία του διάσημου brand στη χώρα μας! Η «Μπουτίκ της Ευ-
τυχίας» επί της οδού Βουκουρεστίου υποδέχτηκε διάσημες κυρίες της showbiz που

δοκίμασαν τα ολοκαίνουργια μεθυστικά parfume αρώματα και τα δροσερά προϊόντα περιποί-
ησης, όλα εμπνευσμένα από λουλούδια και μυρωδιές της Μεσογείου!

Η δημοφιλής YouTuber Νεφέλη Μεγκ παρουσίασε το πρώτο της βιβλίο με τίτλο «Πόσο δί-
καιο έχεις», έναν οδηγό για την απομυθοποίηση του κόσμου των νόμων. Η 25χρονη δικηγόρος
και συνεργάτιδα της Ελίνας Παπίλα στην εκπομπή του ΑΝΤ1 «Είμαστε μαζί» κάλεσε τους φί-
λους της στον Κήπο του Μουσείου και ανέλυσε με απλά παραδείγματα και μπόλικη δόση χιού-
μορ τα δικαιώματα του πολίτη.

Η Νεφέλη
Μεγκ έκανε
την... έκπληξη!

Αγγελική Δούκα, 
Μαρία Ηλιάκη

Νικολέττα Ράλλη Ελίνα Καλιντζάκη

Έλενα 
Παλιού

Γιάννης Σαρακατσάνης, Νεφέλη Μεγκ

Νεφέλη 
Μεγκ

Αλεξάνδρα 
Ούστα

Σάντρα Βουτσά



Η
ακράτεια ούρων επηρεάζει πολύ τη
ζωή και την ψυχολογία των γυναικών.
Και αυτό γιατί είναι η ακούσια απώλεια
ούρων σε τέτοιο βαθμό που να προκα-

λεί πρόβλημα υγιεινής όπως δερματίτιδες, αλλά
και πρόβλημα κοινωνικής αποδοχής (μυρωδιές,
βρεγμένα ρούχα κ.λπ.). Είναι ένα σύμπτωμα και
όχι για μια πάθηση.

«Αφορά όλες τις ηλικίες, συμβαίνει στα παιδιά
και σε νέους, αλλά είναι ιδιαίτερα συχνή στην τρί-
τη ηλικία. Εκτιμάται ότι μία στις τέσσερις γυναίκες
ηλικίας 30-59 ετών έχει παρουσιάσει έστω ένα
επεισόδιο ακράτειας. Στη χώρα μας υπολογίζεται
ότι το 45% των γυναικών >60 έτη παρουσιάζει
ακράτεια. Αν αυτά τα ποσοστά τα ανάγουμε στον
γενικό πληθυσμό για άτομα ηλικίας άνω των 60
ετών, τότε προκύπτει ότι 383.000 γυναίκες πιθα-
νότατα αντιμετωπίζουν πρόβλημα, ενώ αν προ-
σθέσουμε και τις άλλες ηλικίες, αυτοί οι αριθμοί
μεγαλώνουν κατά πολύ και καταδεικνύουν το μέ-
γεθος του προβλήματος», επισημαίνει ο Νικόλα-
ος Μερτζιώτης, χειρουργός, ουρολόγος - ανδρο-
λόγος, διδάκτωρ του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Η κατάσταση της ακράτειας συνοδεύεται από
σημαντική νοσηρότητα και προκαλεί ψυχικές
διαταραχές, κατάθλιψη, απομόνωση και άγχος,
ενώ δεν θα πρέπει να παραβλέψουμε τη σεξουα-
λική δυσλειτουργία. Ένα σημαντικό μέρος του
προβλήματος είναι η άγνοια. Οι περίπου μισοί πά-
σχοντες δεν έχουν ποτέ συμβουλευτεί τον γιατρό
για το πρόβλημά τους, ενώ και οι μη ειδικοί για-
τροί σπανίως προσεγγίζουν την ακράτεια.

Οι γυναίκες που πάσχουν διστάζουν να εκμυ-
στηρευτούν το πρόβλημά τους ακόμη και στον
γιατρό γιατί αισθάνονται ντροπή. Υπάρχουν τρεις
βασικοί τύποι ακράτειας. Η ακράτεια από προ-
σπάθεια, όταν οι μύες που περιβάλλουν τον αυχέ-
να της κύστης χαλαρώνουν και δεν μπορεί πλέον
η κύστη να αντιμετωπίσει μεγάλες πιέσεις. Έτσι,
δραστηριότητες που αυξάνουν την πίεση στην
κοιλιά, όπως φτέρνισμα, βήχας, ορθοστασία, ή
όταν η γυναίκα σηκώνει βάρος ή ακόμη και όταν

σηκώνεται από την καρέκλα, της προκαλούν
απώλεια ούρων. Είναι το είδος της ακράτειας που
συνήθως παρουσιάζεται έπειτα από έναν τοκετό. 

Άλλοι παράγοντες που ευνοούν την εμφάνιση
ακράτειας από προσπάθεια είναι η εγκυμοσύνη,
δύσκολος ή παρατεταμένος τοκετός, ένας τραυ-
ματισμός, η ακτινοβολία, προηγούμενες χειρουρ-
γικές επεμβάσεις, η παχυσαρκία, το κάπνισμα, η
δυσκοιλιότητα, ο χρόνιος βήχας και γενικά κατα-
στάσεις που προκαλούν πίεση στα όργανα της
πυέλου, η εμμηνόπαυση.

Ο δεύτερος τύπος ακράτειας είναι η επιτακτική
ακράτεια, δηλαδή η ξαφνική επιθυμία να ουρή-
σουμε, αλλά δεν προλαβαίνουμε να κρατηθούμε
μέχρι να φτάσουμε στην τουαλέτα. Εκείνη τη στιγ-
μή η κύστη «σφίγγεται» (συσπάται) ακούσια, η
βαλβίδα (ο αυχένας της κύστης) ανοίγει και τα ού-
ρα πετάγονται έξω. Και η μεικτή ακράτεια, που εί-
ναι ο συνδυασμός των δύο προαναφερθέντων τύ-
πων. Ακόμη, η ακράτεια μπορεί να εμφανιστεί
έπειτα από μια χειρουργική επέμβαση όπως
υστερεκτομή, μια καισαρική ή και έπειτα από μια
επέμβαση στα έντερα. 
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Επιμέλεια:
Κατερίνα

Παπακωστοπούλου
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kpapakosto@yahoo.gr

Δεν πρόκειται για πάθηση αλλά 
για σύμπτωμα που αφορά όλες 
τις ηλικίες, όμως είναι ιδιαίτερα 
συχνό στην τρίτη ηλικία

Φάρμακα και
χειρουργική θεραπεία
Η θεραπεία μπορεί να είναι είτε φαρ-
μακευτική είτε χειρουργική. «Υπάρχει
μια κατηγορία φαρμάκων που λέγονται
αντιχολινεργικά και στοχεύουν να θε-
ραπεύσουν κυρίως την επιτακτικού τύ-
που ακράτεια, ενώ η χειρουργική θε-
ραπεία εκτελείται αφού πρώτα ο ουρο-
λόγος έχει κάνει επιμελή και σωστή
διάγνωση για τον τύπο της ακράτειας.
Υπάρχουν πολλές τεχνικές που χρησι-
μοποιούνται με μικρή νοσηρότητα και
πολύ μεγάλα ποσοστά επιτυχίας. Τε-
χνικές ελάχιστης επεμβατικότητας με
τη χρήση robot, ενώ η ασθενής φεύγει
την ίδια μέρα από την κλινική», κατα-
λήγει ο κ. Μερτζιώτης.

Νικόλαος Μερτζιώτης,
χειρουργός, ουρολόγος -

ανδρολόγος, διδάκτωρ
Πανεπιστημίου Αθηνών

Γυναίκες 
και ακράτεια 



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Τα οικονομικά σας θα έχουν σήμερα μια αρ-
κετά θετική πορεία όχι μέσα από ένα ξαφνι-
κό γεγονός, αλλά οι συνθήκες θα είναι κα-
τάλληλες ώστε θα τακτοποιηθούν υποθέ-
σεις από το παρελθόν. Οι συζητήσεις θα λύ-
σουν κάποιες εκκρεμότητες που αφορούν
δικά σας πρόσωπα. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Μια συνάντηση με πρόσωπο από το πα-
ρελθόν θα σας δώσει χαρά γιατί θα βρείτε
την ευκαιρία να συζητήσετε κάποια πολύ
σημαντικά θέματα μαζί του. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Θέματα εργασιακά θα αρχίσουν να τακτο-
ποιούνται, ενώ θα κάνετε κάποιες πολύ κα-
λές κινήσεις σε υποθέσεις που σας αφο-
ρούν. Με αυτό τον τρόπο θα αποκαταστα-
θούν επίσης κάποιες παρεξηγήσεις που εί-
χαν γίνει με πρόσωπα από το οικογενειακό
περιβάλλον. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Το φιλικό σας περιβάλλον θα παίξει σήμερα
κάποιο σημαντικό ρόλο. Ίσως σας στηρίξουν
θερμά σε μια επιδίωξή σας αγαπημένα σας
πρόσωπα και απολαύσετε μια πνευματική
αναζήτηση ή ένα ταξίδι που είχατε προγραμ-
ματίσει πριν από αρκετό καιρό. 

Λέων
(23/7-22/8)
Ένα οικονομικό και επαγγελματικό σας θέ-
μα θα ανακάμψει, ακόμη και αν υπάρχουν
δυσκολίες που σας δημιουργούν πισωγυρί-
σματα.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Θα έχετε μια αρκετά καλή μέρα, όπου θα
χρειαστεί να αναθεωρήσετε τις αποφά-
σεις που είχατε πάρει για κάποιο πρό-
σωπο του περιβάλλοντός σας. Ένα ταξίδι
ή μια πνευματική υπόθεση θα σας δώσει
πολλά οφέλη.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Είναι καιρός για να συζητήσετε με κάποιο

δικό σας πρόσωπο τον λόγο που οι μεταξύ

σας σχέσεις έχουν ψυχρανθεί. Φροντίστε

κάποιες οικονομικές σας υποχρεώσεις που

τις έχετε αφήσει πολύ καιρό. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Σήμερα είναι ευκαιρία να δώσετε λύσεις σε

θέματα που είχαν προκύψει με τον σύντρο-

φό σας. Οι ειλικρινείς και ουσιαστικές συ-

ζητήσεις θα φέρουν θετικά αποτελέσματα.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Η αξία σας είναι αναμφισβήτητη και θα

έχετε μια επιτυχία στον επαγγελματικό σας

χώρο. Ίσως μάλιστα ολοκληρώσετε κάποια

υπόθεση με επιτυχία, αν μάλιστα είχε κα-

θυστερήσει πολύ καιρό. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Σήμερα θα νιώσετε ενδιαφέρον για πρό-

σωπο που υπήρχε στο παρελθόν σας ή θα

έχετε μήνυμα από αγαπημένο σας πρόσω-

πο. Είναι καλή μέρα για να βάλετε σειρά σε

θέματα που έχουν καθυστερήσει. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Είναι μια καλή μέρα για εσάς, αφού παλιές

υποθέσεις βρίσκουν τις λύσεις τους. Με

πολύ συγκεντρωμένες και σωστές κινή-

σεις βάζετε τάξη σε οικογενειακές και οι-

κονομικές εκκρεμότητες. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Σήμερα η θετική όψη του Κρόνου με τον

ανάδρομο Ερμή είναι πολύ βοηθητική

για να έρθετε σε επαφή με πρόσωπα από

το παρελθόν και να φροντίσετε κάποιες

υποθέσεις σας.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 12 ΜΑΪΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ37

ΟΕρμής κινείται φαινομενικά
ανάδρομος στο ζώδιο του Ταύρου και
σήμερα σχηματίζει μια θετική όψη με
τον Κρόνο. Αυτό που αξίζει να

επισημάνω είναι ότι τα ζώδια του Νερού και
της Γης των πρώτων ημερών θα έχουν αρκετή
ευστοχία και καλή επικοινωνία. Ακόμη και
κάποια λάθη από το παρελθόν με καλή
διαχείριση θα βρουν τις λύσεις τους. 




